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(BUCURESTI.) Miron Cristea pat- 
riárka Bucurestibe való visszatérése 
előtt Karánsebesen tett látogatást, ahol 
rokonait kereste fel, amikor is a város 
lakossága nagy ünneplésben részesitet- 
te őt, mint volt karánsebesi püspököt. 
A patriárka ezután visszatért Bucu- 
restibe, ahol közelebbről a jugoszláviai 
patriárka látogatását fogja fogadni. A 
kormány tagjai egyébként tegnap 

zér és képviselő bucsulátogatását fo- 
gadták, aki kisérőivel együtt Belgrád- 
nak vette utját. A kormány tagjai ma 
Curtea de Argesben gyászistentisztele- 
ten vesznek részt Mária királyné halá- 
lának negyvenedik napján. A gyász- 
szertartáson megjelennek a koronata- 
nácsosok és sok más előkelőség is. 
A kormány tevékenységéről egyéb- 

ként a következőket jelentik: 
A nemzetnevelésügyi minisztérium 

közhirré teszi, hogy a megürült tanitói 
és tanitónői állások betöltése ügyében 
a szakbizottság javaslata alapján a leg- 
rövidebb időn belül megtörténik a dön- 
tés és arról minden érdekeltet értesi- 
teni fognak. Ujabb megüresédések nem 
történtek, tehát további pályázatok be- 
nyujtásának egyelőre nincs célja. A mi- 
nisztérium egyébként ugy döntött, 
hogy az elméleti kiképzést nyujtó gim- 
náziumokba és liceumokba a tanulók 
beiratkozása a helyek és az usvneve- 
zett jegyközéparányosok (médiák) sor- 
rendjének megfelelőleg történik. Min- 

keit tartozik elhelyezni, mig a meg- 
szüntetett iskolák növendékeit a meg- 
felelő lehetőségek keretei között helye- 
zik el.. 
Petrescu Comnen külügyminiszter 

még nem tért vissza Jugoszláviából, 
hanem kiséretével együtt jacht-kirán- 
dulást rendezett a dalmát tengerparton 
és utközben a hatóságok mindenütt ün- 
nepélyes fogadtatásban részesitették. A 
külügyminiszter vasárnap éjjel tér 
vissza Jugoszláviából. 
A kormány közelebbről egy angol 

gazdasági küldöttséget fogad, amely 
ideérkezése után a romániai petróleum- 
területek erőteljesebb kihasználásáról 

fog tárgyalni. Az előkészitő megbeszélé- 
seket idevonatkozóan Tatarescu koro- 

natanáisos végezte el legutóbbi londoni 
tartózkodása alatt. 
A kormány gazdasági bizottsága teg- 

nap nagyfontosságu ülést tartott. Itt 

kimondották, hogy a devizakereskede- 
lemben nagyobb szabadságot engedé- 

lyezve, jelentős hányadot szabadkeres- 

Kedelemre és az exportőrök rendelke- 
zésére engednek át és pedig 30 százalé- 

kot, amelyet az idevonatkozó autorizá- 

cióval rendelkező bankok korlátozatlan 
hitel mellett bocsájthatnak rendelke- 
zésre. Ezeket a devizákat az exportőrök 

azokba az országokba. ahol nincsenek 
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Akormány cazdasági bizottsága 
szabad forgalomra szabaditotta fel 

a rendelkezésére álló devizák 
30 százalékát 

valutáris megszigoritások, kereskedel- 
mi célokból a következő feltételek mel- 
lett használhatják fel: 
A különböző pénzügyi magánjellegü 

követelések fizetésére, a minisztertaná- 
csi napló rendelkezései szerint. Ezek a 
fizetések az autorizált bankok utján 
készpénzben eszközölhetők. A Jegy- 
bank előzetes engedélye nélkül azonban 
azzal a kötelezettséggel, hogy hat hóna- 

eszközölt kifizetésre vonatkozó összes 
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pon belül közölni kell a ténylegesen 
vagononkénti gabonaárat 

A Havas iroda lelentése szerint: 

adatokat. A devizák többi 70 százale- 
kát a Jegybanknak kell átadni és azok 
uj áruk behozatali fizetésére is szolgál- 
nak, függetlenül az egyéni kvótáktól, 
vaágy attól a ténytől, hogy a deviza- 
igénylő kapott-e már külön kvótát vagy 
sem. A behozatali kéréseket a normális 
behozatali kvóták arányában fogják el- 
birálni. 
Ugyanakkor a bizottság elhatározta, 

hogy a negyvenezer lejes minimális 
alkalmazni 
z 
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VII. évfolyam, 225. szám. Vasárn 

fogja a 80-81 kilógramos és 2 százalé 
idegen anyagot tartalmazó gabonára is 
minthogy a termés nagyrésze ilyen. El 
határozták továbbá, hogy szeptembe1 
15-ig az ugynevezett prémiumokat tiz 
ezerről tizenkétezerre emelik és ilyel 
értelemben a külfölddel fennálló fize- 
tési egyezményeket módositani fogják. 
Majd Constantinescu miniszter tájékoz- 
tatta a bizottságot a kormány uj ter- 
mésértékesitési terveiről. 

A hatóságokkal szembeni fenyege 
tések büntette kikerült a katonai 
törvényszékek hatásköréből 

(BUCURESTI.) A hivatalos lap pén- 
teki számában törvényrendelet jelent 
meg, amely a hatóságokkal szembeni 
fenyegetések büntettét kiveszi a kato- 
nai törvényszékek hatásköréből. Kivée 
telt jelentenek azok a büncselekmé- 
nyek, amelyeket hivatalos kötelességü- 
ket teljesitő állami méltóságokkai 
szemben követtek el. Ezek továbbra is a 
katonai biróságok hatáskörébe tartoz 
nak. 

(PRÁGA.) (Havas.) Lord Runciman 
nyilván angliai utasitásra, gyorsitani 
igyekszik egyeztető tárgyalásait, mert 
fokozottabpb tempóban tartja meg 
eszmecseréjét az egyes népkisebbségi 
csoportok vezetőivel. Csütörtökön, 
mint tudvalevő, a német szociálde- 
mokrata, a magyar és a ruthén pártok 
delegátusait fogadta, tegnap pedig 
ujólag a szudétanémetekét és később 
a cseh agráriusok parlamenti csoport- 
jáét. Néhány napon belül a végileges 
kibontakozási terv közzétételét vár- 
ják, amely egyáltalában nem látszik 
kizártnak azok után, hogy a csehszlo- 
vák kormány most már hajlandónak 
mutatkozik még lényeges engedmé- 
nyekre is. A Daily Telegraph and 
Morning Post prágai levelezője sze- 
rint az engedékenység csak nehezen 
került felül és igy joggal feltételez- 

idézték elő. Elsősorban is a Foreign 
Office, illetve Chamberlain minisz- 
terelnök határozott magatartása és az 
az energikus hangu közlemény, amely 

a fegyveres segélynyujtás gondolatát 
megcáfolta, másodszor Horthy kor- 

mányzó berlini, illetve németországi 

utja, amely a leghatározottab német- 

magyar együttmüködés jegyében fo- 

lyik, végül, de nem utolsó sorban a 

bledi határozat is, amelyet Sztojadi- 

novics jugoszláv miniszterelnök és 

Petrescua Comnen román külügymi- 

niszter összefogása és a békés elren- 

dezés érdekében tanusitott határozott 

magatartása hozott létre. Ennyi fontos 

és nyomós esemény nem maradhatott 

a csehszlovák kisebbségi kérdés szem- 

pontjából sem hatás nélkül - foly- 

tatia a zangol saitótudósitó - és igy 

hető, hogy azt kizárólag külső okok 

könnyen meg lehet magyarázni az 
engedékenyebb magatartást, amelyet 
a legutóbbi napokban még a legderü- 
látóbbak sem reméltek komolyan. A 
Paris Soir munkatársa szerint a nem 
várt fordulat most a legszebb remé- 
nyekre jogosit és nincs kizárva, hogy 
az európai diplomáciának annyi nehéz 
órát szerzett válság megoldásra talál. 

A szudéta gazdasági mur"ások 
helyzete 

(PRÁGA,) (Ceteka.) Lord Runciman 
tegnap délelőtt hosszasabpb megbeszé- 
lést folytatott Kundt, dr. Peters és 

től. Runciman lord 

21 1supánságra osztják Csehsziováldát 
ar önkormányzáti civ alapján 

Nagy kavarodás Prásában a szudtta-néemetek ujabb kiáltványa miati - Sok áldo- 

zala van a jafiai ujabb nagy bombamerényieinéek - November végére uj választa- 

sokat írmak ki Jusosziáviában - Vedetértek a berinl „magyar nanok' 
Rosche szudétanémet párti vezetőkkel, 
akik vázolták előtte a csehszlovákiai 
határszélen élő néemet gazdasági mun- 
kásság rendkivül nehéz helyzetét. Ezt 
az idezte elő, hogy a területek nagy- 
részét kisajátitották, határzónáknak 
minősitették és formálisan állami ke- 
zelésbe vették. Az a munkásság tehát, 
amely ezeken a területeken kereste 
meg kenyerét, elesett ettől a lehetőség- 

igéretet tett arra, 

hogy a problémát megfelelő tanulmány 
tárgyává teszi és terve elkészitésénél 

figyelembe veszi. 

A hatos bizottiság tanácskozásai 
(PRÁGA) (Ceteka.) Az ugynevezett 
hatos intézőbizottság tegnap a parla- 
ment épületépben tanácskozásra ült 
össze. Az ülésen maga Hodzsa minisz 
terelnök is megjelent és ismertette 
azokat az okokat, amelyek a kormány- 
zat felfogás változását előidézték. A 
hatos bizottság ezután megvitatta az 
ujabb tárgyalási alapot és azt hosszu 
vita után elfogadhatónak minősitette. 

Az egyesült felvidéki magyar párt 
nyilatkozata 

(PRÁGA,) (Ceteka.) A csehszlovákiai, 
egyesült, felvidéki, magyar párt tegnap 
tette közzé a maga állásfoglalását a ki- 
sebbségi kérdés elrendezését illetően. A 
nyilatkozat, amely igen terjedelmes, 
rövid kivonatban a következőket tar- 
talmazza: 

A csehszlovákiai magyarság a béke- 
szerződés következtében lett alkotó ele- 
me a köztarsaságnok, amel az egyenlő 
jogok és kötelezettségek elvén ült fei 
önálló állammá. Ez a feltétel azt jelen- 

élni, 

ti, hogy a Csehszlovákia területén élő 
összes nemzetiségeket elsőrendü állam- 
polgári jogok illetnék meg. Ezek a 
jogok az önkormányzati elv érvényesi- 
tésében válnak valósággá és ez szabja 
meg a magyar kisebbség álláspontját is 
az általános problémával kapcsolatban. 
Becsületes, lojális nemzeti életet akar 

igényli tehát a nemzeti önkor- 
mányzat szuverénitását, mert a köztár- 
saság keretén belül csak igy lehet el- 
képzelni a békés együttmüködést, Hogy 
azonban ez a lehetőség megteremthető 
legyen, szükséges az egész állami élet 
átépitése. 

A közös ügyek és az önkormány- 
zati ügyek 

Az átépités oly formában vihető ke- 
resztül - folytatja a nyilatkozat 
hogu a külügy, hadügy, állampolgárság 
meghatározásának joga, a pénzügy, a 
valutáris intézkedések joga, a vasut, 
hajózás, posta, távirda, telefon, az álla- 
mi adósságok kezelése, a dohány és a
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sémonopólium a csehszlovák kormany 
hatásköre, ezeken kivül azonban min- 
den a nemzeti önkormányzat joga ma- 

radjon. 
Kvóta 

A kisebbségeket a: énkormányzaton 
kivül számarányének megjelelő kvőta 
illeti meg a kormá yzatban, a felső- és 
az alsóházban is. 
jogból viszont következik az, hogy az 
összes törvényeket az államban haszná- 
latos összes kisebbségi nyelveken is ki 
kell hirdetni, miért is a magyar párt 
ezt külön is hangsulyozni kénytelen. 
A nyilatkozat ezután rátér a kor- 

mány által előzőleg ismertetett javas- 
latra és pontról-pontra megbirálja azt, 
kimutatva az ellentéteket Kiélesitő fel- 
tételeket. 

KAVvVARODÁS A SZUDÉTA- 
NÉMETEK KIÁLTVÁNYA 
MIATT 

(PRAÁGA.) A Havas jelentése szerint 
Hodzsa tegnap Kundt német képviselő- 
vel az önkormányzat kérdéséről tár- 
gyalt. Csehszlovákiát e szerint 21 zsu- 
pánságra osztanák fel és a zsupánokat 
általános szavazással választanák. A 
zsupánok pedig széleskörü hatáskört 
kapnának. Ugyancsak a Havas jelenti 
Prágából, hogy a Henlein-párt lapjában 
Rundschauban a párt két vezetője által 
aláirt kiáltvány jelent meg, amely a 
Hodzsa és Kundt, Rosche szudétanémet 
képviselők közötti tárgyalásokról szá- 
mol be éles hangon, miért is a lapot el- 
kobozták. A kiáltvány többek között 
azt állitotta, hogy a kormányt a szélső 
baloldali elemek gátolták volna meg az 
engedmények tekintetében. A kiált- 
vánnyal kapcsolatosan az állami rádió 
a Rundschau állitásait a legerélyeseb- 
ben megcáfolja és annak éles hangját 
sulyosan elitéli. A közlemény azzal zá- 
rul, hogy a belügyminiszter nyomaté- 
kosan felhivja az összes csehszlovák 
alattvalók figyelmét, miszerint az álla- 
mi hatóságok minden körülmények kö- 
zött gondoskodni fognak a köztársasád 
nuugalmának és biztonságának megvé- 
déséről és semmiféle törvényellenessé- 
get nem türnek meg. 

Nyugodtabb légkör 
(PRÁGA.) (Ceteca.) A megelőző 48 

óra rendkivül feszült légkörét viszony- 
lagos nyugalom váltotta fel. Általános- 
ságban az a velemény alakult ki, hogy 
a probléma elintézését halogatni most 
már nem lenne célszerü és igy az eddig 
merev elzárkózást tanusitó pártok is 
hajlamosabbak a békés és gyors rende- 
zésre. Az esti lapok egy része a magyar 
párt terjedelmes nyilatkozatát és az ab- 
ban felsorolt kivánságokat nem találja 
alkalmasnak a tovább tárgyalásra, de a 
többség megfontolandónak véli azokat. 

A semleges Itália 
(RÓMA,) (Stefani.) A Giornale díltalia 

vezércikkben foglalkozik a brit 
mány cáfolatával és megjegyzi, hogy 
azt teljesen helyesnek tartja annál is 
inkább, mert a fasiszta kormány a cseh- 
szlovákiai belproblémát illetően a tel- 
jes semlegességet tartotta egyedül célra 
vVezető magatartásnak. Ezt várta Róma 
Londontól is és most megelégedéssel 

veszi tudomásul a Downing Streeti nyi- 

latkozatot. Ez természetesen nem jelenti 
azt, hogy a semlegesség kizárja a közve- 

titést. Sőt ellenkezőleg, a semlegesség 
egyenesen megköveteli a neutrális köz- 
vetitést különösen az olyan államok ré- 
széről, mint Anglia is, amely földrajzi- 

lag messze fekszik ugyan, de tekintélyé- 
nél fogva hivatott a döntőbirói szerepre 

Daladier a felszerelés gyorsitása 
mellett 

(PÁRIS.) (Havas.) Daladier miniszter- 
elnök a radikális párt intéző bizottsá- 

gának tegnapi ülésén nagy beszédet 

mondott, amelyben kijelentette, hogy 

az ugynévezett szélsőbaloldali népífronti 

írakciók vasárnapi nyilatkozatát félre- 

értették, Ő elvben soha nem volt ellene 

a 40 órás munkahét alkalmazásának és 

most sem gondol annak megváltoztatá- 

sára. Vannak azonban iparágak, ahol a 

merev formához való ragaszkodás vál- 

A nyelvhasználaáti 

jóléti törvények 

kor- 

azok az üzemek, ahol a felszerelési 
eszközök készülnek, lehetetlenné volná- 
nak téve, ha a 40 órás munkahét alól 
nem tennének kivételeket. Ez ebben az 
esetben egyenesen államellenes cseleke- 
dett lenne ami ellen Franciaország biz. 
tonsága nevében energikusan tiltakoz- 
nia kell és meg kell akadályoznia a 
tulkapásokat. Ezt pedig ő minden mód- 
jában álló eszközzel meg is fogja tenni. 
A radikális párt Daladier e nyilatkoza- 
tát teljes egészében és egyhangulag ma- 
gáévá tette és biztositotta a miniszter- 
elnököt rendületlen kitartásáról 

A FRANCIA BALOLDAL 
ALLJA A HARCOT 

(PAÁRIS) A francia baloldali pártok 
tovább folytatják harcukat a negyven 
órás munkahét megtartása és a munkás 

érvényben maradása 
mellett. Több felőlről a parlament ösz- 
szehivását sürgetik ebben a kérdésben. 
Blum viszont kijelentette, hogy a kor- 
mány helyzetét nem szabad semmiben 
sem megneheziteni. Bonnet külügymi- 
niszter ugyanakkor kijelentette, hogy 

CAPITOl 
MOZGÓ! 

Elutazott 

(BERLIN) (DNB.) Horthy Miklós ma- 
gyar államfő tegnap délelőtt megkoszo- 
ruzta Nagy Frigyes siremlékét, majd 
látogatást tett a Sanssouci kastélyban és 
megtekintette a hires szélmalmot és a 
Belvederet. Ezután visszatért az elnöki 
palotába, ahová Hitler kancellár délben 
érte ment, hogy elkisérje a Charlotten- 
burgi kastélyba Ribbentrop villásregge- 
lijére. A 11 kilométeres hosszu utvona- 
lon a német haderő különböző oszlopai 
állottak sorfalat és mögöttük 100 és 100 
ezer ember szorongott, hogy üdvözöl- 
hesse a magas vendéget és a Führert, A 
charlottenburgi palota feljárójánál vá- 
rakozott Ribbentrop és felesége fogad- 
va a vendégeket. A villásreggelit az 
ugynevezett Goldene Galerieben tartot- 
ták meg és arrá hivatalosak voltak a 
magyar vendégeken kivül a német kor- 
mány tagjai és a társadalmi, valamint 
katonai előkelőségek kiválóbbjai. A vil- 
lásreggeli délután 3 órakor ért véget és 
a palotából Horthy kormányzó Hitler 
kancellárral a Lenther Bahnhofra haj- 
tattak A pályaudvaron jelen voltak 
Itália és Lengyelország követei, de oda 
mentek a bucsuztatásra mindazok az 
előkelőségek is, akik a villásreggelin 
résztvettek. A rendet ezuttal 1000 Hitler 
ifju tartotta fenn. A bucsuzás nagyon 
szivélyes és meleg volt, A két államfő 
hosszasan elbeszélgetett még egymással 
és különösen meleg szint adott a kép- 
nek az, amikor a Führer kézcsókkal 
bucsuzott a „nagyasszonytól", Horthy 
kormányzó feleségétől. A vendégeket 

elszállitó külön vonat fél négykor ro- 
bogott ki Berlinből Göring marsall va- 
dászlaka felé ahol a kormányzó és ki- 
sérete az éjszakát töltötték Ma Nürn- 
berg megtekintése van soron és onnan 
fognak hazautazni Budapestre. 

Kitüntetések 

(BERLIN.) (DNB.) Hitler vezér és 

kancellár Rácz Jenő magyar honvédel- 

mi minisztert a német Sasrend nagy- 

keresztjével tüntette ki és ugyancsak 

magas kitüntetésben részesitette a ki- 

séret többi tagjait is. (Imrédy és Kánya 

már régebb megkapták ezt az érdem- 

rendet.) Viszont Horthy kormányzó a 

magyar érdemrend nagykeresztjét ado- 

mányozta Ribbentrop, von Tsehammer 

und Osten, Ley, Himler, Lutze, Frank 

minisztereknek és a középkeresztet 

Bohle, Woermann, van Mackensen ál- 

lamtitkáptianmak, valamint a Germania 

ságos katasztrófát jelenthet. Igy például 

szeptember 7-én a parlament amugy is 
összeül, a kormány viszont semmiféle 
munkásságelleni intézkedést nem fog 
alkalmazni. 

Olasz-írancia megegyezést sürget 
az Action Francaise 
(PÁRIS.) (Havas. Az Action Francaise 

tengerészeti szakértője hosszu cikkben 

és megjegyzi, hogy Itálla az ő kormány- 
zati rendszere mellett a lehető legrövi- 

het ki azalatt mig Franciaországban a 
40 órás munkahét felett folyik a vita 
és egymást érik a sztrájkok. 

Róma - irja a lap - az utolsó két 
hónap alatt két darab 24.000 tonnás 
csatahajót, 8 buvárnaszádot és 6 darab 
8000 tonnás torpedó rombolót bocsájtott 
vizre, olyan eredmény ez, amelyet alig- 
ha lehet utánozni. Nem lenne-e célsze- 
rübb az ideológiai kérdéseket sutba 
vetni és végre helyt adni a józan meg- 
fontolásnak, amely a megegyezsét sür- 
geti? 

-- 

eányuszöktetés! 
MADPREMIER!? Bolváry Géza nagyszerü rendezése. Főszereplő: 

ustav Sröhlich 

Berlinből Horthy magyar 
kormányzó 

NEM LESZ VÁLTOZÁS A 
MAGYAR-NÉMET POLITIKÁ- 
BAN ! 

(BERLIN.) A berlini maduar napok- 
ról a lapok nagy cikkeket közölnek. 
Hangsulyozzák, hogy Magyarország és 
Németország politikájában nem áll be 
változás. A Magyarország és Németor- 
szág közötti határ azonban hid és nem 
választófal. Az egyik hamburgi lap 
Magyarországnak a Népszövetségből 
való kilépését sürgeti. Más lapok meg- 
irják, hogy Postdamban Horthy kor- 
mányzót egykori nevelőnője, egy 80 
éves matróna üdvözölte. 

A BELGRÁDI MAGYAR 
KÖVET A JUGOSZLÁV ANYA- 
KIRÁLYNÉ ELŐTT 

(BLED.) Mária jugoszláv anyakirály- 
né tegnap kihallgatáson fogadta bledi 
kastélyában báró Bakács Bessenyei 
György belgrádi magyar követet. 

Felosztják a jugoszláv törvény- 
hozást 

(BELGRÁD,.) A jugoszláv kormányt 
részben átszervezték. A régenstnnács 
elfogadta Marics tábornok hadügyi és 
tengerészeti, Vrbanics kereskedelmi és 
iparügyi, valamint Miltics testnevelés- 
ügyi miniszterek lemondását. Helyükbe 
Milutin Nedics tábornok vezérkari főr 
nök került a hadügyi, Nicola Kabalin 
képviselő a kereskedelmi és Bulics 
Marko, Split város polgármestere, a 
testnevelési minisztérium élére. A kor- 
mányváltozás csak személyi jellegü és 
rendszerváltozást nem jelent. Hire jár 
azonban, hogy a kormány rövidesen 
törvényrendeletet ad ki a jelenlegi 
parlament feloszlatásáról és november 
végére kiirja az uj választásokat. 

Heves harcok az összes spanyol 
frontokon 

(HENDAVYE.) (Reuter.) Franco tábor- 
nok csapatai az összes frontszakaszokon 
általános támadásba lendültek és szem- 

mel láthatólag a végső döntésre töre- 

kedtek. Különösen heves a küzdelem az 

Ebro mentén, ahol a nemzetiek bekeritő 

mozdulatai teljes sikerrel járátk, mert 

elfogták azt a nemzetközi dandárt, 

amely az ellenoftfenziva kezdetekor át- 

kelt a folyón A foglyok száma ezen a 

szakaszon meghaladja a 20.000 embert. 
JAPÁN MAKACS.. 

(TOKIÓ) A japán hadügyminiszté- 
rium képviselője a leghatározottabban 
megcáfolta azokat a hireket, hogy a 

japán csapatok a kinai hadmüveletek- 
ben mérges gázakat használtak volna. 

Ennek éppen az ellenkezője áll, vagyis 

.-- 
hajóépiítőgyánigazgatójának. lkinai részről használtak ilyen gázakat. 

ismerteti az olasz flotta épitkezéseket 

debb időn belül hatalmas flottát épit- 

........ 
" 

A sanghaii japán katonai hatóságok 
ugyanakkor ujból nyomatékosan kije- 
lentették, hogy a háborus helyzetre vonatkozó összes hiradásokat a külföld 
tiltakozása ellenére is változatlanul 3 
legszigorubban cenzurázni fogják és 

sülnek. Az angol és francia nagyköve- 
tek a cenzura, valamint az egyéb me, 
szigoritó intézkedések miatt ly 
tiltakozást jelentettek be. 

VÉRÉS TERRORCSELEKM 
NYEK PALESZTINAÁBAN 
(JERUZSÁLEM.) Jaffában tegnap az 

arab zöldségpiacon ujabb bomba rob- 
bant. A merényletnek harminc halott- 
ja és hatvan sebesültje van. Az arab 
lakosság körében nagy az izgalom. Jaf- 

nagy tüntetések voltak. Az angol-pu- 
lesztinai bank épületét felgyujtották, 
de a katonaság és tüzoltóság közbelé- 
pése az épület nagyrészét megmentette. 
A tüntetők egy csoportja megtámadta 
az egyik angol bank igazgatójának gép- 
kocsiját és azt összezuzta. A bankok és 

m üzletek bezártak. A városban kihirdet- 
ték az ostromállapotot és a főbb uccá- 
jat csapatok szállották meg. A hivata 
os jelentések hat halottról és husz se- 
esültről, más jelentések husz halottról 

és negyven sebesültről, a laphiradások 
viszont már harmincnál több halottról 
és hatvanon felüli sebesültről adnak 

üujabb merénylet óriási 
keltett. 
uton két zsidót meggyilkoltak, más 
helyen a gépkocsikat megtámadták oz 
arabok és nyolc utast megsebesitettek 
A brit főbiztos betiltott minden közle 
kedést Jaffa és Telaviv között. a kar- 
hatalmat pedig riadókészültsénbe he- 
lyezték. Jaffjában az egyik angol ban- 
kot az arab lakosság megtámadta. A 
rendőrség a rendteremtés során egy 
embert agyonlőtt, többet megsebesitett. 
Az ország más részeiből is különböző 
terrorcselekményeket jelentenek 
mos áldozattal. 

megdöbbenést 

Még mindié homály fedi 
a ar. Gaspar elleni vasut! 
merénylet körülményeit 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A vasuti me- 

rényletnek áldozatul esett dr. CGaspar 
Jonel volt képviselő, Vaida királyi ta- 
nácsos személyi titkára, akitől a revol- 
veres merénylet után elrabolták 450 
ezer lej készpénzt tartalmazó táskáját, 
még mindig rendkivül sulyos állapot- 
ban fekszik a sebészeti klinikán, s igy a 
bucurestii gyorsvonat I. osztályu háló- 
fülkéjében történt rablógyilkosság 
részleteit még mindig teljes homály 
boritja. A nyomozás munkáját megne 
heziti az a tény, hogy dr. Gaspart még 
mindig nem lehetett kihallgatni és a 
tanuvallomások között pedig ellenmon- 
dások mutatkoznak. A nyomozás válto- 
zatlanul folyik tovább a titokzatos me- 
rénylet ügyében. 

- A hires filnamüvész-házaspár bot- 
rányos válása. Newyorkból jelentik: 
Lupe Velez filmmüvésznő véglegesen 
elvále Johnny Weismüllertől, a hires 
Tarzantól, aki ellen durvaság cimen in- 
ditotta meg a válópert a biróság előtt. 
- A fiatal gyilkos teletonon értesi- 

tette a rendőrséget, hogy áldozata ön- 
gyilkos lett. Veszprémből jelentik: Teg- 
nap délután megszólalt a veszprémi 
rendőrkapitányság telefonja és egy izga 
lomtól elfulladt hang jelentette: 
- Halló... kérem szépen, Karát Té- 

réz, Radovics mészáros házvezetőnője 
öngyilkos lett - A kirobogó detekti: 
vek, akik Karát Terézt már halva talál- 
ták, de azonnal megállapitották, a mé- 
száromester galambuccai lakásán, hogy 
a szerencsétlen nem lett öngyilkos, ha- 
nem a mészárosmester 17 éves alkalma- 
zottja a ház kapujában agyonlőtte Ké- 
sőbb ő maga telefonált a rendőrségre, 
majd elmenekült. Később azonban kéz- 
rekeritetteék és nyomban bevallotta, 
hogy csak meg akarta fenyegetni a ház- 
vezetőnőt es a revolver véletlenül sült 
el a kezében. 
A Ma Nizzai ibolyák az Edisor 

mozgóban, 

alól csak a hivatalos közlések ment 

fában emiatt beszüntették a munkát és 

hirt. Az angol hatóságok köreiben az 

A Jeruzsálem-Jaffa-i ország- 

szá 

e 
sZ 
sz 

(CL 

olyan 
város 
müve 
alapjá 
részél 
moga' 
ber e 

szeti, 

ltás 
Az 

már : 
időbe 
méhé 
méz, 
állap 
zök 
bemu 
iránt 
dély 
dés r 
társa 
ujdo1 

ressz 
fiak 
szám 
gitan 
A 

tandó 
rend 
mölc 
szep! 
órak 
giun 
kiáll 
hész 
vül 
ipar 
gal, 
varr 
agya 
der 
gász 
mut 
kiál 
nag; 
kiál 
rész 
A 

előa 
1- 
szág 
déle 
tál; 
töb 
mel 
tés 
terr 
zőn 
adá



VII. évfolyam, 1938. Augusztus 28. 

szeti, háziipari 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Régóta volt 
olyan nagyszabásu kiállitás Erdély fő- 
városában, mint amilyennek - a föld- 
müvelésügyi minisztérium engedélye 
alapján - az Erdélyi Méhész Egyesület 
részéről, az Erdélyi Gazdasági Egylet tá 
mogatása mellett rendezendő és szeptem 
ber elsején megnyiló méhészeti, kerté- 
szeti, háziipari és képzőmüvészeti kiál- 
litás igérkezik. 
Az EÉrdélyi Méhész Egyesületnek ez 

már a 14-ik szakkiállitása, amellyel egy 

időben tartja meg a hetedik országos 

méhészeti kongresszusát. A kiállitáson 

méz, viasz, - nyersen és feldolgozott 
állapotban - méhészeti gépek, eszkö- 
zök anyagok, méhlakások kerülnek 

laguszabásu méhészeti, kerté- 

szeti kiállitást rendeznek Kolozs- 
váron szeptember 1-5 napjuin 

bemutatásra és eladásra. A kiállitás 

dély részéről szokatlanul nagy érdeklő- 

dés nyilvánul meg, elsősorban a méhész 

társadalom körében, A kiállitáson több, 
ujdonság is kerül bemutatásra, a kong- 

resszuson pedig a legnevesebb szakfér- 

fiak tartanak előadásokat és azonkivül 

számos, értékes felszólalás fogja gazda- 

gitani a kongresszus napirendjét. 

A szeptember 1-5. napjain megtar- 

tandó méhészeti kiállitással egyidőben 

rendezi meg az EGE kertészeti és gyü- 

mölcsészeti szakosztálya kiállitását és 

szeptember 3-án, szombaton délelőtt 9 

órakor közgyülését a református kollé- 

gium régi épületének disztermében. A 

kiállitás több csoportra oszlik. A mé- 

hészeti és kertészeti szakcsoportokon ki- 

vül nagy arányokban vonul fel a házi- 

ipar minden csoportja, változatos anyag 

gal, gazdag szinpompával. A kiállitáson 

varrottasok szőttesek, a fafaragászat, 

agyagipar, szalma, gyékény, len. ken- 

der és gyapjufonás, háziipar és kőfara- 

gászat legszebb termékei kerülnek be- 

mutatásra Erdély egész területéről A 

kiállitás szinvonalát és látványosságát 

nagyban fogja emelni a képzőmüvészek 

kiállitása, amelyen számosan vesznek 

részt Erdély legjobb müvészei közül. 

A kiállitás egész tartama alatt szak- 

előadások lesznek és pedig szeptember 

12. napjain zajlik le a méhészek or- 

szágos kongresszusa, szeptember 9-án 

délelőtt az EGE gyümölcsészeti szakosz- 

tályának közgyülésével kapcsolatosan 

több szakelőadás lesz a gyümölcster- 

melés, válogatás csomagolás, értékesi- 

tés és gyümölcsfavédelem köréből. Szep 

tember 3-án délután háziipari és 
kép- 

iránt az egész országban, de főleg Er- 

és képzőmüűüvé- 

vendégeket és érdeklődőket szivesen 
látnk. Az összes előadásokat a reformá- 
tus kollégium régi épületének diszter- 
mében fogják megtartani a Kogálni- 
ceanu 16. szám alatt, az I. emeleten bal- 
ra. A kiállitást pedig a kollégiummal 
szemben a Kogálniceanu 7. szám alatt, 
a Katholikus Kör helyiségeiben és ud- 
varán rendezik meg. 

Szeptember 4-én, vasárnap találko- 
zóra gyülnek össze a kolozsvári gazda- 
sági akadémián és a régi tanintézetben 
végzett okleveles gazdák, amely talál- 
kozóra máris nagy számban jelentkez- 
tek. A gyülekezés szeptember 4-én dél- 
előtt az EGE székházában lesz, a Str. 
Andrei Muresan 10. szám alatt. 

A kiállitás utolsó napján délelőtt az 

EME tanulmányi kirándulást rendez a 

házsongárdi méhészeti telepére dél- 

után pedig ugyanott 10 napos ingyenes 

méhészeti tanfolyam nyilik meg, amely- 

nek megtartására a földmüvelésügyi mi 

nisztérium már megadta az engedélyt 

A kiállitás alkalmából a CFR vezér- 

igazgatósága 50 százalékos utazási ked- 

vezményt engedélyezett. A kedvezmény 

igenybevételénez semmiféle előzetes 

igazolvány nem szükséges. A Kolozsvár 

ra váltott egész jeggyel ingyen lehet 

visszautazni a kiinduló állomásra. A 

jegy visszainduláskor a vasuti pénztár- 

nál lebélyegeztetendő a kiállitási belépő 

jegy felmutatása mellett. A nagyszabá- 

su kiállitás iránt általános és széleskö- 

rü érdeklődés nyilvánul meg. 

Gyermehkelesz!! 
szaxmmeza 

a legelegansabb 
a korzón, ha 

eyermekkocsiját 

. ét 

„Dremlcr 
gyermekkocsi 

azemtől 

Cluj. str. Anton Pan 6. sz. 
szerzi be. 

zőművészeti előadások lesznek Az 
elő- 

adások nyilvánosak, a belépés dij
talan. 

szicoruan szabott évári árak! 
i 

nardo M. 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Tegnapi szá- 

munkban röviden foglalkoztunk azzal 

a na-- társadalmi jelentőségü ese- 

ménnyel, amelyet Leonardo M. Bello-
 

nak, a Szent Frenc-rend generálisá- 

rult az Oltáriszentség elé és áldozott 

meg. Utána a városi középületet, a 

Kogalniceanu-uccai ref. templomot és 

a régi Ferencrendi rendház
at tekin- 

tette meg, majd a rend székházába 

vonult kiséretével együtt, ahol az 

ősi refektóriumban fogadta a tisztel- 

géseket. Elsőnek dr. Boga Alajos ka- 

nonok üdvözölte a magas vendéget a 

kath. egyházmegye nevében, majd 

Csányi istván a III-rend nevében 

mondott néhány szót, örömét fejezvén 

ki a nagyjelentőségü látogatás felett 

Utána a román Ferencrend 
egy kikül- 

döttje vette át a szót, majd befejezé- 

sül Leitesdorfer Sándor a
 Katholikus 

Melcs losadtatásban részesítették 
a helyi katoltkus szervezetek 

Beliot, a Szeni ferenc-rend écnerálisát 

nak kolozsvári látogatása jelentett. nak 1 ola 

Csütörtökön este félhivatalos fogad- jegyében, főképpen pedig szociális 

tatás volt a Ferencrendi templomban, téren, amely munkát ugy a világiak- 

pénteken pedig a helyi katholikus nak, mint a szerzeteseknek közös 
aka- 

szervezetek képviselői részesitették rattal és buzgalommal kell a rend 

meleg fogadtatásban a magasrangu alapitójának elgondolása alapján dia- 

főbapot. 
dalra vinni. 

Reggel misét pontifikált a rend 
feje -0 

a Ferencrendi templomban, amely 

alkalommal mintegy ötszáz hivő já: (BAGDAD A város arab Jakossága 

Monscémilere Leo- 

Kör nevében köszöntötte a főpapot. 

A beszédekre végtelen kedvességgel 
és 

melegséggel latin nyelven válaszolt 

Monsegniore Leonardo M. Bello és 

kérte a hiveket, hogy továbbra is 

munkálkodjanak a krisztusi gondolat 

nagy tüntetést rendezett a legutóbbi h
aifai 

halálos itélet ellen. A kormányzóság, mint 

tudvalevő, egy arab segédrendőrt tiltott 

fegyverhasználat miatt itélt halálra. A 

tüntetők a brit konzulátus előtt gyültek 

össze és csak a karhatalom erél
yes közbe- 

lépésének köszönthető, hogy nem 
került az 

épület szétrombloására sor. 

eladására. Egy előző rendelet 

ugyanis az eladásnak, 

zésre bocsájtásnak e hó végéi
g meg 

raktárnak kiadó. Str. Balcescu 11-a. (8675) 

nál 1-2 iskolás gyermek 

(WIEN.) Globocnik wieni csoportvezető 

tegnap kihallgatáson fogadta a zsidó ke- 

feskedők és iparosok küldöttségét. A
 de- 

legáció türelmi időt kért a zsidósá
g üzletei 

szerint 

illetve rendelke- 
kell 

történnie. Globocnik kijelentett
e, hogy a 

nörzés, a sz 

Pyramidon ta 
mány es mive 

lásnól mindig 
keresztre! A 

E 

A Baget. üzemek minden látógatóját 
csodálatba ejti a szigoru és gyakori elle- 

és tisztaság a gyógyszerek elöállitásánál. 

Egyetlen tablettát sem érint emberi kéz! A 
bletta is "Bayel gyórt- ] 

1 sokan utánozzák, bevásár- 

ögyelnie kell a ayet 

valódiak csak ezgyet- kereszttel 

inte tulzottnak tetsző gond 

TABLETTÁK 

r 

Apróhirdetések 
, KIADO LAKAS 

NAGY szuterin helyiség üzemnek vagy 

GYERMEKSZERETŐ intelligens család 
gondos ellátást 

aphat. Str. Ilie Macelar 8 (P293) 

KIADÓ október 1-re tiszta féregmentes 

szoba konyha speiz pince 650 lej. Ugyan- 

ott különbejáratu szoba üresen vagy bu- 

torozva. Erdeklődni vasárnap délután. Cim 

a kiadóban. (8651) 

KIADŐ november i-re 3 szobás komfor 

tos kertes lakás. Erdeklődni délelőtt 10-1 

Vágó Augusta, Str. lorga i2. (P265) 

EGY szoba fürdőszoba szeptember 1-re 

kiadó, Cim: str Duca 7 (863n 
KÉET iskoláslány teljes ellátást kaphat 

jutányos áron. Str. Báli 6. (6689) 
KERTES villában különbejáratu 2 szoba 

fürdőszoba és egy szoba, konyha kiadó. 

str. Maiorescu 2. (8591) 

KIADÓ egy szoba, konyha, esetleg 2 szo- 

ba, konyha nagy pincével és hozzátartozó 

mellékhelyiségekkel, külön telken a bel- 

városban. Cim: Str. Trecátoare 7-a. (8649) 

kaphat. Str. Ilie Macelar 8. 

KISEBB butorozott szoba nagyon olcsón 

kiadó. Str. Brancoveanu 21. Tisztviselő- 

telep. (P271) 

KIADÓ napos oldalon száraz egészséges 

szuterén lakás. C. Traian 49, (P62) 

1 SZOBA kiadó Str. Vasile Lupu 16. 
(8690) 

KIADÓ különbejáratu földszintes szoba 

butorozva vagy üresen irodának vagy üz- 

letnek is alkalmas. Piata Mihai Viteazul 

39., háztulajdonosnál. (8702) 

KÉET iskolásleány teljes ellátást, esetleg 
német társalgást kaphat. Str. Greceanu 6. 

Villanegyed. (V 8704) 

NAGYON szép modern négy szobás la- 

kás november 1-ére kiadó. Értekezni Str. 

I. G. Duca 3. Házfelügyelőnél. (8705) 

EGY nem különbejáratu üres szoba ki- 

adó elsejére. Str. lasilor 10. (8716) 

KÜLÖNTELEK i szoba, konyha, speiz, 

előszoba, pince kiadó. Érdeklődni: Piata 

Unirii i7 

SZARAZ szuterin csoba, konyha kiadó. 

Cal. Traian 9. 81) 
öÖsszkoMFORTOS 1 szobás lakás ok- 

tóber 1-re kiadó. Str. Fantánelei 12. (8733) 

kerttel szembe. Str. Pasteur 20. 

lui.) 

KÖZEPISKOLAÁS leány 
kaphat jobb családnál központban. Ing 

KIADÓŐ azonnal 3 szoba, konyha, 

hutorozott szoba és 2x1 szoba, konyha elő- 

szoba, konyha, speisz kiadó. 

(8722) 

EGY üzlethelyiség kiadó, Str. Dragalina 
4. Ugyanott egy négykerekü kézi szekér 

eladó. Értekezni Zeiler bádogosnál. (8735) 

BUTOROZOTT szoba kiadó. Botanikus 
(8739) 

EGY szoba, konyha és speisz kiadó. Str. 

Episcop N. Ivan 4. (Fost Calea Feleacu- 

(P289) 
teljes ellátást 

egy 

KIADÓ október elsejére 2 szoba, kony 
ha, fürdő- előszoba, speisz, egyik szoba 

különbejárattal is. 
Pata 14. alatt. Ért. Str. Avram lancu 40, 
hátul. 

Megtekinthető Strada 

(P301) 

SZENTPETERI templom közelében 2 
Str Scurta 9 

(P298) 

LAKAST és teljes ellátást kaphat sze- 
rényebb igényü férfi, magános urinőnél. 
Str. Fluturilor 14. (T1207) 

KIADÓ bevezetett női és férfi fodrá- 
szat berendezéssel. Érdeklődni Str. Rugu- 
lui 15, füszerüzletben. (8750) 

BELVÁROSBAN szoba, konyha, kama- 
ra, szoba üresen és butorozva is kiadó. 
str. Ady 4. (8772) 

1 szoba, konyha, fürdőszoba kiadó. Str. 
Memorandului 15. (P320) 

szEP üzlethelyiség kiadó. Érdeklődni 
Salon „Lady", Str. Memorandului 10. 

(P322) 

KIADÓ napos oldalon kis szoba konyha. 
Calea Traian 49. (P289) 
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Mozi 
CAPITOL MOZGŐ: Premier. Leáenyszök- 

tetés. Főszereplő: Gustav Frölich. Ren 
dezte: Bolváry Géza. 

URAÁNIA MOZGŐ: Alexandra grófnő. Kor 

da Sándor remekmüve. Fősz.: Marle- 

ne Dietrich és Robert Donat. 

OPERA MOZGŐ: Asszony a kinpadon. Ke 

let misztikus világában lejátszodó iz- 

galmas szerelmi történet. Fősz.: Ses- 

suc Hayawaka, Victor Francen. Hét- 

főtől: Stan és Bran skótok. 

ROYAL MOZGŐ: I. Ha én lennék a fő- 

nök. Francia zenés vigjáték. Fősz. 

Fernand Gravey. II. Broodway Melo- 

dy 1938. Fősz.: Eleanor Powel, Robert 

Taylor. Előadások kezdete. Az első- 

nek: 5.20, 9.20, másodiknak: 3.30, 7.20. 

Szombaton és vasárnap d. u. 2-kor 

a gyermekek öröme: Vidám társaság 

és Miki Maus. 

THALIA MOZGŐ: Kettős müsor. Premier. 

I. A hetek bandája. Bünügyi film. Har 

wood amerikai mesterdetektivvel. II. 

Romeo és Julia. Fősz.:: Norma Shae- 

rer, Leslie Howard. Előadások: 3, 6 9 

órakor. Hétfőtől: Arany az uccán. 

MUNKAS MOZGŐ: I. A kinai arany. (Az 

arany átka.) Fősz.: Gary Cooper és 

Madeleine Carol. II. A zsaroló. Dráma 

Fősz.: Elisa Landi, Kent Taylor. III. 

Hiradó. Szombaton, 27-én bál miatt 

nincs előadás. 

Deák, Piata Unirii 7 (V8740) eprsoN MOZGŐ: I Nizzai ibolyák. Fő- 
KET és HAROM szobás napos modern szereplő: Erna Sack, a világhirü bécsi 

lakás kiadó. Str. Cosbuc 3. (P300) énekesnő. II. Az ördögsziget mene- 

kültje. Exotikus film. III. Uj hiradó 

és Miki Maus. 

szoba. Str. Ep. Ivan 418g (8745) sSELECT MOZGŐ: Premier. Paramata. 

NAGY szoba, konyha. viz, villany olcsón 
(Nők a rács mögött.) Fősz.:: Zarah 

kiadó. Str. Horea 6. (87611 Lea nder, Willy Birgel. 

1938. és Ha én lennék altőnökraii -
 

minden gyermek nézze meg a V
idám 

I 2 

kérést továbbitani fogja a kormá
nyhoz. 

nétiőn a DOvAt slásermozóoban szenzációs premler 

RÖBERT MONTGOMERY és ROSALIND RUSSEL 
ÉLJ, SZERESS ÉS TANULJ! 

cimü filmben. Ma, szombaton és h
olnap, vasárnap utoljára Brodway melody 

Figyelem! Ma és holnap d. u. 2 órakor 

társaság és Micky Maus müsor Lei Zés 



ta 

Aramvonal ... 
Beszéljünk kicsit szükebb hazánkról 

és egészen szükkeblü anyánkról: szere- 
tett városunk mélyen tisztelt előljáró- 
ságáról. Ez az előljáróság néhány hóna- 
pos szorgos munkálkodásával méltán 
kiérdemelte azt a közmondást, hogy uj 
seprü jól seper Annyi ujszerü intézke- 
dést foganatositott, annyi okkal és néha 
kellő ok nélkül is végzett szépészeti 
mutatvánnyal lepte meg a lakosságot, 
hogy porzott bele minden ucca, minden 
közterület. A fél város vagy szét van 
hányva, vagy ragyogóan uj köntösbe 
van öltöztetve. Vizvezetéket, csatorna- 
hálózatot fektetnek le több kilóméter 
hosszuságban uccákat és tereket kövez- 
nek ki, parkokat létesitenek, önmüködő 
telefonhálózat kedvéért törik fel itt is, 
ott is a járdákat, a sétatéren még az 
örök árnyékban is virággruppokat vará 
zsolnak, selymes füvek, csinos virág- 
állványok, káprázatosan szép szőnyeg- 
ágyak = az idegen azt hiheti, hogy a 
paradicsomi kert szépségével kel birok 
ra a városrendészet vezérkari tábora. 
Ez a felszines buzgóság kétségtelenül 

megéri a pénzét. „Kost was kost", - 
az emberek örömmel tekintenek végig 
a gyönyörü tereken és akinek van ideje 
rá, egész nap elsétálhat a város külön- 
böző mutatványos részein Vendégei- 
nek eldicsekedhet: nézzétek, milyen tün 
dérkertté vált az ódonfalu, ősi város. 
Ez a szemlélet, Az analizis már sokkal 

kedvezőtlenebb. Nemcsak azért - amit 
általában emlegetni szoktak - hogy a 
közterhek az elviselhetetlenségig felduz 
zadtak és hogy a megállapitásuk is sé- 
relmes, igazságtalan, hanem mert a vá- 
ros az olyan makkegészségesnek látszó, 
pirospozsgás emberekhez hasonlit, aki- 
nek asztmája is van reumája is van, a 
mája s a veséje sem egészen jó, s akit 
már kikezdett az érelmeszesedés átka. 
Nem mi mondjuk ezt, hanem a város 

főorvosi hivatala, amely az országos 
egészségügyi offenziva keretein belül a 
higiénikus ujitásoknak egész sorozatát 
akarja bevezetni. Az ilyen hatósági in- 
tézkedés mindig hiányt jelez. Ha szük- 
séges az egészségügyi reform, fennáll 
az egészségtelen állapotoknak valami- 
lyen válfaja. És a főorvosi hivatal nem is 
titkolja ezt. Megmondja nyiltan, hogy a 
szeméthordás mai rendszere kikotorja 
ugyan a házakból a szemetet, de megtöl- 
ti az uccát porral, piszokkal, hulladé- 
kokkal. Vasláda beszerzésére akarja rá- 
szoritani a lakosságot. Egy ilyen láda 
300-400 lejbe kerül. A közegészség és 
társadalmi tanok azt állitják hogy a 
tiszta, veszélymentes életért semmilyen 
áldozatot nem szabad sajnálni. Helyes 
Mondjuk, a 300-400 lej családonként 
megéri azt, hogy a házi szemét, piszok 
és fertőzésmentesen kerüljön ki a vá- 
rosból 
Az is helyes, hogy a i fapiac he- 

lyén parkot létesitenek. Üdvös intéz- 
kedés a dögtér elhelyezése Az ellen 
sincs kifogásunk, hogy a csatornázott 
uccák háztulajdonosait rá akarják kény 
szeriteni a csatorna bekapcsolására és a 
vizöblitéses szükségleti felszerelések be- 
szerzésére. Még azt sem tartjuk helyte- 
len intézkedésnek, hogy a vályogból 
vert, dohos házakat esetleg kényszeritő 
szükségnél hatalmi eszközzel tüntetik 
el a föld szinéről. Minden intézkedés jó 
és helyes, ami a közegészség céljait szol 
gálja. 
Mégis szerényen megjegyezzük, hogy 

talán először kellett volna a közönség- 
re káros baktériumtelepeket kiirtani s 
csak azután szépiteni. Arra kell a főgon. 
dot forditani, hogy a város lakossága 
éljen és megéljen és csak azután van 
helye a csillogtatásnak 
Ami pedig az uj intézkedések anyagi 

forrásait illeti, meg kell mondanunk, 
hogy ezeknek fedezésére nem elég a tisz 
ta és nemes szándék. Ezeknek tényle- 
ges fedezéséről ugyancsak a városnak 
kell gondoskodnia A szemétládák, an- 
gol W. C., vályogviskok lebontása te- 
mérdek pénzbe kerül. Ki és miből fede- 
zi ezeket a kiadásokat? Mert egyszerüen 
elvenni szegény emberek házát, semmi- 
képpen sem lehet. Az is lehetetlen, 
hogy szerény külvárosi polgárokat 
egyik napról a másikra ké. vezeritsenek 
többeze lejes befektetésre, amikor a 

tc 

(BUCURESTI.) Dacára annak, hogy a 
válogató-bizottságot csak hétfő estére 
hivták egybe, a Románia A és B csapa- 
tainak összeállitását a szeptember 4-iki és 
6-iki küzdelmekre benfentesek már tud- 
ni vélik. Az A csapat a következő össze- 
állitásban utazik Belgrádba: Pavlovics 
(David) - Bürger, Albu - Vintila, Kotor- 
mány, Szaniszló II. - Bindea, Barátky, 
Bodola, Dobai. 
A B-csapat a következő összeállitásban 

játszik szeptember 4-én Bucurestiben Ju- 
goszlávia B válogatottja ellen: Jordache - 

Ma kezdődik 

(AMSZTERDAM.) A 10 éves fennállását 
ünneplő holland kerékpáros szövetség 
kerékpáros világbajnokságot rendez. Az 
amszterdami stadionban 126 versenyző fog 
indulni, az ünnepélyes közgyülésen pedig 
56 ország kiküldöttje vesz részt. 

Ma délután 2 órakor ünnepélyesen 
nyitják meg a versenyeket, amelynek ke- 
retében sor kerül az amatőr és professzio- 
nista repülővilágbajnokságok elő, remény, 
közép- és elődöntő futamaira. A legkitü- 

Városunk vasárnapi labdarugó müsora. 
Nagypálya: 9 óra KAC-Turnatoria, d. u. 
3 óra Victoria -KMSC itfj, d. u 5 óra 
KMSC-Echo. Kispálya: 10 óra KAC- 
Echo ifjusági. Most, hogy az U kiesett az 
NB-ből, sajnos, igen sovány futball vasár- 

napjai lesznek városunknak és a szurkolók 
csak akkor gyönyörködhetnek vérbeli 
bajnoki küzdelmekben, amikor a Victoria 
idehaza játsza bajnoki mérkőzéseit. 

A magyar ökölvivó válogatott Riccone- 
ban az olasz B válogatottal mérkőzött, 
amelytől 12:4 arányban sulyos vereséget 
szenvedett. A magyarok közül mindössze a 
pehelysulyu Frigyes és a nehézsulyu Nagy 
győztek. A sulyos vereség annak tudható 
be, hogy a pontozó biró hallatlanul pár- 
toskodott, a magyar csapatot lehetetlenné 
tette. A Magyar Ökölvivó Szövetség 
emiatt följelenti a német szövetségnél az 
elfogult német pontozó birót. 

NAGYSZERÜ ROMÁN TENISZGYŐ- 
ZELEM PÖSTVYÉNBEN. A nemzetközi te- 
nisztorna Pöstyénben befejeződött. A ve- 
gyespárost a Stutz-Vodicka pár 8:6, 6:1 
arányban nyerte a román Berescu- 
Schmidt pár ellen. Igy tehát a román ver- 
senyzők a vegyespárosban a második he- 
lyen végeztek. A férfipárost a Caralulis- 
Schmidt román pár küzdelem nélkül 
nyerte, mert a Drobny-Kodada cseh pár 
a döntőre nem állott ki. A kitünő román 
versenyzők szereplését a csehszlovák 
sportsajtó őszinte melegséggel méltatta. 

Arad ifjusági bajnokságát az AAC csa- 
pata nyerte. A nyolc résztvevő egyesület 
ifjusági gárdája kemény küzdelmet vivott 
a bajnoki cimért. A mérkőzések érdekes- 
ségét fokozta, hogy az összes ifjusági baj- 
noki mérkőzéseket Pálffy Gyula, a kitünő 
biró vezette. 
A romániai nemzetközi atlétikai viadalra, 
amely vasárnap Bucurestiben lesz, 15 ko- 
lozsvári atléta utazott el a péntek reg- 
geli Rapiddal. A versenyzők - akik közül 
9 a KAC, 6 pedig a Soimii szineit fogja 
képviselni - dr. Arnautu főtitkár és dar. 
Somodi vezetésével utaztak el. 
KEGYELEMBEN részesülnek mindazok 

a labdarugójátékosok, akik az elmult baj- 
noki idényben különböző szabálytalansá 
gokért enyhébb-sulyosabb büntetést kap- 
tak. A Nemzeti Bajnokság bizottsága leg- 
utóbbi ülésén határozta el a közkegyelem 
megadását, az uj bajnoki szezoen megkez- 
dése előtt. A közkegyelmi intézkedés kö- 
vetkeztében a szabályok ellen az uj bajno- 
ki mérkőzések során vétő játékosokat ugy 
kezelik, mintha csak most követték volna 
el az első szabály- vagy függelemsértést. 
A közkegyelem gyakorlását dr. Stelea, a 
Nemzeti Bajnoki bizottság elnökének ja- 
vaslatára határozták el, mert az elnöknek 
az a szándéka, hogy a mult hibáira, téve- 
déseire fátyolt vetve békés légkörben kez- 
dődjenek meg az uj bajnoki küzdelmek. 

e 
a ke 

VII. évfolyam, 1938. Augusztus 258. 

rTEsTEDzZzESs 
Kész Románia A és B válosatott- 

jának összeállitása 
Sfera, Felecan I. - Barbulescu, Dobra, 
Nistor - Bogdan, Dunarean, Marcu, Pras- 
ler, Capusan. ? 
Mint az A-csapat összeállitásában lát- 

ható, mindössze a jobbösszekötő posztja 
ismeretlen még, amelynek helyét a szö- 
vetség hétfő esti ülésén töltik be. Mind- 
két összeállitást határozottan sikerültnek 
lehet nevezni és reméljük, hogy ugy Bel- 
grádban, mint Bucurestiben a küzdelmek 
a román csapatok győzelmével fognak vég- 
ződni. 

rékpáros világ.- 
balnokság 

nőbb versenyzők állanak rajthoz. A profi 
repülővilágbajnokság papirformagyőztese a belga Scherems bajnok, akinek ezuttal 
azonban igen erős mezőnnyel kell felven- nie a küzdelmet. Ugyancsak ma futják a bukó-sisakos világbajnokság első futamát. Ebben a versenyben indul a magyar baj- nok, Szekeres is, aki kitünő formában van es a magyar kerékpáros sportkörök re- mélik, hogy a magyar bajnok sikeresen fog szerepelni a versenyek során. 

.. 
A NAC azon bejelentését, hogy nem sze- 

repel a B-ligában, illetve, hogy feloszlat- 
ta labdarugó szakosztályát, a szövetség 
tudomásul vette. A nagyváradiak helyébe 
a resicai RMTE csapatát osztotta be és egy 
ben értesitette a Jiult, hogy vasárnap ne 
Nagyváradra, hanem Resicára utazzon első 
B-liga mérkőzésére. 

Vlicsek csehszlovák biró vezeti a szep- 
tember 4-én Bucurestiben lejátszandó Ro- 
mánia B-Jugoszlávia B mérkőzést, amely 
nek határbirái E. Kroner és Ceaureanu 
lesznek. 

Kinevezték az NB bizottság tagjait. El- 
nök: Stelea, tagok: Costescu, Pacurariu, V. 
Baster és J. Pop. A Román Kupa-bizott- 
ság elnöke: Stroescu, tagok: Petrovici, 
Ghitescu, Popa, Nemoianu. A Biró Bizott- 
ság elnöke: Xifando, tagjai: Limburg és 
L. Popa. 

Kovács, a NAC válogatott jobbössze- 
kötője a szövetségtől a ploesti Tricolorhoz 
kérte átigazolását. A kitünő játékos tehát 
őszire már a Tricolor szineiben fogja rug- 
ni a bőrt. 

A Központi Biró-Bizottság Tica Iliescu 
játékvezetőt delegálta ki a Belgrádban 
szeptember 6-án eldöntésre kerülő Ju- 
goszlávia -Románia válogatott mérkőzés 
partjelzőjéül. 

A magyar Nemzeti Bajnokság vasárnapi 
müsora: Hungária-Bocskai, Nemzeti- 
SSE, Kispest -Phöbus, Szürketaxi-Ujpest, 
Zugló-Ferencváros, Szolnoki MAV- 
Elektromos, Szeged-Budafok. 

A KAC uszószakosztálya 30-án este sze- 
zonzáró vacsorát rendez a Magyar Kaszinó 
P. Unirii 29. szám alatti helységében. A 
társas vacsorára előjegyezni lehet az An- 
gyal drogériában és a Biró gyógyszertár- 
ban. 

Nagysikerü sportünnepély Székelyke- 
reszturon. A napokban kitünően sikerült 
sportünnepélyt rendezett a Székelykeresz- 
turi Atlétikai Club, amelyen a KKASE 
férfi és női tornászcsapata, valamint, ököl- 
vivói és asztali tenniszezői vettek részt. A 
szépszámu közönség előtt a tornászok nagy 
sikert aratott gyakorlatokat mutattak be, 
amelyet kedélyes futballmérkőzés köve- 
tett. A vendéglátó csapat a kolozsvári 
versenyzőkből összeállitott alkalmi fut- 
ballcsapatával mérkőzött, amely döntetlen 
arányban végződött. A sportünnepségek 
után este nagyszabásu társasvacsora volt, 
amelyen a hatóságok képviselői is megje- 
lentek, élükön a főszolgabiróval, ahol több 
alkalmi szónoklat hangzott el. A rendezés 
oroszlánrésze, a SzAC elnökéé, dr. Gyar- 
mathy Dezsőé, valamint Lőrinczy Zoltán 
tornatanáré, a kolozsvári egyesület részé- 
ről pedig Andrássy Gyula tornaszakosztá- 
lyi elnök fáradozásait illeti őszinte és tel- 
jes elismerés szép és eredményes munká- 

jukért. 
.. 

Ellenben a város, mint nagy és gaz- 
dag üzem, megtehet olyan okos intéz- 
kedéseket, hogy azok a célnak is megfe- 
leljenek és a lehetőségeket sem lépik át. 
Hosszabblejáratu kölcsönökkel segitse 
tehát a szegény polgárokat és erre meg 

mindennapi megélhetésre is alig jut van minden előfeltétel is Ha igy oldják 

meg a problémákat, senki sem fog til- 
takozni az ujitások és szépitések ellen 
és ha van miből, még a legszükebb mar 
ku polgár is szivesen fizet arra, ami 
szükséges. . 

(bi.) 
-- 

tetag 

Sársaság 

0 A nőké az elsőbbség, ezért rendeznek 
fagylalt estélyt a Vasmunkás Otthonban 
ma, szombaton este 8 órakor. Elsőrangu ci- 
gányzene. 

0 Ma, szombat este 9 órakor van a fes- 
tők táncmulatsága az Épitőmunkás Ott- 
honban. Uj vendéglős. Elsőrangu cigány- 
zene. 
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1sizsi munkában.. 
Tegnap történt: A Donat-uton egy 

idősebb ur átadott egy kisgyermeknek 
egy koffert azzal a megbizatással, hogy 
vigye el a Donat-ut 58,.szám alá. A kis 
bőröndben többek között 10.000 lej kész- 
pénz volt és különböző fehérnemük. A 
kisfiu azonban tévedésből a csomagot a 
64. szám alá vitte és mivel senki nem 
volt odahaza, egyszerüen letette az üres 
verandára. Az öreg ur érdeklődött a 

cimzettnél, hogy megkapta-e a csomagot, 
mire az nemleges választ adott. Erre a 

károsult azonnal a Donat-uti rendőr- 
kirendeltséghez ment, feljelentést tett és 
onnan Oltean és Parau rendőrközegek 
kiszállottak a vizsgálat megejtése cél- 
jából. A csomag azonban, mintha a föld 
nyelte volna el, eltünt. Oltean rendőr- 

i 

mesternek hirtelen eszébe eszébe ötlött, 
hátha Zsizsi, a „munkanélküli" rendőr- 
kutya, amely Pulca volt rendőrkvesz- 

tor hires kutyafarmjáról került ki, talán 
segiteni tudna a dolgon. A rendőrőrmes- 
ter a károsulttól valami olyan tárgyat 
kért, ami a kofferben volt. Kapott is 
egy zsebkendőt, amelyet megszagoltatott 
a kutyával, „akinek" nem kellett két- 
szeri magyarázat. Az 58. szám alól Zsi- 
zsi kiiramodott és szélsebesen vágtatott 
a 64-ik szám alá, ahol a becsukott ve- 
randaajtót kinyitotta, majd berohant a 
negyedik szobába, ahol három szekrény 
állott. A kutya „gondolkozás" nélkül 
nekirontott a középső szekrénynek és 
azt ugatás és éktelen vonitás közepette 
eszeveszetten kaparni kezdte. Mire a 
házbeliek és a rendőrörmester a szobá- 
ba értek, a kutya már rettenetesen 
összekarmolta a butordarabot. A szek- 
rény tulajdonosa a rendőr felszólitására 
kinyitotta a szekrényt, amelyben meg- 
találták az eltünt koffert, benne hiány- 
talanul a pénzösszeget és a fehérnemüt. 
Ekkor derült ki, hogy a gyermek té- 

vedésből vitte oda a csomagot. A ház- 
beliek hazatérve meglepetten látták, 
hogy bőrönd áll a veranda ajtajában. 
Nem tudva mire vélni a dolgot, bevitték 
az albérleti lakónak a szobájába, akinek 
szekrényébe helyezték el, gondolva, 
hogy annak hozták a bőröndöt. Igy ke- 
letkezett tehát az egész félreértés. 
A jogos tulajdonos boldogan vette ma- 

gához a csomagot, amit Zsizsi, a „nap 
hőse" nyelvlógatva és farkcsóválva meg- 
elégedetten nézett. A 10.000 lejből jutott 
aztán neki is: dupla adag főtt marha- 
hussal jutalmazta meg a pénz tulajdo- 
nosa a kitünő rendőrkutyát. 

zzzzzzzzzzmazs 

- „General Danilá Papp" nevet kap a 
vasárnapi virágkiállitás keresztelőjén egy 

csodás rózsaujdonság. Jelentettük, hogy a 
Romániai Kertészeti Egyesület erdélyrészi 
fiókja e hó 28-án és 29-én rendezi meg szo 

kásos évi vágott-, cserepes és diszitő virág 
kiállitását. A kiállitás vasárnap reggel 9 
órakor veszi kezdetét, amelyet az utóbbi 

időben előállitott virágujdonságok keresz- 

telője fog bevezetni. A szép ünnepségnek 

igérkező esemény kiemelkedő pontja lesz 

a gyulafehérvári királyi helytartó, general 
Danilá Papp nevére keresztelendő rózsa- 
ujdonság bemutatása és megkeresztelése, 
amely ünnepi alkalomra a közszeretetnek 
örvendő generálist is meghivta a rendező 

bizottság. A nagyszabásu kiállitásra közel 
50 erdélyi kertész jelentette be részvéte- 

lét és igy méltán jelenthetjük, hogy a leg- 

szebb virágkiállitások egyike lesz a két na- 

pig tartó tárlat. A Botanikus kert pedig a 
maga csodás szinpompájában várja a vi- 
rágok barátait, a szebbnél-szebb rózsák 

ujra nyilnak, a sokszáz szinben pompázó 
Gladioluszok, dáliák és más időszerü nyári 
virágok fogadják a kertbelépőket. A kiál- 
litás megtekintéséért külön beléptidijat! 
nem szed a rendező egyesület, csupán a 

szokásos beléptidij fizetendő (5 lej) a por- 
tásoknál. A bérlet- és szabadjegyek ezel! 

a két napon érvénytelenek. 
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VII. évfolyam, 1938. Augusztus 28. 

Bünaháboru 
- mondotta Lansbury lord, angol kép- 
viselő, Bucurestiben. Az angol mun- 
káspárti vezér a romániai sajtó képvi- 
selői előtt tette ez a nyilakozatát. Na- 
gyobb beszédben foglalkozott ugyanis 
a jelenlegi világhelyzettel és ennek ke- 
retében mondotta szó szerint ezeket: 
Mi, angolok, a háborut bünnek tekint- 
jük és még borzalmasabb bün volna, ha 
a nagyhatalmak vitáikba bele akarnák 
vonni a kis államokat." Lansbury, aki 
beszédének további részében is mélyre- 
ható itélőképességü, tárgyilagos és ke- 
moly politikusnak mutatkozott, mélyje- 
lentőségü szavakat mondott ki akkor, 
amikor a háborut bünnek bélyegezte. 
De tegyük hozzá, hogy nemcsak az an- 
golok tekinthetik és tekintik a háborut 
Bünnek, hanem mindenkinek ez a felfo- 
gása. Különösen akkor, ha a háboru tá- 
madó-jellegü. Mert disztingválni kell 
támadó és védekező háboru között. Ép 
ésszel nehezen hihető, hogy valaki a há- 
borut bármiféle formában is gyönyörü- 
ségnek és mulattató szórakozásnak ta- 
lálná. Amikor tizezrével és százezrével 
pusztulnak el az emberek, emberi al- 
kotások tömegével semmisülnek meg, 
amikor a vér tüz orkánja zudul rá a vi- 
lág egyik-másik tájára, akkor csak be- 
teg és szadista lehet az, aki ezt lelki ki- 
elégüléssel tudja fogadni. Vannak azon- 
ban esetek, amikor a megtámadottnak 
férfiasan és áldozatkészen vállalnia kell 
az ellene hömpölygő ellenség támadá- 
sait és a kényszerüség parancsa hajtja 
őt önnön-életének és javainak védelmé- 
ben., A védekező háboru sem éppen ma- 
gasztalandó és dicsérendő dolog, de in- 
dokolt és érthető, A támadó háboru két 
ségtelenül mindig sulyos bün. De hang- 
sulyozzuk, nemcsak az angolok, hanem 
minden nép és minden érző gondolkodó 
lélek megitélésében. 
Lansbury helyesen mondotta hogy a 

háboru bünénél is borzalmasabb bünt 
jelent, ha a nagyhatalmak vitáikba va- 
lamilyen formában bele akarják vonni, 

vagy kényszeriteni a kisállamokat. Nos 

ennél a Kkijelentésnél még is megállha- 

tunk egy szóra. Nem ok nélkül szokták 
mondani az emberek, hogy bizony a vi- 

lág mai ferde, beteg és egészségtelen ál- 

lapotának sok tekintetben éppen a brit 

szigetország az egyik fő-előidézője Az 

impetiálista mohóságnak, az üzleti ha- 

szonvágynak Anglia már sokszor és sok 

mindenféle vonatkozásban valóságos is- 

kolapéldáit mutatta, Hiszen elég csak 

annyit emliteni, hogy az angol biroda- 

lom a világ leghatalmasabb kiterjedésü 

állama. 
Az a birodalom pedig, amely a világ 

egész területének jóegyharmadát bir- 

tokolja, mintegy félmilliárd lakossal. 

amelynek gyarmatai vannak a földke- 

rekség minden táján, köztük olyan óriá- 

si kiterjedésüek, mint az afrikai, vagy 

ázsiai gyarmatok és dominionok, avagy 

Kanada egészen bizonyos, hogy im- 

perialista célzatok nélkül aligha jutha- 

tott volna ilyen óriási földrészek bir- 

tokába. 
Ha Anglia valóban bünnek tartja a 

báborut, akkor mindörökre számoljon 

le, elsősorban is saját terjeszkedési cél- 

zstaival és Indiában Palesztinában és 
mas az uralma alatti területeken teremt 
sen mintaszerü rendet és nyugalmat. 

Mutasson igy igazi iskolapéldát a föld 
többi népeinek és országainak arra, 

bogy milyen irányelvek szerint kell va- 

lóban vezetni a helyes irányban haladó 

államokat. De emellett számoljon le az- 

zal a bizonyos fokig kalmárlelküségre 

való állásponttal is, hogy a kisebb ha- 

talmakat sakkiiguráknak tekintse a ma- 

ga diplomáciai játszmáinál, Hagyja őket 

boldogulni, fejlődni, ne avatkozzék bele 

minduntalan az életükbe Ne folytasson 

a bőrükre vakmerő politikai és diplo- 
máciai játékokat, hanem a maga erele- 

vel és hatalmával segitse elő gazdasági 

val igazolja be a világ előtt, hogy 
nem- 

csak frázisként és szólamként tekinti a 

háborut bünnek, de valóságosan is, a 

maga diplomáciai kártyakeverési mó
d. 

szerénél pedig mellőzzön minden
 olyan 

ravasz fogást és trükköt, amely
 a kis 

népek és kis nemzetek sorsát ká
rosan 

befolyásolhatja. És ha ezt fogja tenni, 

és társadalmi fellendülésüket. Más szó
- 

Kétczer lej 
sujtott a kaional 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Ez év juliu- 
sában történt, hogy Nagyenyed város 
rendőrségének egyik tagja a városka 
uccáin sétálgatott, amikor azt tapasz- 
talta, hogy Winkler István kereskedő 
kirakatában, annak ellenére, hogy 
hatósági rendeletek intézkedtek arra 
vonatkozólag, hogy a kirakatban csak 
románnyelvü felírások lehetnek, több 
árunak, sőt magának az árjegyzéknek 
a felirása is háromnyelvü: román, 

magyar, német. 

Az első számu hadtestparancsnoki 
rendelet alapján katonai törvényszék 
elé került a kereskedő, aki a tárgyalás 
folyamán elmondotta, hogy nem érzi 
magát bünösnek. Az állitólagos ma- 

gyarnyelvü feliratu áruk olyan módon 
voltak elhelyezve, hogy azokat az 
uccáról csak nagy nehezen lehetett 
észrevenni. A biróság dr. Pop Ioan 
védőbeszéde után a kereskedőt 2000 
lej pénzbüntetésre itélte. 

PÉNZBÜNTETÉST KAPOTT 
A MAGYARUL BESZÉL 
GAZDA 

Egy másik hasonló természetü ügy 

vádlottja Melcher Márton szilágyme- 

gyei Szaniszló községbeli lakos volt. 

A vád az volt ellene, hogy julius 

penzbüntetéssel 
kercskedőt, aki magyarnyelvü icllra- 
tot tarilo kirakatában és cé faz- 
dál, aki magyarul beszélt a hivatalban 

28-án a község adóhivatalában a hiva- 
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talnok felszólitása ellenére magyarul 
beszélt. A vádlott kihallgatása során 
elmondotta, hogy adót ment fizetni az 
adóhivatalba. A hivatalnok először 

magyarul beszélt vele, majd a befize- 
tendő összeg felett vitatkozni kezdtek, 
amire a hivatalnok románul kezdett 
beszélni, azt mondván neki, hogy ő 
nem magyar, hanem sváb és ne be- 
széljen magyarul. Én erre azt vála- 
szoltanmn - mondotta a vádlott - 

hogy én magyarnak érzem magam és 
azok voltak a szüleim is. 
A tanuk kihallgatása után Negu- 

lescu alezredes ügyész hatóságsértés 
cimen kérte a vádlott megbüntetését, 
mert az szerinte magatartásával a 
román hivatalnok tekintélyét meg- 
csorbitotta. A vádlott védője, dr. 
Mayer Titus, ezzel szemben azzal ér 
velt, hogy Melcher nem bünös és nem 
büntethető meg azért, amiért azt 
mondotta magáról, hogy ő magyar. 
Egyébként is 25 napja ül vizsgálati 
fogságban, ami elég büntetés lenne 
neki állitólagos vétkéért. A biróság a 
román nyelvvel szemben tanusitott 
tiszteletlenség miatt találta bünösnek 
a vádlottat és azt 2000 lej pénzbünte- 

tésre itéltee amelybe beszámitottnak 

vette a vizsgálatban eltöltött 25 napot 
napjával ötven lejenként. 

Budapestről jelentik: Fényes ünnep- 

ségek keretében szeptember elsején, 

csütörtökön délután 5 órakor nyilik meg 

az idei Őszi Lakberendezési és Háztar- 
tási Vásár Harmincegy kis- és közép- 

ipari szakma legkiválóbb cégei foglalták 

el az Iparcsarnok hatalmas területének 

minden talpalattnyi helyét, elfoglalták 

egészében a Kiscsarnokot is és azok, 

akik még itt sem kaphattak megfelelő 

helyet, a külső területen épitettek ma- 

guknak diszes kiállitási pavillonokat. 

Ezen a sokezer négyzetméteres terüle- 

ten megtalál majd a közönség minden 

olyan tárgyat, amellyel lakását diszit- 

heti, amellyel lakását szebbé, kényelme- 

sebbé teheti és megtalálja majd mind- 

azokat a cikkeket, amelyek egy modern 

háztartás vezetéséhez csak szükségesek. 

Csütörtökön nuliii meg a budapcsii 
Oszi lakberendezési vásár 

A lakberendezési és a háztartási ipar az 
elmult évben rengeteg technikai uji- 
tást és rengeteg uj találmányt produ- 
kált. Mindez ezen a vásáron kerül a 
maga egészében a közönség elé. Főző- 
és befőzési versenyek, valamint nagy- 
szabásu asztalteritési verseny egésziti 

ki a vásárt, amelyet tanulság okából is 

érdemes lesz meglátogatni 

Az utazási és vizumkedvezmények 

már érvényben vannak és az igénybe- 

vételükre jogositó vásárigazolványokat 
már országszerte árusitják az összes 
menetjegyirodák A kedvezményekkel 
szeptember 12-éig lehet Budapestre 

utazni, a visszautazásra pedig szeptem- 

ber 1-étől érvényesek ezek a kedvez- 

mények. 
-0- 

zozzzzza 

Reuter 
(LONDON.) A croydoni repülőtéren teg- 

nap sulyos szerencsétlenség történt. Egy 

leszálló repülőgép orrával a földbe furó- 

dott és felborult. Utasai közül 3 személy 

meghalt, további öten megsebesültek. 

(ALGIR.) Az algiri szociáldemokrata 

párt táviratilag tiltakozott a 40 órás mun- 

kahét megváltoztatását célzó kormány- 

lépések ellen. A tiltakozás általános sztráj- 

kot helyez kilátásba. 
(SANGHAI.) A brit kolonia kérésére 

Hongkongból nagyobb angol orvos csoport 

érkezett a kikötőbe a kolerajárvány le- 

küzdésére. 
(LISSZABON.) Dr. Salazzar miniszterel- 

nök, hosszabb megbeszélést folytatott a 

lisszaboni olasz, német és japán követek- 

kel. A megbeszélésnek nagy fontosságot 

tulajdonitanak. 

(VARSÓ.) A monstre kommunista per 

fővádlottaira az ügyész 15 évi fegyház- 

büntetés kiszabását kérte. Ma kerül sor a 

véedőbeszédekre, melyek elmondása előre- 

a sok vért, könnyt és szenvedést, amely 

lyel az óriási brit világirodalonma az idők 

folyamán megszületett és hinni fog Am- 

glia őszinte és mélységes békevágyá- 

nak és békeszeretetének. Addig azonban 

mi tagadás, az ilyen széphangu kijelen- 

téseket általánosságban inkább kenetes 

és farizeuskodó szólamoknak tudjuk te- 

akkor az emberiség el fogja felejten
i azt kinteni, maég ha történetesen Lansbury 

e e 

jelenti : 
láthatólag több napot fog igénybe venni. 

(VARSÓ, A lengyel sajtó rendkivül he- 
vesen támadja a csehszlovák kormányt, 
amely, szerinte, minden alkalmat megra- 
gad arra, hogy a csehszlovákiai lengyel 
kisebbségi lapokat betiltsa és elkoboztassa. 
(ALTEN) Norvégia legészakibb pontján, 

a Porsanger fjord közelében eddig isme- 
retlen nemzetiségü tengeralattjáró buk- 
kant fel, melynek fedélzetéről fényképfel- 
vételeket készitettek. A sajtó szerint a gép 
szovjet eredetü volt. 

(HELSINGFORS.) Megkezdették az 1940- 
es olimpiász részére emelendő sportstadion 
épitkezési munkálataitt A költségeket 

„lön 505 
a csikkall..." 

artuáreyur aat 

Dróbálja meg! 
evomonGaás 
azonnal megszüntetl a 

Bicsadi gyógyásvánuviz 
Nincs speciálista belorvos az ország- 
ban, aki ne ajánlaná a Bicsadi vizet 
gyomorsavtultengésnél, különböző 
gyomor-, bél-, vese-, epe- és holyag- 
bántalnaknál. Gazdag jód és brom- 
tartalma teljes gyógyhatást eredmé- 
nyez Borhasználattal üditő és kel- 
lemes ize van. Kapható mindenütt. 
Vezérképviselet és lerakat Romá- 
nia részére: Cluj, P. M. Viteazul 7 

egyelőre a nemzeti bank előlegezi. 
(PÁRIS.) Ramadier közmunkaügyi mi- 

niszter hosszabb megbeszelést folytatott 
Jouhauxval, a szakszervezetek főtitkárá- 
val, a marseillei sztrájk ügyében. 
(RIO DE JANEIRO.) A kormány segéd- 

csapatokat küldött az Amazonas vidéken 
veszélybe került brit expedició segitségere. 
Az expedició, amelyet a Tapajoz áradása 
elvágott a környezettől, rádió utján kért 

segitséget. 

(BUENOS-AYRES.) Az argentin kor- 
mány október hó végére kávékonferenciá- 
ra hivta össze Délamerika kávétermelő 
államait. A konferenciának célja az árak 
szabályozása és a megsemmisitendő kávé- 
mennyiség meghatározása. 
(ANKARA.) Fuad egyiptomi király 5 

napot fog Kemal államiő vendégeként a 
török birodalomban eltölteni. 

(NÜRNBERG.) A „Parteitag" alkalmá- 
val naponta 700 különvonat fog Nürn- 
bergbe érkezni. E célra a pályaudvart 
megfelelően kibővitették. A birodalom 
minden részéből összesereglők legnagyobb 
része sátortáborban fog elhelyezést talál- 
ni. Külön bizottság alakult az élelmisze- 
rek előzetes összegyüjtésére, mert Nürn- 
bergbe előreláthatólag 7-800.000 belföldi 
idegen jön össze. 
(LAIBACH.) A jugoszláv kormány mü- 

vészeti főiskolát állit fel Laibachban. 
(CAPETOWN.) A délaírikai unió ez év 

julius 1-ei mérlege általános meglepetésre 
hatalmas külkereskedelmi passzivával 
zárult, aminek oka a dominium nagyobb- 
arányu fegyveres beruházkodása. 
(BOSTON.) Boston egyik városzrésze 

diszpolgárává választotta Corrigant, aki 
régi repülőgépén átkelt az óceánon. 
(KAIRÓ) Az egyiptomi királysirok után 

kutató brit tudományos expedició uj te- 
metőhely nyomokra bukkant, amelyek 
szenzációs eredményeket igérnek. 
(MADRAS.) Ujra fellépett Pendesab 

tartományban az álomkór. A hatóságok 
nagyarányu intézkedéseket tettek folya- 
matba az epidemia letörésére. 
............ 

Directiunea Scoalei de ucenici industriali 
a Municipiului Cluj, Moldovei Nr. 2. 

HIRDETMÉNY 

A cluji városi iparos tanonciskolába való 
beiratkozások 1938-39. tanévre szeptem- 
ber 1-én kezdődnek és szeptember 18-éig 
tartanak. Ezen idő alatt minden munkaadó 
köteles inasát beiratni, miután utólagos 
beiratásokat csak orvosi bizonyitvány alap 
ján fogadunk el. Beiratási dij 500 lej, A be 
iratkozások sorrendje a következő: Szep- 
tember 1-6-ig az I. osztályba iratkozó ta- 

nulók kötelesek jelentkezni. Szeptember 

7., 9., 10-én a II. osztályba iratkozók jelent 

kezzenek. Szeptember 12-13-án a III. osz- 

tály tanulói iratkoznak be. Szeptember hó 

15-én azok beiratkozása folyik, akik addig 

nem tudtak beiratkozni. A szeptember hó 

15-ike után leszerződő tanoncok kötelesek 

a szerződés aláirását követőleg azonnal be- 

iratkozni. 1938 október 1. után pedig nem 

iratkozhatik senki többé be az iskolába, 

csak külön kérvénnyel. A javitó vizsgákat 

szeptember 5, 6, 7-én délelőtt 11-12 és 

délután 4-6 között tartják meg. Az ab- 

szolváló vizsgák ideje az intézet titkársá- 

gánál tudható meg. Az előadások 1938 ok- 

tóber 3-án délután 3 órakor kezdődnek az 

iskola épületében, Moldovei 2. alatt. Az ina 

sukat be nem irató munkaadókat sulyos 

pénzbüntetéssel sujtják. Ezuton is ajánljuk 

a tanoncoknak, hogy sapkájukat az iskolá- 

ban levő minta szerint rendeljék meg és a 
szokásos karszámot varnrják fel. 

Az igazgatóság. 

lord szavainak őszinteségét egy pillanat 
ra sem vonjuk kétségbe. Nem szavakat, 

hanem tetteket akarunk, mert a tettek 

erősebbek és meggyőzőbbek a szavak- 

nál És Lansbury mint az angol mun- 

káspárt egyik kiváló vezetője, saját né- 

pének és az egész világnak is akkor 

tesz igazán nagy szolgálatot, ha azok a 

gondolatok, amelyeket beszéde és szavai 

tükröztek az angol politikai vonalveze- 
tésben maradéktalanul és tényleg ér- 
vényesülnek is Vagyis, ha az angolok 
kivétel nélkül, mivel nemcsak bünnek 
nevezik a háborut, hanem a legmesz- 
szebbmenően óvakodnak is attól, hogy 
- bünbe eshessenek. 

-- 



Apréhirdetések 
LEVELEZÉES 

IDŐSEBB nyugdijas iparos özvegyasz- 
szony férjhez menne nyugdijas, gyermek- 
telen emberhez, kinek háza van. Csak tel- 
jescimü levelekre válaszolok. Leveleket 
„Csak ketten" jeligére a kiadóba kérek. 

(8725) 
KÖZÉPKORU, szimpatikus urinő vagyok 

ismeretség hiányában ezuton keresem há- 
zasság céljából kimondottan finomlelkü, 
biztos egzisztenciával biró uriember is- 
meretségét. Kor nem számit. Kalandorok 
kiméljenek „Csunya nő" jeligére Nova 
könyvüzlet P304) 
IDŐSEBBE házaspár vagy egyedülálló 

ember gondozását vállalnám haláláig föld 
vagy ház ellenében. Leveleket „Jó bánás- 

33 sz. ház. Értekezni 
irodájában naponta 12-1. Str. V. Alexand 
ri7. 

ÖCSKARUHAKAT veszek, dus válasz- 
tékban eladok. Házhoz is megyek. Grün- 
feld, Str. Regina Maria 6. egil na Maria (8719) 
KERESEK átvehető teherrel kisebb há- 

zat 200-220 ezer lejig. 100 ezer lej kp. Le- 
velet „Ház" jeligére a kiadóba kérek. (8718 
JÓKARBAN ilevő féderes sportkocsit ke- 

resek megvételre. Hermannstadter Bank. 
Piata Unirii. Ür (8723) 
ELADÓŐ lebontásra a Str. Iuliu Maniu 

dr. Fekete mérnök 

(P312) 
ELADÓ németgyártmányu bicikli teljes 

felszereléssel, ugyanott vázak, villák. Cal. 
Marechal Foch 30. ' (8728) 
JÓOKARBAN levő irógépet megvételre ke 

resek, lehet portable. Grünvald, C. Dece- 
bal 23. (8731) 

mód jeligére a Nova könyvüzletbe kérek. 
(P319) 

ADÁS- ÉTEi 
INGATLANT vásárlók figyelmébe. Mi- 

előtt házat, telket, parcellát vásárolna, for 

HÁAZ két szobából álló, kuttal, gyümöl- 
csös kerttel 50 ezer lejért eladó. Sir. Du- 
nariu 15. Colonia Someseni. (8734) 
ALIG használt „Schunda" féle cimba- 

lom eladó. Cal. Motilor 45. (P303) 
duljon bizalommal ELIAS ügynökséghez, 
hol nagy választékban kaphat a város bár 
mely részén minden igényt kielégitő in- 
gatlant. Str. Baritiu 20., ajtó 2. (V 8698), 

HOSSZU fekete szilszkin bunda skunks 
gallérral, konyhabutor és rakott főzőkály- 
ha eladó. Str. Regala 25. (P308) 
ORSŐt, meredek esésüt, ütőpréshez meg ELADOK belváros közp ontjában, alka 1 vételre keres Triumf SA, Cal. Dorobanti- 

mi vétel, nagy emeletes ház 1,200.000 lej, 
10 százalékot jövedelmező nagy bérház 
2,500.000 lejért Piata Mihai Viteazul mel- 
lett és Sétatér közelében nagy emeletes 
ház 850.000 lejért. Értekezni ÉLIÁS in- 
gatlanforgalmi irodában. Str. Baritiu 20., 
ajtó 2. (V 8700) 
RENDKIVÜLI alkaimi vétel. Eladó 1 

millió 100.000 lejért 40 lakrészből álló nagy 
bérház és ultramodern lakással. Jövedelme 
138 ezer lej. Értekezni ELIÁS ingatlanfor- 
galmi irodájában, Str. Baritiu 20., ajtó 2. 

(V 8699) 
TALPAT, BÖRT, JÓ SZAKEMBER 

CsSAK HOLLANDUNSAÁL VESZ. REGELE 
FERDINAND 65. (T 1200) 
HA házat, villát, parcellát akar venni, 

ugy forduljon bizalommal legrégebben 

lor 118. (CER garage mögött.) l8. ; (P309) 
SÜRGÖSEN eladó kis családi ház a 

Trib. Laurean 24 alatt, Iris-telep. Érdek- 
lődni Str. Closca 2 (8741) 
RÁDIÓ 5 plus 1 Owin, 2500 lejért sür- 

gősen eladó. Str. Rugului 8. (8743) 
ELADÓ sürgősen családi okok miatt egy 

ház 12x58 méter, szép gyümölcsössel. Str. Fierului 4l. (8744) 
ELADÓ egy gyermekkocsi, egy ablak 

2x2, egy lépcső és egy parcella a Javitó 
mellett. Str Ep. Ivan 48. (8746) 
KEMENY fából ugorkaz és káposztás- 

hordó eladó. Str. P. M. Viteazul 15. 

ELADÓ olcsó házhely a Márzescu ucca 
végén, érdeklődni Str. Andrei Muresanu 
98. (8659) fennálló ingatlanforgalmi irodámhoz, vá- 

ros bármely részében legkisebb családi 
háztól legnagyobb bérpalotáig igen nagy 

sége, Str. Baritiu 20 (8755) 
SÜRGÖSEN eladó belvárosban egy eme- 

letes bérház 9 százalék nettó jövedelem- 
mel 800.000 lej. Mielőtt házat veszen, sa- 
ját érdekében keressen fel. Kamilli, Str. e jó állapotban eladó. Str. Gruia 1. Baritiu 20. (8756) 
OLCSŐN plissérozok iskolai szoknyákat 

FILEABROSZ (ebédlőbe) filéfüggönyök, 
rendes és nagy ablakra, vitrincsipkék el- 

választékkal rendelkezem. Kamilli ügynök adók. Cal. Decebal 8. Deutsch. (8752) 
HAZHELY, gyümölcsös Brétfü legszebb 

helyén eladó. Érdeklődni Str. Regina Ma- 
ria 9. Rácz. (8753) 

s Pe- MOTORKEREKPAR 250 köbceneti 

(8754) 
KÉREM figyelni! 10 százalékot tisztán 

JóESIED 
HASZNALT könyveket vagy egész 

könyvtárat, valamint használt kottákat ve 
szünk. Király János könyvkereskedése, 
Cluj, P. Unirii 15 (8776) 
ELADÓ Célifekvésü sarok házhely Ta- 

iatura Turculuihoz közel, Str. Lemeniben 
27x21 front méretü, ára 80.000 lej. Ugyan- 
ott 11 drb. 12 méter hosszu fenyőgerenda 
eladó. Ért. Str. Iulian Pop 4, ajtó 19. (Str. 
Grigorescu 53 mellett.) (8777) 
ELADÓŐ félháló sezlonnal és más butorok 

Str. Coroian 6. (8780) 
ELADÓ kombinált szoba, keveset hasz- 

nált. Str. Iuliu Maniu 7. (8783) 
ANNYI minden, antik, használt s néha 

müvészi tárgy eladó „Balcan Bazárban", 
Str Iuliu Maniu 6, hogy érdemes oda be- 
menni. (P316) 
ELADÓŐ 2 drb. 14 éves leánykának való 

kabát, 1 balettruha, 1 pár 36-os bakancs, 
kis kerek asztal, 1 hencser, ugorkás és 
befőttes üvegek. Keresztes. Str. Sincai 11. 

(P314) 

ALLAST KERES 
JÖLFÖZÖ szakácsnő keres bejáróhelyet. 

Cal. Marechal Foch 98. 

ALLAÁST KAPHAT 
MASAMÓODOT, önállót, vagy jó kézis 

leányt, fiatal férfisegédet és ügyes kiszol- 
gáló leányt felvesz „Hutsic" kalapüzem. 
Cal. Regele Ferdinand 30. (8726) 
SZOBALEÁNY kerestetik szeptember 

1-ére. Cal. Traian 38. (8695) 
ROMAN, magyar nyelvismerettel és jó 

referenciákkal rendelkező egyén állást kap 
hat. Ajánlatokat „Texintern, Cal. Regele 
Ferdinand 23. (6-l0-ig) (8696) 
EGY fiatal cukrászseged állandó mun- 

kát kaphat. Cim a kiadóban. (8697) 
BEJÁRÓNŐ felvétetik délelőttre bizo- 

nyitvánnyal. Jelentkezni Lustig, Str. Li- 
vezi2z2z2z (8701) 
KÉZILEÁNYT és mindenest felvesz „El- 

dorado" étterem. Str. Regina Maria 53. sz. 
(8703) 

MEGBIZHATÓ bejárónőt, vagy minde- 
nest azonnalra felveszek. Str. Memorandu- 
lui 10. I. 8. (8710) 
GYAKORLOTT pénztárblockkezelőt éj- 

jeli szolgálatra felvesz. Bierman büffe. Str. 
Memorandului. (8711) 
KEZILÁNY, varrásban jártas, felvéte- 

tik Ernyőüzembe. Cal. Reg. Ferd. 3. (8729) 

(8691) 

MASAMODLAÁNYOKAT keres Fortu- 
na' 'szalon. C. Reg. Ferdinand 22. (8742) 
ÖNALLÓAN dolgozó központi fütési sze 

relőt keresek. Hydrotechnica, P. Unirii 21. 

(8748) 

Hölgyeket megetanitana szabni 

VII évfolyam, 1938. Augusztus 28. 
A . . ty 

TANULÓLANY felvétetik. Salon Lady. 
Str. Memorandului 1. (P328) 

KÜLÖNELEK 
NYARI szünideje után ujra megkezdte 

a legszebb, legelegánsabb őszi kabátok 
kosztümök, angol és francia ruhák ké- 
szitését Czinczárné és Fülöp női és férti- 
szabóság. (Str. Berde 2, első emelet.) Kéri 
közönsége további szives pártfogását. 

((73) 
HA nem fél az igazságtól, keressen fel, megmondok Önnek mindent. Myriam, mi- 

niszterileg engedélyezett grafológusnő. Str 
Baritiu 28-b. (8375) 
HÁZIASSZONYOK figyelmébe. 10 da- 

rab finom friss sütemény kivitelre csak 15 lej. Cal. Regele Ferdinind 3. Udvari cuk- 
rászda. (T 1123) 
ENEK órát adok Farkas Ödön metódus- 

sal. Str. Romei 36. Értelkezni délelőtt. (8594) 
150-200 EZER lejjel betársulnék reális 

vállalat, vagy üzletbe, melyben esetleg ma gam is részt vehetenék. Ajánlatot: „Tőke biztositva" jeligére kiadóban. (8709) 
VOLT bucurestii divatszalontulajdonos- nő házakhoz menne bármilyen elegáns ru- 

hát, kabátot varrni - saját varrógéppel is, 
jutányo- 

„Perfekt varrónő" jeligére 
kiadóba kérek. (8714) 
SZÉP menyasszonyi fátylat. koszorut 

kölcsönzök. Cal. Regele Ferdinand 40. 

san. Cimeket: 

KAÁRPITOS munkát jutányos árban 
vállalok, kivánatra házhoz is megyek. 
Kovács, Str. Paris 17. (8736) 
ANGOL tanárnő kitünő módszerrel ór4- 

kat ad. Str. Elisabeta 32 (8737) 
GIMNAZISTA leány vagy fiu Uri csa- 

ládnál teljes ellátást kaphat. Cim Nova 
könyvkereskedésben. , (P307) 
KÉT-három diák teljes ellátást kaohat vricsaládnál. Str. Dorobantilor 36. (P313) 
KEZDŐÖKNEK olcsón zongoraórákat 

adok. Ért. Str. Romei 16. .(8778) 
IZLETES házikosztot kaphat 2-3 csa- 

lád. Str. Ilie Macelar 8. (P318) 

KIADÓ LAKAS 
KIADÓ butorozott szoba Sétatér mellett 

Str. Cosbuc 6. (P258) 
KÜLÖNBEJÁRATU nagyon szép szoba 

vizkagylóval és külön mellékhelyiséggel 
kiadó. Azonnalra is, Str. Carpatii és Mer- 
cur sarok 13. (8662) 

4 szoba konyha, előszoba fürdőszoba ki- 
adó, külön telken 3000 lejért. Értekezhet- 
ni Str., Filipescu 6, emelet. (P288) 

jövedelmező, jókarban levő ház 190.000 lej 
hét lakásból álló moderen bérpalota netto 
8 százalék jövedelemmel 2.200.000-ért, uri 
negyedben 5 szobás komfortos, 3 szobás 
szuterin lakással szépen befásitott udvar- 
ral 1 millió 300 ezerért, a város legérté- 
kesebb helyén, szép saroktelek házzal 1 
millió 500 ezerért, P. Uniriitől ötpercnyire 
jókarbani földszintes ház (emeletet meg- 

Cal. Regele Ferdinand 40. (8504) 
ELADÓ ingatlan kb. 2000 négyzetméter 

területen oly épülettel, berendezéssel és 
felszereléssel, mely otthonnak, intézetnek, 
vagy szanatóriumnak megfelel. Berendezés 
külön is eladó. Cluj, Str. Biserici Ortodoxe 
16. Értekezni Cassa Asociatiunei Functio- 
narilor Administrativ. (8162) 

A Rom. Hat. 
Eéunázközség házaiban 
november hó 
1.től több lakás 

I„Jön 505 
a csikkall..." 

BICIKLI francia márkáju eladó, Meister, 
Cal. Regele Ferdinand 107. (8727) 
ELADÓ egy családi ház sürgősen 55.000 

bir,) 600 ezerért, ezenkivül több ajánlat 70, 
90, 130 ezer és feljebb, házhelyek már 30 
ezer lejtől feljebb, nagy jövőjü parcellák. 

BEJÁRŐNÖT keresek hetenként 3 nap- 
ra. Cal. Traian-29. (8751) 
KERESEK megbizható, rendes, főzni tu- 

kiadó. 
Bővebb felvilágositásokkal hétköz- 

lejért. Str. Groapei 12. (8724) Kérem mielőbb felkeresnii Roma iroda, dó bejárónőt 2 személy részére. Jelentkez- naponként 8-12 óráig az Egyházkoz sga EN eladó 434 négyzetméteres Bocsánczyt, Memorandului 9. (T1205) nitre között délután. Baron Pop eya0 ség gazdasági hivatala szlgal P parcella. Viz, villany. Erdeklődni: Str. Gri- ELSŐRENDÜ koocsi és gazdasági lovak 4 t8730 Unirii 14 sz. alatt. gorescu 21. (8685) Haráknál kapható. Someseni, telefon: TANULÓFIUT fizetéssel felveszek. Me- MINDENFÉLE butorok nagy választék- 36-23. (T 1201) teor irógépvállalat, Str. Regina Maria 23. KETSZOBÁS összkomfortos lakás külön ban, u. m.: hálószobák, fehér kombinált FERFISZABÓ és más női varrógépek (8738) teiken kertes házban november 1-re kiadó. szepi szoba, konyha berendezések és több min- olcsón eladók. Calea Traian 51. (87571) KERESÜNK jólfőző mindenest azonnal- Str. Dragalina 86. (8680) szepl 
denféle butorok olcsón eladók. Használt 
butort veszek. Gen. Berthelot 15. (8686) 
PARCELLA 12x36 méter olcsón eladó. 

Colonia Rusu 32. (8687) 
megvét jókarban levő 

gyermekkocsit. Ajánlatok: „Julia" jeligére 

JÓL jövedelmező malmok, birtokok, gyü 
mölcsösök, parkos belsőség 10 szobás kas- 
téllyal, antik butorok, falbaépitett szekré- 
nyekkel, eredeti Hardtmuth kályha, alkal- 
mi vétel, eladással megbizva Roma Iroda 
Bocsánczy, Memorandului 9. (T1206) 

ra vagy szeptember elsejére. Calea Regele 
Carol II. 62. (P305) 
FIATAL pár keres szept. 1-re tőzni tudó 

gyermekszerető komoly nőt. Blum, Traian 
9, I. em. (P306) 
EGY román leány tanulónak felvéte- 

UCCAI különbejáratu butorozatlan szo- 
ba szeptember elsejére kiadó. Kissné, Str. 
Wilson 1. (8672) 

LAKAÁST KERES 
KERESEK féregmentes, egészséges szo- 

ba, fürdőszobás lakást azonnalra is Cim 

köve 
éjjeli 
ár. H 
Rege 
szert: 

a kiadóba. (8692) HAZSNALT bicikli jókarban olcsón tik. Str. Dima 4, könyvkötészet. (P310) a kindöne. (P272) járás 
VESZEK prima petrolux régi alkatrésze- eladó. C. Regele Ferdinand 69, ajtó 2. KERESEK 1 komoly 25-35 év közötti KERESEK 3 szobás, konyhás, fürdőszo- derül 

ket. Zeiler bádogos, ref. teológiával szem- (8767) mindenes nőcselédet, bejárónőt, kinek az bás lakást külön telken, esetleg kerttel. 
ben (e093) SPORTKOCSI eladó. Str. Gh. Lazar 21. Ura állandó munkát, lakást, fütést és vilá- Cimeket ,Csendes lakó" jeligére kiadera: Kozá ELADÓ Str. Grigorescu közelében Sza- hátul az udvarban. (8766) piata afor nagy förésztelepen a (8640) Miha 
hatóriumnak, gazdaságnak, házhelyeknek BELVÁROSBAN 3 parkettes szoba für- FIATAL elvál asszony ejes Be AZONNALRA, vagy október 1-ére 4, 
felparcellázható 11.838 négyzetméter, por- dő, kert, ára 420 ezer. Ért. C. Tralan 9. tönől álla sszony keres házveze- vagy 5 szobás lakást keresek. Cim: Tóth FOL 
mentes terület. 2 szobával, vizvezeték, vil- Szabónál, d. u. 24. (8768) kel egy e urnál. Levele- portár, Str. Grigorescu 76. (8645) zás ( 
r tóbuszjárat fitekert öt Fta RADIŐ, 3 plus 1 lámpás eladóó Calea Fet "Elvált asszony" jeligére a kiadób e, HAROVszoBAs koraitortos akást ke- foz 
.dél lr5 óráizz itó 7. 7 

rese rigorescu környékén o er vagy 70 
VAND urgent loc de casa p00 mo st Motilor 25, ajtó szIGYARTöSEGÉD allandó munkára esek Grigores Ajánlatot Str. Filipescu 1. eke 

Grépeanu a P (s700) „ELADÓ belvárosban Dérház, 9 szoba, felyétsin Str. Macelar 5. Török. (8760) (8660) 
leteann z2z6s (8706) putorral, hajt havonta 13 ezen lejt, ára a 

Moti 
OLOZSI fürdőhöz közel egy holdas 340 ezer, C. Motilor 145, d. u. 14 (s769) , MINDENES leányt keresek, főzni nem KERESEK 2 szobás komfortos Jakást, 

kert. szoba, konyha, speizos uj ház el- KERESEK több kisebb lakásból álló kel at Rezala 244 G710) Eözpent és földszint előnyben. Cal. Tegen A T 
fel a uzsa Kelozt el jövedelmező házat 100 ezer lej átvehető te- veszünk omán és magy ar leényée EUTOROZOTT lakés * niszt 

JJ ház konyha, speiz és v dából, el- ülvá . Ajá .000 Ve x. ban. arconlakást va uto- . / ; ágy gkátéz gésuté áás s re se sa 
eligsé jadó 

e an géy az05 BAROKK háló, diófa furniros, kitünő ál Bunas ved igren,Ajánlatokat ,Garcon" jeligére itadőbe ike 1 
JOKAR avő mé i i la b adó : e - 

ar levő ély gyerme tsotai 1 epot an „Balcan paztrban rel 1 ás vesplós és ggltáeban pegfekt KERESEK szobás, konyhás komfortos el 
BELYEGGYÜJTEMENYT, tömegbélye JORARBAN levő Mnély drep gyerpek- ejárónőt keresek e sejere. Jelentkezni lakást a központhoz közel. November 1-re. kezd u yé , s déjlután 3 5 . Sza . - im: i ü ünne 

get keet Ajánlatot „Bélyeggyüjtő jeli- kocsi eladó. Str. Cicio Pop 98. (8772) fegen 40. GEbi) n eanta a uar intéz 

gére kérek. 713 .... ( ERESE ovemberre belvár 7 
ő GYEREK sportkccsi eladó st nat 13) ELADÓ gyermekágy, borbélyszekrény, ANGILÁABA főzni tudó nők havi 3500 nagy üres szobát fürdőszoba használattal, gek 
, am É sp ocsi eladó. Str. paradicsomos üvegek, villanyvasaló, Str. kezdő fizetéssel felvétetnek. Ismertetőt esetleg teljes ellátással vagy egy szoba. 16-ás 

isp 717) Regina Maria 24 (37 küld 10 lej válaszbélyegért ar. Rockné, konyhás, fürdőszobás lakást, butorom van tant, 
terse és komfortos kás E HAZHELY eladó a Ehintauluti vámnál Oradea, Rimanóczy 2. (v T 1208) Ajánlatokat Öregur" cimen a kiadóba. elsej 

eladó. Str. Remus 17. 121) Ért. Ugyanott autóbusz megállónál. (8778) EGYGYERMEKES családhoz keres s z 
anott aulóbusz megállónál. (87 ERM s ádhoz ek CÉMENTES hel tle k 

BELYUZLeT belvárosban betegség KERESEK egy kis házat élvezeti joggal elyiséget keresek esetle ezi miatt eladó Clujon. Cim: Novában. (P302) a dósságát kifizeten. Cim a kiadóban. 8779 
szerényigényü leányt. Calea Motilor 53 

(P321 
lakással Egger-gyár körül. Herskovits, Cal. 
m. n aA e
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évfolyam, 1938. Augusztus 28. 

NAPTAÁR. 1938. Augusztus 28, Vasár- 
e s eet Ágoston. Prot.: 
Augustin. Ort.: C. Moise Etiopi / f El Rchoontant 

Egész évie 350, félévre 280, negyedévre 
I50. egy hónapra 50 lej. a 

LANYOK A KORZÓN 
Két leány beszélget a korzón: 

az egyik. 

hele vitatkoznak egymással a nyaralás- 
ról. 

= Igen, de nem tudnak megegyezni 
abban, hogy mit mondjanak az emberek 
nek. Anya azt akarja, hogy Lidót ha- 
zudjanak. apa pedig Dalmáciát. 

szombat, vasárnap utoljára! 
IMALIA MozGÓ! 

Szenzácilós kettös müsor! Premier! 

A HETEKBANDAIJA 
Harwood mesterdetektiv kalandjai 

ROMEO és JULIA 
Eöőszereplők: 

Norma Shearer és Leslle Howard 

. eeece 

Hétfőtöl: anaNY az UccáÁN 
bDanielle Darieux 

A CIGAÁNY És A RADIÓ 
iz egyik bérkaszárnya udvarán meg- 

jelenik egy szmokingkabátos, pepitanad 
rágos cigánylegény. Kabátja alól re- 
pedt hegedüt huz elő és sorra játsza a 
legujabb slágereket. A zene hangjára 
előbujnak a gyermekek és csakhamar 
vagy harminc apróság hallgatja a potya 
koncertet. De bizony lej egy se pottyan 
az udvarra. 
Az egyik földszinti lakás ablakán fej- 

kendős asszonyság dugja ki a fejét: 
= No meore, hogy megy a bolt? 
A cigány szomoruan legyint: 
Kossul, nagysád, rossul. Ugyánázs 

a bajom, mint a rádió igazgatóságának. 
- Hogy-hogy? 
Sok ázs orvhallgató... 

-- 

üÜgyeletes gyógyszertárak. Folyó 
év augusztus 27-én, szombaton reggeltől 
szeptember 3-án szombaton reggelig a 
következő gyógyszertárak teljesitenek 
éjjeli szolgálatot: Dr. Hintz, Unirii-tér, 

ár. Halász, Cuza Voda-tér, Flohr József 
Regele Ferdinand-ut és Diana gyógy- 

szertára Jorga-ucca. 

laőjárásjelentés. A bucurestii idő- 
járáskutató intézet jelentése: Kisebb 
derülés és felmelegedés. 
jó És OLcsSŐ BÖRT ÉS TALPAT 

Kozák bpőrüzletben kaphat. Cluj, Piata 
Mihai Viteazul 15 
FOLYAMRA felvilágositás és beiratko- 
zás Cal. Reg. Carol II. 26. 

Orvosi hir, Dr. Jancsó Béla orvos, 
fogorvos-specialista szabadságáról haza- 
érkezett és megkezdte rendeléseit Cal. 

Motilor 16. szám alatt. 

-SZEPTEMBER 15-ÉN KEZDŐDIK 

A TANITÁS. A nemzetnevelésügyi mi- 

nisztérium rendelkezése értelmében a 

középiskolákban a tanitás szeptember 

l5-ével kezdődik. Szeptember 1. és 15- 

ike között lesznek a különbözeti, felvé- 

teli, javitó és magánvizsgák. A tanitás 

kezdete szeptember 15-én országőr- 

ünnepség keretében történik meg. 
Az 

intézeti lobogó felvonása, szénp külsősé- 

gek mellett, a tanitás pedig szeptember 

16-án reggel 8 órakor veszi kezdetét. 
A 

tantestület tagjai azonban szeptember 

istentiszteletet tartanak az elhunyt volt 

Nos, hogy vagytok? - érdeklődik 

Ő, képzeld, apa és anya már két 

- logy-hogy? Hiszen azt mondottá- ö 
tok, hogy az idén nem mentek nyaralni. 

egynapos látogatáson Kolozsváron volt 

tik a félév előtt eltünt német 

EGYÉVES KERESKEDELMI TAN- 

esuesán Goez, Octaviánt. 
viannak, az elhunyt volt miniszt 1é 
nek és költőnek hamvait giszterelnők 
Csucsára szállitották és ott hatalmas 
részvét mellett a kastély kápolnájában 
ma fogják örök nyugalomra helyezni. 
Csucsára ez alkalomból az ország min- 
den részéből számosan érkeztek. 
- Genfiben temetik el Grigore Fili- 

pescut. Szombaton délelőtt 11 órakor 
Genfben temették el Grigore Filipescut 
ugyanakkor pedig Bucurestiben gyász- 

pátrvezér és az Epoca főszerkesztőjének 
lelkiüdvéért. 

ASSZONY A KINPADON 
kKelet misztikus világában fejátszódó 

a rohanó eseményelt, szerelem slmas szerelet történet 

Föszerepben: SessucHavyakawa ésViciorfrancen 

7 
z 

- Ma helyezik örök nyugalomral - Mit ir a Capitala Culda elfogatá- 
Goga Octa- sáról? A Capitala azt irja, hogy Culda 

a fegyházból való szökése után több 

parátjától segitséget próbált kérni, de 
mindenünnen elutasitották. Ezután a 
főváros központjában egy gépkocsit 
akart bérelni A soffőr előre kérte tőle 
a viteldijat és ekkor kiderült, hogy 
Culdanak egy leje sincs Ekkor rákiál- 
tott a gépkocsi vezetőre: Tudod-e, hogy 
ki vagyok? Én vagyok Culda. A sofőr 
azonban nem ijedt meg és nem vette 
fel a gépkocsijáraa Közben rendőrök 
érkeztek a helyszinre és a gyilkost le- 
tartóztatták. 

ső szenvedély filmje. 

-Eszt tudós városunkban. Tegnap 

Nőrman Herbert, eszt tudós, a tartui 
egyetem orvoskarának tanára majd a 
a helyi egyetemi intézményeknél tör- 
tént látogatása után továbpbb utazott 
Magyarországra 
- Véglegesen elpusztultnak tekin- 

hajót. 
Hamburgból jelentik: Admiral 
Karpfianger nevü német iskolahajót, 
amely félévvel ezelőtt eltünt Délausz- 
trália partjain 60 főnyi személyzetével, 
miután minden felkutatási kisérlet 
eredménytelennek bizonyult, most már 
véglegesen elpusztultnak tekintik. 
Z Allampolgársági igazolványok 
gyártásával és forgalombahozatalával 
vádolják a Macedon-Román Társasá- 
got. Az ilfovi ügyészséghez feljelentés 
érkezett, amely szerint a Macedon- 

Román Társaság állampolgársági bi- 
zonyitványokkal üzérkednék és azokat 

Az 

pénzért bocsátja az érdekeltek rendel- 

kezésére. Számos görög és macedon 

kereskedő azután ilyen igazolványokkal 

szerepelnek az állampolgárok névsorá- 

ban. Az ügyészség a feljelentés ügyé- 

ben szigoru vizsgálatot inditott és a 

társaság egész irattárát lefoglalta a 
tényállás tisztázása céljából 

Iskolai hir. Az unitárius elemi 

leányiskola (Str. Berde No. 1) 1-VII. 

osztályába a beiratkozások szeptember 

110 között lesznek, naponként dél- 

előtt 8-12-ig. Beiratkozhatik bármi- 

lyen felekezetü, magyar nemzetiségü 

leánynövendék. Bővebb felvilágositást 

ad az igazgatóság. 

Szőrmét 
bizalommail MaNDELEAUM szücsnél 
calea Regele Ferdinand 20. alatt 
vásároljon. Átalakitások, Javitások 

szezonelőtti árban. 

- sSzerkesztőségi hir. Halász Józset 
szerkesztő betegségéből felgyógyult és 

átvette a külpolitikai rovat vezetését. 

A Kereskedelmi liceumban (Cluj), 

a magyar tagozaton a magánvizsgálatok 

augusztus 29-én kezdődnek. A rendes 

tanulók javitóvizsgái szeptember 14, 

az V. osztályra a felvételi szeptember 

6-7-én lesz. 

A Barabás Miklós Társaság képző- 

müvészeti kiállitást rendez Kolozsváron
 

A Barabás Miklós Társaság szeptember
 

1-5. napjain Kolozsváron. a Kogálni
- 

Ceanu ucca 7 szám alatt, a Katholikus 

Kör helyiségében megtartandó méhésze 

ti, kertészeti és háziipari kiállitással 

kapcsolatosan nagyszabásu képzőmüv
é- 

szeti kiállitást rendez, amely 
iránt szé- 

leskörü érdeklődés nyilvánul meg. 
A 

kiállitás szeptember elsején délelő
tt 11 

órakor nyilik meg. 

Ingyenes méhészeti taniolyam Ko- 

lozsváron. Az Erdélyrészi Méhész Egye
. 

sület házsongárdi telepén szeptember 

5-15. napjain méhészeti tanfolyamot 

fendez, amelyre szeptember 1-ig lehet 

jelentkezni az EME titkári hivatalá
ban, 

Cluj, Andrei Muresan 10 szám alatt. A
 

tantolyam dijtalan, csak a beiratásért 
elsejen tartoznak az intézeteknél jelent t 

e ezn 
fizetendő 100 lej. 

jön: STAN és BRAN SKÓTOK! 

- Két kertészeti kiállitás Kolozsvá- 
ron. Augusztus hó utolsó és szeptember 
hó első napjain két kertészeti kiállitás 
lesz Kolozsváron. Az egyiket a Romá- 
niai Kertészek Egyesületeének kolozs- 
vári fiókja rendezi augusztus 28-29. 
napjain, a másikat az Erdélyi Gazdasági 
Egylet az Erdélyrészi Méhész Egyesü- 
lettel karöltve szeptember 1-5. napjain 
A Kertészeti Egyletnek kiállitásán a hi- 
vatásos kertészek vesznek részt, mig az 
EGE-nek az EME-vel rendezett kiálli- 
tásán a gyümölcs- és konyhakertészet- 
tel foglalkozó gazdák. A méhészeti, ker- 
tészeti és háziipari kiállitás szeptember 
hó 1-5. napjain lesz Kolozsváron a Ko- 
gálniceanu ucca 7. szám alatt. A kiálli- 
tásra augusztus 31-től 50 százalékos vas 
uti kedvezménnyel lehet utazni A ked- 
vezmény igénybevételéhez külön iga- 
zolvány nem szükséges. Clujra egész je- 
gyet kell váltani, mellyel lebélyegzés 
után ingyen lehet visszautazni a kiin- 
duló állomásra a kiállitási belépőjegy 
felmutatása mellett. 

Elrendelték a 30 napos 
vizssálati losságol 

az anyósoyiikos asztalos- 
sedéd ellen 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Dr. Pop 
Maxim ügyész, mint tegnapi szá- 

munkban megirtuk, kihallgatta Kato- 

na László kolozsvári Dragalina-ucca 
110. szám alatt lakó asztalossegédet, 
aki borzalmas módon meggyilkolta 
anyósát, Szabó Rozália munkásnőt. Az 

ügyész Katona ellen kiadta a bevezető 

vádiratot, majd az iratcsomót átküldte 

Matei vizsgálóbirónak, az első kabi- 

net vezetőjének. Matei vizsgálóbiró a 

gyilkos asztalossegéd ellen kiadta a 

vizsgálhti fogságot elrendelő végzést. 
Az ügy ma került a törvényszék szü- 

heti tanácsa elé, amely elrendelte Ka- 

tona ellen a harmincnapos vizsgálati 

fogságot. ! ; 

Emelkedik Románla 
laklvitele 

(BUCURESTI.) Hivatalos statisztikai 

kimutatás szerint Románia a folyó év 

első felében 662.076 tonna különböző 

faanyagot szállitott ki külföldre, a meg- 

előző év hasonló időszakában kivitt 

500.867 tonnával szemben. Románia fa- 

kivitele tehát a folyó év első hat hó- 

napjában - a mult évihez viszonyitot- 

tan - emelkedést mutat. A romániai 

faanyagból Magyarország 167.000 ton- 

nát vásárolt, viszonylag tehát többet, 

mint a mult évben, Németország 75.000 

tonnát, a mult évi 43.099 tonnával, Gö- 

rögország pedig 29.460 tonnát, megelőző 

évi 17.360 tonnával szemben. A vá- 

sárló államok sorrendjében utánuk kö- 

vetkezik Egyiptom, Palesztina, Anglia 

és a legutolsó helyen az Északamerikai 

Egyesült Államok. 

tú a a . 

Jön 505 
a csíkkal!.. 

- 29 utassal felborult egy teherautó. 
Győrből jelentik: Huszonkilenc munkás 
sal megrakott teherautó haladt az or- 
száguton Császár-kőbánya határában, a 
falu előtt a teherautó motorháza kigyul 
ladt, a soffőr a füstben elvétette az utat 
s az autót az árokba vezette. Az autó 
tölborult és utasait maga alá temette. 
Közülük nyolcan sulyosan, a többiek 
könnyebben megsebesültek. 
- Egy hét alatt öt ikerpár született 

Temesváron. A temesvári anyakönyvi 
hivatalnál egy hét alatt öt ikerpár szü- 
letését jelentették be Az ikrek közül 
egy testvérpár román, a többi kisebb- 
ségi szülőktől származik. 

A villamosság alkalmazása a kor- 
szerü kertészetben. Berlinből jelentik: 
Essenben a napokban megnyilt birodal- 
mi kertészeti kiállitáson többek között 
bemutatták a villamosság alkalmazását 
a korszerü kertészetben. A német kerté- 
szet, hogy a korai tavaszi zöldség terme 
lését lehetőleg függetlenitse az éghajlati 
viszonyoktól, kisérletet tett palántákat 
tartalmazó ágyaknak villamosfütésével. 
Az eljárás annyira bevált, hogy most 
már nyilvános kiállitáson is bemutatják 
A körülbelül 4 milliméter átmérőjü haj- 
lékony fütőkábelt hurokvonalban helye 
zik el a virág- és növényágyak kultur- 

rétege alatt Ötven m. fütőkábel mint- 
egy másfél kilówatt fogyasztással körül 
belül 10 négyzetméter földterületet füt 
A kábelt hőszigetelő rétegre, például sa- 

lakra fektetik és dróthálóval védik az 
ásóval kapával okozható sérülésektől. 

A növény természete szerint homokot, 

trágyát, termőtalajt megfelelően réte- 

geznek rá. A talaj fütésére késő éjsza- 

kai áramot használnak, amely olcsóbb 

dijszabás mellett kapható. 

Rádió 
1938. Augusztus 28. VASÁRNAP. 

BUCURESTI. 8.30: Ritmikus torna, rá- 

dió, szórakoztató zene, hangverseny, ház- 

tartási és orvosi tanácsadó, hirek. 9.55: is- 

tentisztelet. 13: Időjelzés, időjárás, kultu- 

rális hirek. sport és vizállás jelentések. 

13.10: Déli harangszó. 13.25: Motzoi zene- 

kar. 14.15: Hirek. 15.30: Előadás a gazdák- 

nak. 19: Időszerü anyag. 19.07: Katona- 

zene. 19.58: Sporthirek. 20: Tánclemezek. 

20.30: Alexandri Vazul énekel. 21: Hirek. 

21.10: Öperett-est. Rádiózenekar, Dimit- 

riu Nella énekével. 22: Lemezek. 22.18: 

Hangverseny. 23: Sport. 23.10: Táncleme- 

zek, vegyes lemezek. ! 

BUDAPEST. 10: Unit. istentisztelet. 

10.45: Hirek. 11: Ref. istentisztelet. 12 

Egyházi ének, szentbeszéd. 13.30: zenekar. 

15: Hanglemezek. 16: Előadás. 16.45: Zene- 

kar. 17.45: Fuvós zenekar. 19.30: Előadás. 

20: Magyar nóták. 21: Sporteredmények. 
21.10: A csodadoktor, vigjáték. 22.45: Hi- 

rek, tánclemezek, cigányzene. 1.05: Hirek. 

1938. Augusztus 29. HETFŐ. 

BUCURESTI. 8.30: Ritmikus torna, hí- 

rek, szórakoztató zene, hangverseny. 13.: 

Időjelzés, időjárás, kulturális hirek. 13.10: 

Déli harangszó. 13.25: Hangverseny. 15.20: 

ldőszerü anyag. 19: Előadás. 19.15: Leme- 

Zek. 20.10: Felolvasás. 20.385: Alexandrette 

Atrel dalokat énekel. 21: Felolvasás. 21.15: 

Rádiózenekar. 22.30: Hirek. 22.45: Ven- 

déglői zene. 
BUDAPEST. 7.45: Torna, hanglemezek. 

11: Hirek. 13.05: Szalon ötös. 13.30: Hirek. 

14.30: Cigányzene. 15.35: Hirek. 17.50: A 

kormányzó hazaérkezése. 18.10 Hangleme- 

Zek. 20.15: Hirek szlovák nyelven. 20.20.: 

Gordonka. 21.20: Hangverseny. 22.50: Hi- 

rek. 23.10: Cigányzene, jazz. 1.05: Hirek. 

(BUDAPEST.) Tegnap fejeződött be 

a magyar-olasz KK teniszmérkőzés, a 

melyet a magyarok megérdemelten és 

és biztosan nyertek meg. A csütörtökről 

péntekre halasztott két utolsó mérkő- 

zésből csak egyet játszottak le, mert 

Szigeti lábfájás miatt nem tudott ki- 

állani Palmieri ellen s igy az olasz küz 

delem nélkül győzött. A másik egyest 

a kitünő formában levő fiatai magyar 

játékos, Asbóth nyerte, aki 6:4, 6:8. 7:5 

6:2 arányban intézte el az olasz Kucelt. 

A végeredmény tehát 4:2 Magyarország 

javára.



Iiszteléő látogatást tett 
az iparkamara és a tözsde 
vezetlősége Hanzu királui 

helutartónáaál 
(CLUJ- -KOLOZSVÁR) Tegnap dél- 

ben a kereskedelmi és iparkamara il- 
letve a tőzsde vezetősége tett tisztelgő 
látogatást Hanzu Alexandru hadsereg- 
felügyelő királyi helytartónál. Az ipar- 
kamarát Besa Eugen elnök, dr. Borbély 
Isíván alelnök, Rosca Nicolae igazgató- 
sági tag és dr. Muica loan főtitkár, a 
tőzsde vezetőségét dr. Laurian Gher- 

a tőzsdeegyesület elnöke, Pascu 
Valer tőzsdei elnök és Pop Sever szin- 
dikus képviselték A küldöttség részé- 
ről) Besa vezérigazgató, kamarai elnök 
üdvözölte a királyi helytartót, hang- 
sulyozva, hogy az iparkamara és a tőzs- 
de minden vonatkozásban rendelkezésé 
re kivánnak állani A királyi helytartó 
szivélyesen fogadva a tisztelgő küldött- 
séget válaszában Kifejtette, hogy isme. 
ri a kereskedelem és az ipar nagy jelen- 
tőségét és azok kivánságaikkal mindig 
nyitott ajtókra találnak nála. A tőzsde 
részére is a teljes jóindulatát helyezte 
kilátásba, elismerve ennek az intéz- 
ménynek fontosságát és hangsulyozva, 
hogy maga is szükségesnek látja annak 
minél nagyobb kifejlesztését. A küldött 
ségtől ezután a királyi helytartó szivé- 
lyes módon yelt bucsut. 

hal 

Ansol matrózok ömes. 
demonsírációja" Constan- 

tábamnm 
(CONTANTA.) Az angol konzulá- 

tuson tegnap szokatlan demonstráció 
zajlott le Megjelent ugyanis a konzul- 
nál a Stratford névü angol hajó 26 mat- 
róza, akik arra kérték a konzult, gon- 
doskodjék arról hogy őket a hajón 
szállitsák haza Angliába Szokatlan ké- 
résüket azzal indokolták, hogy a hajó 
a megállapitott terv ellenére jövet Va- 
lencia felé került és eközben rendkivül 
veszélyes hadizónán kellett áthaladnia 
a spanyol köztársasági vizeken, ahol a 
tulnyomóan családos angol matrózok 
életét a legkomolyabb veszedelem fe- 
nyegette. Minthogy életüket nem haj- 
ijandók a hajótulajdonos önkényes és 
kapzsi magatartása miatt ujból kockáz- 
tatni, kérik a vonaton való hazaszálli- 
tásukat, ami iránt - az angol konzul 
kényszerhelyzetben lévén, - intézke- 
dett is. A Stratford ugyanakkor csak 
magas fizetés mellett tudott nagynehe- 
zen 16 román matrózt kapni hajójára, 
hogy visszafelé vehesse petróleumrako- 
mánnyal az utját a spanyol köztársasá- 
gi partok felé. 

- FIZETIK A NYUGDIJAKAT. A 
kolozsvári pénzügyigazgatóságnál a teg 
napi nappal kezdetét vette a katonai, 
illetve polgári nyugdijak fizetése 
augusztus hóra. A kifizetéseket ma és 
hétfőn is folytatják. 
- Köszönetnyilvánitás. Ezuton mondunk 

köszönetet mindazoknak, akik szeretett 
férjem, illetve édesapánk temetésén fáj- 
dalmunkat enyhiteni igyekeztek. A gyá- 
szoló Vigh család. 

- Az Ördögsziget foglya. Egy ártat- 
lan ember kerül a borzalmak szigetére 
- a franciák börtönébe. - Az Ördög- 
sziget foglyának borzalmas élete kerül 
szemünk elé. Az ártatlan rab menekü- 
lését látjuk ebben a csodálatos filmben, 
amely ma kerül bemutatásra az Edison 
mozgóban. 

=- Betegápolásban jártas, könnyü 
munkát is végző nőt keresek. Str. Iuliu 
Maniu 26, I emelet 
- Gázolt az ismeretlen motorkerék- 

páros. Tegnap a délutáni órákban a 
Grigorescu és a Dragalina ucca sarkán 
egy ismeretlen motorkerékpáros elütöt- 
te Lujerdan Vasile Kajántó-völgyi 78 

éves gazdálkodót, aki abban a pillanat- 
ban haladt az uttesten keresztül. A 
helyszinre kiszállott dr. Moholeanu Li- 
viu mentőorvos s miután első segély- 
ben részesitette és zuzódásait bekötötte, 
további kezelés céljából hazaszállitotta 
lakására, Ugyanakkor a rfendőrség for- 
galmi ügyosztályának közegei nyomo- 
zásba kezdtek a gázoló ismeretlen mo- 
torkerékpáros személyazonosságának 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Megrenditő 
öngyilkosság szinhelye volt tegnap este 
7 óra tájban a Napoca-ucca 4. szám 
alatti ház. Rüven Lajos 59 éves munka- 
nélküli pék felakasztotta magát és 
mire hozzátartozói rátaláltak, már ha- 
lott volt. Rüven - akinek egyébként 
szép és nagyértékü saját háza van - 
négy éve munka nélkül áll és efölötti 
elkeseredésében többször emlegette, 
hogv jobb lenne meghalni, mint rendes 
munka nélkül kinlódni. Azt is hangoz- 
tatta ismerősei előtt többször, hogy el- 
tekintve az anyagiaktól, halálosan unja 
magát és ha nem. lenne olyan idős, ki- 
menne az idegenlégióba. Két évvel ez- 
előtt már a legkomolyabban foglalko- 
zott is azzal a gondolattal, hogy el- 
hagyja az országot és elmegy valahova 

élettársa messzire, azonban nagy 
nehezen le tudta beszélni tervének 
végrehajtásáról. 
Tegnap házastársa délután 3 órakor 

munkába ment az egyik gyárba, ahol 
évek óta dolgozik. Két órakor, amikor 
hazatért, megdöbbenve látta, hogy ura 
nincs sehol, ezért gyanut fogott és egye 
nesen a fáskamrába ment, ahol a leg- 
nagyobb megdőbbenésére őt felakasztva 

vVI évfolyam, 1938. Aususztus 28. 

Selakasztotta magát az öreg 
kolozsvári munkanélküli pék 

holtan találta meg és nem volt semmi 
élet benne. 
A megrémült asszony egyik szom- 

szédja telefonon értesitette a rendőrsé- 
get, ahonnan az inspekciós rendőrkapi- 
tány szállott ki a tragédia szinhelyére 
dr. Hossu tisztiorvos kiséretében. A 
kiszállott bizottság közegei aztán meg- 
állapitották, hogy az életunt férfi elő- 
zőleg jól bevacsorázott, ivott és utána 
vetett véget életének. Az öngyilkos 
neje viszont mint érdekességet emle- 
geti, hogy férje egész életén keresztül 
soha semmi néven nevezendő szeszes- 
italt nem ivott, mig most, mielőtt fel- 
akasztotta magát - amint az asztalon 
maradt üveg bizonyitja - nagyobb 
mennyiségü szilvóriumot fogyasztott el, 
A hatóságok embereinek erről az a fel. 
tevésük, hogy Rüven öngyilkosságának 
elkövetése előtt a szeszesitalt azért fo- 
gyasztotta el, hogy tettének elkövetésé- 
hez batorságot kapjon. 
A tragikus körülmények között me é 

halt idős munkanélküli iparos holttes 
tét a hatóságok intézkedésére beszálli- 
tották a törvényszék bonctani intéze- 
tébe. 

-- 

(BUCURESTI.) Két héttel ezelőtt je- 
lentettük, hogy a sajtóigazgatóság a 
lapok uj hirdetési tarifájának életbe- 
léptetését szeptember 1-éig elhalasz- 
totta. Miután mindezideig semmi intéz- 
kedés nem történt a továbbiakra vonat- 
kozólag, az erdélyi magyar lapok nevé- 
ben dr. Pap Tibor ujságiró és dr. Wil- 
ler József volt képviselő ismét felke- 
resték Titeanu sajtóügyi államtitkárt 
és bejelentették, hogy miután a kilá- 
tásba helyezett uj törvény, amely ezt 
az ügyet lett volna hivatva részletekbe 
menően szabályozni, még mindig nem 

Szepiember 15-éió a jelenlesi hirdetési 
árak maradnak érvényben 

jelent meg, az uj hirdetési tarifa életbe- 
léptetése a legsulyosabb nehézségekbe 
ütközik. Ezért kérték a minisztert, hogy 
az uj törvény megjelenéséig az uj ár- 
szabály életbeléptetését is halassza el. 
Titeanu államtitkár egynapi gondolko- 
zás után Hrisicu propagandaügyi igaz- 
gató utján közölte a kiküldöttekkel, 
hogy a tarifa életbeléptetését 15 nap- 
pal, vagyis szeptember 15-ig ismét el- 
halasztja. Iev a lapok eddig az időpon- 
tig hirdetéseiket az eddigi szokások 
szerint, vagyis a jelenlegi árakon ve- 
hetik fel. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Lapunk más 
helyén jelentettük, hogy a Vaida Sán- 
dor volt miniszterelnök, koronataná- 
csos személyi titkárának, dr. Gaspor 
Jonel képviselőnek, aki tudvalevőleg 
vasuti merényletnek esett áldozatul, 
állapota még mindig rendkivül sulyos. 
Az orvosok minden lehetőt elkövettek 
a megmentésére, de a fegyverokozta 
sérülés halálosnak bizonyult és a fiatal 
ügyvéd a klinikán, mint a déli órákban 
értesülünk, reggel felé belehalt sérülé- 
seibe. A halálhir illopoyorsan terjedt 

select mozsó 
A legnagyobb siker mellett, 

zsufolt házakat vonz! 

ZARAH LEANDER 
ragyosó filmje 

ARAMATA 
A A szudéta memetei 

(BERLIN.) A német sajtó rendkivül 
melegen bucsuztatja a német főváros- 
ból elutazott Horthy magyar kormány- 
zót. 

Altalános támadás Hankeu ellen 
(TOKIÓ.) A Domei iroda jelentése 

szerint ma hajnalban megindult az ál- 
talános japán támadás Hankeu ellen. 
Közelebbi részletek még hiányoznak. 

Szaporodnak az áldozatok 
(JERUZSÁLEM) A jaffai ujabb bom 

Belehalt sérüléseibe dr. Gaspar 
Jlonel volt képviselő 

szét a városba s általános megdöbbe- 
nést váltott ki. Dr. Gaspar Jonelt fele- 
ségén és két gyermekén kivül kiterjedt 
előkelő rokonság gyászolja. Temetésére 
vonatkozólag még nem történt intézke- 
dés. A vasuti merényletnek áldozatul 
esett fiatal ügyved váratlanul bekövet- 
kezett halála a nyomozás munkáját 
még jobban megnehezitette, mert mi- 
után kihallgatni egyáltalában nem si- 
került, a hatóságok csak meglehetősen 
bizonytalan nyomokon tapogatóznak a 
meréryiő személye iránt. 

Urania mozgó 

Közkivánatra! 

Alexanéra éréinő 
MARLENE DIETRICH 

És ROBERT DONAT 

bamerénylet halalos áldozatainak szá- 

m egállapitására. ma hivatalos jelentés szerint 23-ra 

szenzádós iimi el 

ujabb Máltványa 
és a kommunisták akciól miatt iIsmét rendkivül 
válságossá leit a csehszlovákiail heluzet 

emelkedett. 
SPANYOL HELYZETJELENTÉS 

(GIBRALTÁR.) Tegnap ideérkezett a 
Hardy Diaz nevü spanyol köztársasági 
torpedó hajó, amely a gibraltári szoros 
közelében 150 perces heves harcot vi- 
vott a spanyol nemzeti hajókkal és 
sulyos sérülésekkel került Gibraltár 
kikötőjébe. Ugyanakkor a franciaor- 
szági Bayonneből jelentik, hogy az iruni 
katonai kormányzó sajnálkozását fejez- 
te ki amiatt, hogy egy francia alattva- 
lót, akit köztársasági menekültnek hite 

. 

tek, aki a tengeren uszva akart elme. 
nekülni, véletlenül agyonlőttek. 

PÁRIS TÜNTET 
(PÁRIS. ) A francia szakszervezetek 

tegnap nagy tüntetéseket és népgyülé. 
seket rendeztek Daladier legutóbbi 
rádióbeszéde miatt és tiltakoztak a tör. 
vényhozás által megszavazott 40 órás 
munkahétnek a kormány részéről ter- 
vezett megszüntetése ellen. A Wagram 
csarnokban többezer résztvevő előt: 

tartott gyülésen több szociálista szónok 
és Dormoy volt belügyminiszter han- 
goztatták, hogy a francia munkásság 
egyetlen tulórát sem hajlandó dolgozni 
mindaddig, amig a katonai fegyverke- 
zésre vonatkozó uj törvényt részletesen 
ki nem dolgozzák és nyilvánosságra 
nem hozzák. Más gyüléseken Marce 
Pivart, a forradalmi 
vezetője és mások támadták élesen a 
kormányt. A gyülésekről kintrekedtek 
tüntető menetet rendeztek az uccákon, 
miközben az internacionálét énekelték, 
majd ezt kiáltozták: le Daladierrel, él. 
jen Thorez, a kommunista párt vezető. 
je. A tüntetések nagy méreteket öltöt 
tek és ezért éjféltájban a rendőrség, 
népőrség és lovas katonaság vonult ki 
a tüntetők szétszórására, ami csak ne. 
hezen sikerült. 

KRITIKUS A HELYZET 
(PRÁGA.) A csehszlovákiai helyzet a 

jelek szerint rendkivül válságos stá- 
diumba jutott. A szudétanémetek ujabb 
kiáltványa miatt borult fel a helyzet és 
diplomáciai és politikai körökben egy- 
aránt rendkivül sulyos hétvégre számi- 
tanak. A szudétanémetek és a kormány 
közötti tárgyalások teljes megszakadás- 
sal fenyegetnek. Az államtanács emiatt 
legutóbbi javaslatait ujból más irány- 
elvek szerint kényszerül: átdolgozni. A 
szudétanémetek kiáltványát hir szerint 
a csehszlovákiai kommunisták akciója 
robbantotta ki. Gotwald, a cseh kom- 
munista párt vezetője ugyanis nyoma- 
tékosan felhivta a párt összes roham- 
csapatait és alszervezeteit, hogy sürcő- 
sen készüljenek fel a legteljesebb ön- 
védelmi akcióra és ugynevezett föld- 
alatti munkával és akció bizottságokkal 
igyekezzenek minél több pozicióhoz 
jutni. A kiáltvány szerint rövidesen a 
tárt tagjai megkapják a „száraz takar- 

mányt is", ami alatt ők municiót és 
fegyvert értenelk. Ugyanakkor számos 
községben a kommunista párt guülése 
ket tartott, ahol élesen szembefordult 
Runciman lord akciójával és mindenne- 
mü engedményadással, mert ezek a Be- 
nes elnökhöz eljuttatott emlékirat sze- 
rint csak arra irányulnak, hogu Cseh- 
szlovákia ellenségeit még ijobban felbá- 
toritsák az állam ellen törő akciókra A 
szudétanémet párt erre tette azután 

közzé a maga kiáltványát, amely azon- 
ban csak erősen megcenzurázva került 
a nyilvánosság elé és amelyben felszó- 
litja a szudétanémeteket. hogu ezentul 
minden ellenük iránuuló akciót a tör- 
vényes keretek között fegyveres önvé- 
delemmel toroljanak mead. A helvzet 
ilyen körülmények között rendkiviül 
kritikussá vált. Sulyosbitja a helzetet 
a német sajtónak rendkivül élzs hana- 
ia. ameluben teljes mértékben indo- 
koltnak látja a szudétanémetek állás- 

foalalását és azt hanooztatia. hoa ez- 
után félmegoldásokkoal kisérletezni nem 
lehet. hanem a szudétanémetek kirán- 
sácait százszázalékosan teljesiteni kell. 
A német sajtónak ez a harcias hanaijd 
uauancsak agaasztó tünet és Runciman 
lord,. aki hétfőre akarja elkésziteni 
összefogloló jelentését az eddidi mec- 
beszélések eredményeiről a csehszlovák 
és az angol kormányok részére. min- 
denképen igen sulyos dilema elé ke- 
rült. A 

- A SZABÓIPARI MUNKAADÓK 
GYÜLÉSE A helyi szabóipari munka- 
adók holnap, vasárnap délelőtt 10 óra- 
kor a volt Ipartestület helyiségében 
rendkivüli közgyülést tartanak. Ez al- 
kalommal a váradi szabóipari kangresz- 

szus és a szakmai kérdések megtárgya: 
lása kerül napirendre. 
- Halálozás. Kocsis István CFR nyug 

dijas f. hó 26-án reggel elhunyt. Teme- 

tése 28-án, vasárnap d. u. 4 órakor les2 

a Chintaului uti 9 sz. alatti gyászház 
tól 
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Sztojadinovics mondotta a blédi kis- 

antant tárgyalások során: „Az itt tár- 
gyalt kérdésektől függ nemcsak bizo- 
nyos államok jóléte, de az egész világ 
békéje..." Sulyosan komoly szavak, de 
csak részben fedik az igazságot. Bléd 
és Berlin annak ellenére, hogy Ju- 
goszlávia és a Berlin-Róma tengely kö 

zött esv idő óta meleg rokonszenv fej- 
lődött, - egymásnak antipódusai, vagy 
is magyarán: ellenlábasai. A hármas 
együttes ugyanis - amelynek épségére 
Belgrád ra sis csak narv sulyt helvez 
- a London-párisi egységvonal utján 
halad és ez az ut messzire eltér a berlini 
iránytól. A Magyarországot érintő s két 
séstelenül nagy horderejü blédi határo- 
zatot merelőző hónapok során sok min. 
den történt. há- látsztra és formai 
szempontból ugyszólván alig változott 
valami a világpolitikában. Tárgyalások 
és ellentárgyalások, lépések és ellenlé- 
pések csakugy, mint esztendők óta min- 
Cig Kifelé szürke eseménytelenség, egy 
helyben való topogás, szinte telies moz- 
dulatlanság. Befelé, a kulisszák mögött 
azonban annál hevesebb erőfeszitések 
folytak: az edvik oldalon bizonyos cé- 
lok elérése, vagy legalább megközelité. 
se, a másik oldalon viszont ugyanezen 
célok elsekélyitése, illetve az azok felé 
irányuló törekvések megnehezitése te- 
kintetében Talán felesleges hangsu- 
lyozni, hogy a Berlin-Róma és a vele 
szemben álló London-párisi tengelyek 
mérkőzéséről van szó. Az ő - egyelőre 
még - halkszavu s a diplomáciai eti- 
ket szabályait szem előtt tartó tusájuk 
alakitja a jelen és a közeljövendő ese- 
ményeit. Ez a tusakodás sokféle alak- 
zatban jelentkezik az értetlenül szemlé- 
lődő embermilliók előtt. A forma azon- 
ban - mint a világtörténelem során 
annyi más esetben is - másodrendü jez 
lentőségü. A lényeg a fontos A lényeg 
mely a világgazdasági és politikai főha- 
talom megszerzésének, illetve biztositá- 
sának akarását jelenti. 

2 

Csak ha ezzel a ténnyel tisztában va- 
gyunk, ismerjük fel a spanyol polgár- 
háboru, a palesztinai arab terrorcselek- 
mények, a Földközi tengeri feszültsés, 
a dunai népek nagyrészének legujabb 
állásfoglalása, a szudétanémet-kérdés, 
a mexikói petróleumháboru és nem utol 
só sorban a távolkeleti konfliktus igazi 

jelentőségét. Csak ugy kapásból sorol- 
tunk fel nehány - a világ közvélemé- 
nyér többé-kevésbé idegesitő gazdasági 
és politikai problémát. De megemlé- 
kezhetnénk még számos hasonló jellegü 
kérdésről, amelyek azonban egytől- 
egyig csak velejárói, hogy ne mondjuk 

kinövései annak az általános jellegü 

problémának, amelynek megoldásától, 

- vagy meg nem oldásától - függ ta- 

lán az egész egyetemes emberi kultu- 

ra további sorsa. Sokak szerint ezt az 

össze-vissza gubancolt problémát is a 

gordiusi csomóhoz hasonlóan csak kard- 

dal lehet megoldani Mások viszont, az 

ideális lelküek, akik még hinni tudnak 

az emberi belátás és megértés csodatevő 

erejében, törhetetlen hittel remélik a 

békés kialakulás lehetőségét. Pillanat- 

nyilag mintha az optimistákat igazol- 

nák az események. De édes Istenem: az 

elmult 20 esztendő során hányszor her- 

vadtak el a legszebb remények szin- 

pompás virágai?... Mindenesetre nem 

volna érdektelen az egymással szemben 

álló tengelyek két esztendei eredmé- 
nyeit összegezni. Mit értek el az egyik 

és mit a másik oldalon? Előljáróban 

annyit máris leszögezhetünk, hogy 

kénvszeralakulat mind a kettő. Vaserejü 

gazdasági és politikai szükségszerüség 

kovácsolta egybe ezt is, azt is Mégis 
az 

igazság kedvéért annyit leszögezhetünk, 
hogy ha vol valaha kénvszer érdekhá- 

zasság a föld kerekén, ugy Berlin és 

Róma kapcsolatait mindennél inkább 

annak mondhatjuk 
3. 

A vigkedélyü, temperamentumos 
tal- 

jánok és a rideg, mogorva, számitó 
ger- 

mánok között van akkora különbség, 

mint a napsütötte derüs itáliai tájak és 

Irta: HALAÁSZ JOZSEF 

a lapos, unalmas pomerániai sikság, 
vagy akár a komor fenyvesekkel és gő- 
gös tölgyekkel koszoruzott bajor, szász, 
würtembergi hegyvidékek között. Min- 
den ideológiai azonosságuk ellenére is 
olyan politikai ellentétek vannak kö- 
zöttük hogy a józan logika szerint tel- 
jesen érthetetlennek látszik a barátsá- 
guk. Ám világgazdasági érdekeik kö- 
zössége egyelőre áthidalta a politikai el- 
lentéteket. Annál csodálatosabb ez, 
mert hiszen példának okáért a Duname.- 
dence kérdésében még aránylag rövid 
idővel ezelőtt nemcsak politikai, de gaz- 
dasági téren is igen merev választófa- 
lak voltak közöttük. A Duna völgye a 
maga roppant gazdasági és politikai 
adottságaival és lehetőségelvel mindig 
is izgatta a különböző nagyhatalmak 
imperiálista étvágyát Az itt élő népek 
nem egyszer szerepeltek sakkfigurák- 
ként az európai hegemóniára törekvő s 
egymással vetélkedő birodalmak kezé- 
ben Gondoljunk csak a hirhedt „Mittel 

európa" tervre. A háboru előtt és alatt 

vetődött fel Berlinben a gondolat: Né- 

metországot és az Osztrák-magyar mo- 
narchiát vámközösségbe egyesiteni, a 

Dunát, Közép-Európa egyik legfonto- 
sabb viziutját korlátlanul birtokolni és 

ezzel párhuzamosan a Kisázsia és Afri- 
ka felé vezető vasutvonalak biztositá- 

sával a keleti kereskedelmi hegemóniát 

is megszerezni. Ezt a tervet szolgálta a 

Bagdad-vasutszerződés, a Hamburg- 

konstantinápolyi vasutvonal, Törökor- 

szág és Bulgária bevonása a német bi- 

rodalom érdekkörébe, majd később 

1916-ban a lengyel királyság proklamá- 

lása is. Ez volt a Drang nach Osten 

periodusa. Csakhogy a többek között ez 

a terv szitotta fel az angolok és fran- 

ciák féltékenységét is, mert a közeli és 

távolkeleti hatalmukat látták veszélyez- 

tetve általa. Igy született meg az antant 

cordiale, amely aztán a több mint négy 

esztendős borzalmas tusában legyőzte 

Németországot és szövetségeseit 
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A központi hatalmak összeomlásával 

a Dunamedence az utódállamok, sőt 

egész Közép- és kelet-Európa gazdasági 

meghóditásának kulcsa lett a győztes 

angol és francia imperiálizmus számára. 

A Duna fölötti uralom a nyersanyagok 

kiaknázásának és a piacoknak biztositá- 

sát is jelentette. Anglia például meg- 

szerezte a dunai hajópark nagy részét. 

De Franciaország sem maradt el ebben 

a tekintetben s különösen a Schneider- 

Creuzot csoport igyekezett magának itt 

mennél nagyobb gazdasági előnyöket 

biztositani. Nagyon is megérthető tehát, 

hogy a nagy osztozkodás során magát 

kisemmizettnek érző Itália is szemet 

vetett a Dunamedence vonulatára, il- 

letve a középeurópai lehetőségekre. 

Nem annyira gazdasági, mint politikai 

célkitüzések vezették Mussolinit, ami- 

kor az angol és francia érdekszférába 

tartozó államokkal szemben az akkor 

még független Ausztriát és Magyaror- 

szágot is a maga oldalára állitotta A 

római egyezmény tág lehetőségeket biz- 

tositott az olaszok számára Sok tekin- 

tetben ugyanis erős nyomást gyakorol- 

hattak Londonra, de különösképpen Pá- 

risra. Az akkori weimari német biroda- 

lom természetesen semmit vagy csak 

egészen kevese, számitott e tekintet- 

ben. Ám Hitlerék uralomra jöttével egy 

csapásra megváltozott a helyzet. A Har 

madik Birodalom ujra felkapta a vil- 

mosi korszak Drang nach Osten poli- 

tikáját és semmi áldozattól sem riadt 

vissza, hogy mennél hatalmasabb befo- 

lyásra tegyen szert a Dunamedencében. 

Tudjuk, hogy Ausztria függetlenségé- 

nek kérdése jó ideig élesen szembeál- 

litotta egymással Berlint és Rómát. Az 

abesszin konfliktus és általában a Föld- 

közi tengeri angol-olasz feszültség az- 

után mindinkább Németország felé so- 

dorták Itáliát 
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Ausztria váratlan bekebelezése a né- 

meg birodalomba szörnyü dilemma elé 

állitották a Ducet. Ma már talán nem 

titok, hogy angol kéz egyengette a n
é- 

metek utját Bécs felé, hogy igy kény- 
szerhelyzet elé állitsák Olaszországot. 
Valóban: Itália középeurópai, illetve du 
namedenceij tervei halomra dőltek és 
Mussolini kénytelen-kelletlen, aláirta az 
angol-olasz Földközi tengeri egyez- 
ményt. Ezek után mindenki a Berlin- 
Róma tengely felborulását, vagy leg- 
alább is meglazulását várta. Csakhogy 
Hitler római látogatása során ugylát- 
szik olyan garanciákat kaphattak az 
olaszok, amelyek sok tekintetben kárpó- 
tolhatják őket az Ausztria bekebelezé- 
sével őket ért veszteségükért. Ettől a 
pillanattól kezdve ujabb játszma kezdő- 
dött az európai politika mezőnyében. 
Itália amely az angol-olasz egyezmény- 
ben mnidenekelőtt arra kötelezte magát 
hogy visszavonja önkénteseit Franco tá- 
bornok seregéből, mindmáig nem tett 
eleget e kötelezettségének Éppen ezért 
az angolok nem is járultak hozzá az alá 
irt és ratifikált egyezmény életbelépte- 
téséhez. Olasz részről a felelet: az arab 
népek régi lidérces álmának: egy egysé 
ges, hatalmas arab birodalom feltámasz 
tásának ujra való igérete. A világhábo- 
ru során ugyanis az angolok Lawrence 
ezredes utján ezzel az igérettel állitot- 
ták fegyverbe az arabokat a középeuró- 
pai hatalmak oldalán harcoló Törökor- 
szág ellen. Mint tudjuk: az igéretből 
nem lett semmi. Nem valószinü, hogy 
Mussolini hasonló igérete is valaha va- 
lósággá legyen. Politikai fegyvernek 
azonban elsőrendü és láthatjuk, hogy 

Palesztinában például éppen elég gon- 
dot ad az arab terror az angol karhatal- 
mi és közigazgatási hatóságoknak 

I"Jön 505 
acsikkall.." 

6 

Ugyanezt a célt szolgálja a többek kö- 
zött az olasz fasizmus ujabb szinválto- 
zása: a fajvédelmi teória hirdetése és 
gyakorlati megvalósitása. Nevetséges 
elképezlni, hogy az a 60-70 ezer zsidó, 
aki jelenleg az olasz határok között él, 
veszélyeztethetné Itália belső vagy kül 
ső érdekeit. De Mussolini Tripoliszban 
a mohamedánok barátjának és védőjé- 
nek hirdette magát. Semmivel sem te- 
het inkább bizonyságot e fogadalom mel 
lett, mint ha a zsidókkal szemben ke- 
mény eszközöke alkalmaz. Nem va- 
gyunk tulságosan derülátók, de aligha 
tévedünk, amikor azt állitjuk, hogy ab- 
ban a pillanatban, amikor Anglia va- 
lóban meg fog egyezni Itáliával a spa- 
nyol kérdésben, alább fog hagyni, sőt ta 
lán egészen meg is fog szünni az olaszok 
mondvacsinált antiszemitizmusa is. Itá- 
liág mégis minden érdeke erős szállal 
füzi a Földközi tenger medencéjéhez És 
habár a Duce a régi római impérium 
visszaállitásáról ábrándozik, gazdasági 
sőt politikai tekintetben jóformán alig 
van ellentét Anglia és Itália között Az 
északi és keletafrikai gyarmatok meg- 
hóditása olyan roppant lehetőségeket 
nyujt az olaszok számára, hogy hosszu 
évtizedekig kielégithetik hiusági és gaz- 
gasági érdekeiket. Igaz, Mussolini egy- 
előre még görcsösen ragaszkodik spa- 
nyolországi terveihez. A Baleárok bir- 
toklása sulyos ütőkártya lenne a kezé- 
ben ugy London, de különösképpen Pá- 
ris felé. Ez az a sarokkő, amely mind- 
máig megakasztotta a Földközi tengeri 
egyezmény életbeléptetését. Az angolok 
nak azonban van idejük, tudnak várni. 
Ki fogják böjtölni az olaszok spanyolor- 
szági ellentállását is Mindenesetre sok 
tekintetben igazoltnak látszik azoknak 
az aggodalma, akik éppen az olaszoknak 
a spanyol kérdésben való magatartása 
miatt sulyosan hibáztatták Chamberlain 
és Halifax engedékeny külpolitikáját, 

7. 

Az igazi ellentétek mégis London és 
Berlin között vannak. Németország, 
amely Ausztria bekebelezésével jogsze- 
rint is hatalmas befolyásra tett szert a 
Duna-medencében, 

még most szerezze be 
szezon előtti olcsa ácakan.-- 

dDeisz érnő 
s él 

ígok 
39 . 

szaune 

akarja használni ezirányu előnyeit. 
Ausztria megszállását Anglia még csak 
elnézte - vagy talán elő is segitette, - 
de csehszlovákiai terveit nemcsak a 
francia szövetségesére való tekintettel, 
hanem elsősorban saját jól felfogott kö- 
zel- és távolkeleti érdekeire való tekin- 
tettel is a legélesebben ellenzi. Mert az 
nyilvánvaló, hogy a Harmadik Biroda- 
lom nem a szudéta-németek kedvéért 
kavarta fel a csehszlovák kérdést. Hit- 
lernek nincs szüksége ujabb németekre 
Van belőlük elég a birodalomban De 
ha Ausztria után cseh területen is meg- 
vethetik a lábukat, legyürhetetlen be- 
folyást gyakorolhatnak nemcsak a Du- 
namedence és Közép-Európa népeire, 
hanem a Balkánra, sőt azontul az Ad- 
riára és a Fekete tengerre is. Innen pe- 
dig már csak egy lépés az India felé ve- 
zető ut. Ezért emelt óvást London má- 
jus 21-ike éjszakáján a berlini tervek 
ellen. És ezért tett meg mindent Kelet, 
Dél, Közép, Észak-Kelet és Észak-Eu- 
rópában, hogy a birodalom terjeszkedé- 
si lehetőségeit megakadályozhassa. A 
szalonikii egyezmény, - amelyben Bul. 
gária a Balkánszövetséggel való együtt- 
müködési készségét szögezte le - csak 
egyik szála annak a diplomáciai háló- 
nak, amelyet a Downing Street Német- 
országgal szemben bogozott. A dunai 
államok - az egy Magyarország kivé- 
telével - most megint a London-pá- 
risi tengely irányvonalát követik 
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A Skandináv és Balti országok kül- 

ügyminisztereinek legutóbbi koppenhá- 

gai értekezlete sem hagyott kétséget afe 

lől, hogy ezek az észak-, illetve észak- 
keleti országok megfogadták Sven He- 

dinnek a nagy svéd földrajztudosnak 

figyelmeztetését és egységesen védekez- 

nek minden esetleges külső agressziv lé 

pgéssel szemben. Persze ebben az ál- 
lásfoglalásban nem kis része van Angliá 

nak, amelynek évtizedek óta igen élénk 

gazdasági és politikai kapcsolatai van- 

nak különösen a Skandináv országokkal 

Nem hiába irták a németországi la- 

pok annak idején, hogy London teljes 

igyekezetével azon van, hogy a német 

birodalmat gazdaságilag és politikailag 

elszigeteljee Már pedig a nyersanyag- 

hiány mindegyre érezhetőbb Németor- 

szágban. Ez a magyarázata, hogy Ber- 

lin minden tőle telhetőt elkövetett Ma- 

gyarország szimpátiáinak további bizto- 
sitására. Hogy a kieli hajóparádé utáni 

bizalmas megbeszéléseken miről esett 

szó, azt csak kevesen tudják Egy azon- 

ban körülbelül egészen bizonyosra ve- 

hető: hogy az egy idő óta megint felki- 

sértő német-magyar vámunió terve ner 

valósult meg... Alighanem igazuk van 

azoknak, akik szerint az ismert blédi 

határozatoknak nem kis részük van e te 

kintetben. A Times vezércikke szerint 

a blédi egyezmény felbecsülhetetlen ér- 

téket jelent Délkelet-Európa nyugalmá- 

nak biztositása szempontjából. Ez igaz 

is Viszont az angol-német világgazda- 

sági ellentétek megoldása még mindig 

a távoli jövő zenéjének tetszik. És vég- 

eredményben mégis csak ezen fordul 

mindenképpen ki meg Európa békéje.
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Apréhirdetések 
or 

FIGYELEMI 
Tekintettel arra, hogy egy ujabb rendel- 
kezés értelmében az uj apróhirdetési ta- 
rifa életbeléptetését a sajtó és propaganda 
ügyi minisztérium 15 nappal elhalasztotta 
apróhirdetési dijszabásaink szeptember 

1-éig a régiek maradnak. 

LEVELEZÉS 
ARANYFOGAKAT, ékszereket, bDril- 
liáns és gyémánt köveket megveszek. Ta- 
karékosságzi könyvecskére kiszolgálok, 
Rosner ékszerész Clui, Regele Ferdinand 
114. (V 1119) 
GYÖZŐDJÖN meg, hogy még mindig 

szőrmealakitásban, gallérozásban és uj 
bundák készitésében Bixensapner szőrme- 
szalonja vezet. Cal Regele Ferdinand 3, 
udvarban. (r1184) 
JUNGE Deutsch Beamtin welche hiler 

fremd ist sucht die Bekanntschaft eines 
netten Herrn über 30 Jahres. Angebote 
unter „Wienerin" an die „Jóestét!" (8664) 
KERESEK középkoru urat élettársul, ki 

kevés pénzzel üzlettárs is lenne. Leveleket 
„Épitő anyagok" jeligére. (v 8684) 

ADAS-VÉTEL 
ARANY fogakat, gyémánt és brilliáns 

tárgyakat (akár tört állapotban) állandóan 
veszünk. Casa Orolcgelor, Ema Weisz, 
Cluj, Piata Mihai Viteazul 11. ( T 1124) 
TOPOLYAHAÁLÓ, mindenféle butorok 

olcsón eladók. Cal. Decebal 3. Veszek hasz 
nált butort. (6481) 
BELVAÁROSI jövedelmező házak, kertes 

is, eladók. Str. Bratianu 37. (7938) 
MINDENFELE textil, ruha- és pongyola 

maradékok legolcsóbban Cal. Reg. Ferdi- 
nand 53, udvarban. (7948) 
BUTOR eladó Cal. Regele Ferdinand 44. 

szám alatt. Látható délelőtt 10-12 óra és 
délután 3-5 óra között. (8302) 
CAMPIA TURZIN jóforgalmu vendég- 

lő szállodával együtt, vasut mellett csa- 
ládi okok miatt sürgősen eladó. (Restaurant 
Gazner.) (V 8304) 

KÉT szoba, konyhás telek sürgősen el- 
adó családi okok miatt. Str. Gavril Tri- 
pon 48. Donát ut közelében. (8450) 

HAZ eladó Str. Albinei 55. (8452) 

HAZ eladó, Str. Ciocarliei 30. (8460) 

JL jövedelmező sarokház kettő üzlet- 
helyiséggel eladó, egy szoba, konyha szep- 
tember 1-ére kiadó. Értekezni: Molnárnál, 
Str. Aventurioasá 26. (8465) 

3óEs 
VEsZEi 200-250 méretü vaseszterga pa- 

dot. Uray, Str. Berthelot 28. (8614) 
HAZ eladó Str. sft. Gheorghe 37. (8625) 
VESZEK pince, padlás lomokat, vasat, 

ruhát, rongyot, üveget, butort, biciklit, 
gépeket és mindent. Levelezőlap hivásra 
házhoz megyek. Klein Lázár, P. Abator 3. 

(8384) 
JÖKIVITELÜ modern dió telehálók sür- 

gősen eladók minden elfogadható árban. 
Str. Gen. Poetas 2., asztalos. (8258) 
ELADÓ hét lakrészből álló ház, garázs- 

zsal. Str. Cicio-Pop 46. rtekezni: Foc.t, 
Str. Cicio Pop 30. (8521) 
ŐCSKARUHAKERT, téli kabátokért leg 

többet fizetek, olcsón eladok. Tegyen egy 
próbát. Str. Memorandului 4. (P247) 
MEGÉRKEZTEK a maradék férfi és női 

szövetek, diftinek, vásznak, damasztok, 
siessen, még van választék. Sámuel, Str. 
Maloasa 19. (8653) 
ELADÓ olcsó házhely a Marasesti ucca 

végén, Érdeklődni Str. Andrei Muresan 98. 
(8659) 

GYERMEKKOCSI eladó. Str. Salcam 5. 
(8673) 

MODERN hármas diófaszekrény, fes- 
tett kombinált szekrény, hálószobaberen- 
dezés olcsón eladó Cal. Regele Carol II. 
36, asztalosmühely (8682) 
FÉNYKEPEZŐGÉP eladó Pupille" Na- 

gel 3x4 cm. objektiv: Xenar 2.9. Megtekint 
hető délben 12-1, Str Memorandului 2. 
Donál, (P292) 

csoDÁLkoOzNi FoG, 
"ogu milaen hihetedenm 
olcsó árban vásároltai 
női kabát, ruha és kosz- 
tümn szöveteket, 
selyem és mosó ruhaanyagokat, 
mindenféle textilmaradékot 

Cal. Begd. Ferdimamd 33. 
udvarban. 

ELUTAZÁS miatt eladó diófabetétes 
háló, ára 8000 lej, konyhaberendezés, ára 
3000 lej. Érdeklődni Str. Cicio Pop 116, 
délután 5-7 órakor. (8627) 
CSALAÁDI okok miatt eladó modernül 

épitett uj ház Iris-gyár mellett, 2 szoba, 
konyha, előszoba 140.000 lej. Érdeklődni 
Str. Calugáreni 9. (8628) 
FÜRDÖJÉHEZ, kezmosáshoz használjon 

Bradoson fenyőszappant. Dobozonként 5 
lejért mindenütt kapható. (T1111) 

RÖVID kereszthuros bécsi zongora jó ál- 
lapotban és világos komplett hálószoba be 
rendezés eladó. Cim a kiadóban. (8471) 

ÖCSKA ruhákat, téli kabátokat veszek 
igen nagy választékban olcsón eladók. 
Grünfeld, Str. Regina Maria 14. (8203) 

JÓKARBAN levő ablakok, ajtó és vas- 
kályha eladók. Str. Donat 4. (8475) 

-ERTLNEK jókarban levő féregmentes 
1 binált, esetleg komplett hálószoba-bu- 
tort. Cim a kiadóban. (8523) 
SÜRGŐSEN eladó háló, ebédlő, konyha, 

szalon, rádió, üzletberendezés és egyéb 
apróságok. Hillinger, Cal. Reg. Ferdinand 
55, I. em. (8550) 

ŐCSKA főzőkemence, ajtók, ablakok el 
adó. Str. Aventurioasa 25. (8555) 
OLCSON eladó egy modern uj konyha- 

herendezés. Str. Berthelot 10., az asztalos- 
nál. (8571) 
MODERN gyermekkocsi, féderes, eladó. 

Ser Ossanu 76. (8593) 
STR Oituz 10-A alatt 2 lakásos szép há- 

zastelek 220.000 lej. előnyös áron eladó. 
Vasutasnak, Dermatásnak nagyon megfe- 
lelő Dr Ligethy. Cal. Regele Ferdinand 
40 1 (T1191) 

SZIVATTYUKUTAK, (beverőkutak) 
üzembehelyezve, gyári áron részletfi- 
zetésre is. Cluj, Str. Negru Voda 1. ; 

PERZSASZONYEGEK, képek, képkere- 
tek müűvészi kivitelben legolcsóbban, rész- 
letfizetésre is beszerezhetők: „Unicum". 
Telefon 2965. Cal. Marechal Foch 5-a. 
. d121) 

SÜRGÖSEN eladó házhely Colonia S0- 
meseni Str. Muresului 20, Str. Amos 
FEr neu 8 (8611) 
ELADÓ: Wertheim pénzszekrények, 

Woahington szivattyuk 750 és 500 kgr. 
nérőképességü tizedes mérlegek, szij- 
tárcsák minden méretben, 1 drb. 6 Atm. 
Cornwall kazán 25 négyzetméter fütőfelü- 
lettel, 1 drb. rezerva tulhevitő csőrendszer 
16 négyzetméter fütő felülettel, 1 drb. 1 
köbméter ürtartalmu vastartány, i drb. 

épcső pihenővel 7.70 m. hosszu, 1.15 m. 
széles, 1 drb. gyárkémény 16 m. magas, át 
mérője 400 mm. 1 drb. rézüsét duplikátor 
1200 liter ürtartalommal, talp-bőrgyári 
gépek és egyép gyárleszerelésből előke- 
rült dolgok. Silvania S. A. Cluj, Str. Enes- 
cu No. 1. Telefon: 31-84. (8620) 

EGY alig használt modern cukorka üz- 

zastelek eladó. Érdeklődni Járosi, M. Foch 

65 gyümölcsfával 62.000 lejért eladó. Colo- 
nia Someseni, Str. Prutului. 

ezer, egy négy lakrészből 65.000. Str. Draga 
lina 46. 

ELADÓK holdas és nagyobb kertek és 
szántók és gazdasági épületek dr. Cioba- 
nu Virgil birtokából, Dombul Rotund fe- 
lett. Értekezni dr. Odestianu Alexandru 
ügyvédnél, Cluj, Str. Regina Maria 48. 

(8438) 

ELADOK Str. Artelor 38, Str. Regele 
Carol II. 58 számu telkek. Ért. Str. Regele 
Carol II. 58. (8535) 

ÖCSKARUHÁKAT veszek és eladok. 
Grünfeld, Str. Memorandului 6. Hivásra 
házhoz is megyek. (8542) 

NÖŐI kabát olcsón eladó, Piata Unirii 11. 
II. (P248) 
ELADÓ háromszobás komfortos új ház, 

ürs sarok telekkel Str. Gen. Poetas 19-a. 
áll (8608) 

KÖRISFA telehájó, félháló eladó. Cal 
Motilor 69. (8681) 

ELADÓ sötétkék vadonatuj gyerekkocsi 
női kosztüm, télikabát, ebédiő asztal, Str. 
Kogalniceanu 23. (P269) 

ELADŐ: hálóberendezéss gyermekágy 
matráccal, paplan, Schöberl-ágy. Str. Ilie 
Macelar 8. (P294) 

FEKETE női férfikabát és női ruhák el- 
adók, délelőtti órákban. Petru Maior 4, I 
emelet. Goldstein. (P284) 

VADONATUJ hálószobák és kombinált 
szekrény eladó. Str. P. Rares 10. (P286) 

NEGY diófa ebédlőszék eladó. Str, Ion 
Ghica 12. (P239) 
DACIA ucca 7. számu belvárosi házas- 

telek, mely két ház épitésére alkalmas, el- 
adó. Ügynökök kizárva. Értekezhetni dr. 
Bernáth Oszkárnál, Str. Nic. Iorga 9. 

(8670) 
VILLANEGYEDBEN, Bolintineanu 21. há- 

2. Ügynökök kizárva. (8656) 

1060 négyzetmérte telek, lakható házzal 

(2641) 
jövedelem, 185 ELADÓ ház havi 6000 

(8643) 

TIZEZER lejt adok annak, aki tiz nap 
jetberendezés olcsón eladó. Értekezni Cal. 
Reg. Ferdinand 12. 

alatt hatezret jövedelmező házamat eladja. 
(T1108) Cim a kiadóban. 
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ben, Str. Marzescu környék, 48.000 lejért, 
részletre is Str. Amos Francu 9. (8612) 
SÜRGÖSEN ciadó háromnegyed hold 

gyümölcsös kert Békásban 64 méter front- 
tal 105 ezer lejért, részletre. Str. Andrei 
Muresan 98, (8610) 

SÜRGÖSEN eladó bázhely kelteregyée [ NÖI divatcikkekben bevezetett utazó. ; 
val társas viszonyba lépnék. Megkeresése. 
ket a kiadóba kérek „50 százalék jeligére 

VARRONŐT, KI IPARRAL RENDEL KEZIK, vagy RENDELKEZETT, társnak keresek. Cim a kiadóban. (8483) 
ALL ST KERES 

EGY jobb családból való leány elmenne 
gyerek mellé vagy hasonló állásba. Cim a 
kiadóban. (v T1170) 
KÖZÉPKORU urinő keres magának 

megfelelő állást, elmenne házvezetőnőnek 
orvosi asszisztensnőnek vagy beteggondo- 
zónak „Mindenhez értő" jeligére a kiadó- 
hivatalba. (8322) 
HÁZASPÁR haázmesteri állást keres, asz 

szony perfekt főzőnő. Str Hasdeu 53. Va- 
sile Jusztin. (8644) 

Ez utevei 
és vizumrendszer lejárt! 
Ezután mindenki vehet heti 50 lej rész- 
letfizetésre I-a, kézzel készitett női és 
férfi cipőket, szandálokat és női fehér 
cipőket leszállitott olcsó árakon. 

„ARCO" 
cipőkereskedelmi vállalat, Str. Memo- 
randului 25. Telefon: 18-25. 

ALLÁST KAPHAT 
MAGANOS özvegy nyugdijasnő magá- 

hoz venne kevés nyugdijjal biró nőt, ki la- 
kás, ellátás fejében főzést, takaritást vál- 
lalna. Özv. Jakab Elekné Turda, Strada 
Closca 18, (VT 1179) 
CUKRÁSZSEGEÉDET állandó munkára 

keresek. Löwi, Uioara. (v T1186) 
KISEBB műszaki vállalat keres szerény 

igényü komoly irodai munkát értő, román, 
német nyelvtudással biró, megbizható 
tisztviselőnőt. Igények megjelölésével „Ko 
moly P. 255" jeligére a kiadó továbbít. 

(P255) 
KERESEK egy jómunkás vasondoláló- 

segédet lehet nő is, férfiak előnyben. Fri- 
zeria Szabó, Ludus, jud. Turda. (v T1194) 
AZONNALI belépésre keresek egy kép- 

zett retüsör és külső munkához értő, to- 
vábbá szeptember 1. belépésre egy segédet 
és szeptember 15. belépésre 1 fényképész- 
segédet. Ajánlatokat a kiadó továbbit „Tg. 
Mures' jeligére. (V T 1149) 
SZERENYIGENYÜ középkoru nőt kere- 

sek családtagként kis háztartásom vezeté- 
sére. Str. Ion Maiorescu 19. (8613) 
CIPÉSZSEGEDET azonnal felveszek ál- 

landó munkára, nőtlent. Ábrahám. Poieni, 
jud. Cluj. (v T 1155) 
ROVIDÁRU szakmában jártas elárusi- 

tónőt szept. 1-re felveszünk. B. B. Áruház 
Cal. Reg. Ferdinand 20. (T1137) 
BHOLGYFODRAÁSZ segédet keresek nőt 

és férfit. Cimeket „Mesterkönyvel előny- 
ben" jeligére a kiadóba kérek. (7180) 
ROMÁNUL beszélő takaritónő állandóra 

felvétetik. Hotel Royal, Piata Garii 8-a 
Cluj. i (8604) 
KIFÜTÖFIUT felveszünk. B. B. áruház 

Cal. Reg. Ferdinand 20. (T1164) 

ETNIKAI román munkásleány, aki gép 
pel tud varrni. felvétetik. Jelentkezés 12 és 
2 között. Celind, Str. Regina Maria 34, em. 

(P261) 
MASAMŐD leányokat felveszek. Kató 

kalapszalon, Str. Duca 1. (8650) 

MOSÖŐNÖT keresek vendéglői abroszok 
mosására, aki otthon mos. Cim a kiadóban. 

(8634) 
MUNKÁSNÖK, behuzásban, gyakorlot- 

tak felvétetnek. Kefekötészet, Calea Tra- 
ian 34. (8677) 

EGY kis és kézimunkás kerestetik. Str. 
Stroescu 11-a. Miller. (8679) 

KERESÜNK egy asztalossegédet állan- 
dó munkára, aki már önállóan dolgozott 
kombinált gépeket „Selectmobil". Str. 
Avram Iancu 36. (P282) 
JOLFÖZŐ mindenes szakácsnőt keres- 

nek bizonyitvánnyal, azonnali belépésre. 
Cim a kiadóban. ! (8683) 
SUCHE für September eine intelligente 

Dame mittleren Alters zu einem 9 jáhri- 
gen Mádcehen mit háuslischer Mithölfe. Of- 
ferte an Prf. dr. Ionescu, Str. Alexandri 
10. (P264) 

KÜLÖNVÉLEK 
FORDITÁSOK, másolások, gépelések Si- 
mon Forditó íroda, Str. R. Maria 13. 

(8477) 

STANA-n olcsón teljes panzió, ujonnan 
épült és berendezett villápban két sze- 
mélynél vagy hosszabb tartózkodásnál ár- 
engedmény. Szeptember 1 után utószezon 
ár. Zongora, patefon, ping-pong. Cim 
„Vila nouá", Stana, jud Cluj. Telefon 

Cluj 12-18. (3565) 

LATIN, román nyelvből érettségire ta- 
(8642) nárnő előkészit. Cim a kiadóban. 

LAKÁSFEREGTELENITESEKET DP,, gáz"-zal tökéletes eredménnyel eszköz. lünk. Teljes szagtalanitás „Polynea Av. ram Iancu 16 Miniszterileg autorizálva 
n KETTŐ, vagy három iskolás gyermeke. külön szobába, teljes ellátással felveszek Str. Samuil Micu 8. Cluj (V T 1154) 

1-2 TEHERAUTOT keresek nagyotb tétel fa-szállitásra. Lázár Str. Bariitu 28-a 

(8519) KÖNYVELEST, mérleskészitést, kapecso- latosan kerskedelmi számtannal, tanitok rövid idő alatt tökéletesen elsajátithatja Elhelyezéséről nagy ismeretségem folytán gondoskohatom, Erdeklődők adják le 
müket 37-15 telefonba naponta 8-10 óráig délelőtt. Expert contabil. (C 1175) ERTESÍTEM a nagyérdemü hölgykö- zönséget, hogy női divat szalonomat visz. szahelyeztem P Unirii 21 alá Schönfeld. 

(8560) 
ZSIDŐ uricsalád gimnazista fiugyerme- ket ellátásba elfogad. Cim a kiadóban. 

(8576) 
ERNYOK gyári árban, javitások, áthu- zások olcsón Ernyőüzemben. Cal. Reg. Fer- 

dinand 3, udvarban. (8474) 

„Jön 505 
a csikkall..." 

JÓ VALLALATHOZ teljes biztositék el- lenében 25.000 lej tőkével társat vagy fi- nanszirozót keresek haszonrészesedéssel. Közremüködés nem szükséges. Ajánlatot Biztos jövedelem" jeligére kérek. (P 256) 
MAGAÁNYOS urlember italméréshez tár- 

sat keres egy idősebb nőt, ki 20 ezer lejjel 
rendelkezik. Leveleket „Befektetés" jeli- 
gére a kiadóba. (8638) 
TARSAT keresek jól bevezetett ipar- 

üzemhez 40-50 ezer lej tőkével. Kefeköté- 
szet, Calea Traian 34. (2676) 
ESZTERGAPADDAL berendezett gép- 

üzem kitünően bevált, ujdonság gyártásá- 
ra üzem nagyobbitás céljából sürgősen, in- 
telligens társat keres. „Universal", Ocna 
Muresului, Str. Horea 9, jud. Alba. 

(v T 1199) 
ELVESZETT hétfőn este türkisz fél fül- 

bevaló. Megtalálója 200 lej jutalomban ré- 
szesül, Cal. Motilor 49. Moinárné. (8658) 
MUVIRAG, modern menyasszonyi ko- 

szoruk legolcsóbban beszerezhetők Dahlia 
Müvirágszalonban. Reg. Ferdinand 5. 

(8426) 
KIADO LAKAS 

UÜZEM, vagy raktárhelyiségek, gyárne- 
gyedben, belvároshoz közel kiadók. Érdek- 
lődéseket „Iparáram bevezetve jeligére a 
kiadóba. (7405) 
TELJES ellátást adna 2-3 isáolásfiunak 

ort. zsidó uricsalácl, közel a város köz- 
pontjához. Cim a Kiadóban, (8292) 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 

kiadó. Str. Cogálniceanu 8. (Pauki.) (9473) 
UJONNAN épület ház üzlethelyiséggel 

2 szoba konyha speiz fürdőszoba nagy ud- 
varral, betonpincékkel a Str. Jazuluion el- 
adó vagy kiadó Értekezni Calea Regele 
Ferdinand 59 Dohánytőzsde. (8491) 
KIÁDÓ gyümölcsös kertben 3 szoba, 

konyha, fürdőszobás villa, teljes komfort- 
tal. Str. Inginer Póczy 8. A Regalan fel. 

(8522) 
KÉT diák fiu vagy leány esetleg iparos 

lakást kaphat. Str. Bucuresti 2-a. (v 8858) 
EGY szoba, konyha, speiz és egy szoba, 

speiz kertes házban kiadó. Str. Uzinele 
Electirca 13 Sporttelep mellett. (8566) 
IZR. uricsaládnál 2 diákleány különbe- 

járatu elegánsan butorozott szobában tel- 
jes ellátást kaphat. Ugyanott egy üres szo- 
ba irodának azonnal kiadó. Str. Iuliu Ma- 
niu 16., emelet. (8575) 
BUTOROZOTT szoba, különbejáratu, füt 
dőszoba használattal kiadó. Str. Francisc 
David 18, II. 2. (259) 
KIADÓK főposta mellett szobák folyó- 

vizzel garconlakásnak, irodának, müte- 
remnek. Érdeklődni László mérnök, Av- 
ram lancu 16. (P268) 
KET szoba, konyha kiadó, egészséges tisz 

ta lakás, havi 1200 lej. Str. Grigorescu 57. 
(8557) 

KIADÓŐ üresen szép szoba, oszlopkály- 
hával. Ugyanott szoptató dajka állást ke- 
res. Str. Neagra 19. (8589) 

2-8 iskolás leány teljes ellátást kanhat 

(8574) 
külön szobában, Cim: Regele Ferdinand 11 
Gólya palota. (v 8661) 
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metek titkos külügyi code-ját, amely- 
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Auilágháboru „mesterkémjének" 
tragédiája 

Jű történt Szet Sándomal, ahi 1914.-ben ellopta a tittas német chitle-Aulcsot 
és ezáltal az antantnak szecezte meg Ameuha támogatását 

(BÉCS.) Még ma is homály fedi a vi- 
lágháboru egyik legvakmerőbb és leg- 
ügyesebb kémjének, Szek Sándornak az 
téletét. Ez az ember nem kisebb bravurt 
vitt végbe, minthogy megszerezte és az 
angol kémiroda kezére játszotta a né- 

nek segitségével Berlin összeköttetést 
tartott fenn észak- és délamerikai köve. 
tével. 

Ez 1917 tavaszán történt. A code meg 
szerzése döntő jelentőségü volt a világ- 
háboru sorsára, mert a titkos chiffre- 
kulcs segitségével megfejtett német szik 
ratáviratok arra inditották az Egyesült 
Államok kormányát, hogy a háboruban 
az antant oldalára álljon. 
Az USA beavatkozása megpecsételte 

a háboru és a központi hatalmak sorsát. 
A titkos code leleplezései nélkül nem 
valószinü, hogy az USA beavatkozott 
volna a háboruba Szek Sándor „bravur 
ja" tehát, mint ebből kitünik, a világ- 
háboru legnagyobb teljesitménye volt. 
De hová lett a kém? Mi lett Szek 

Sándorral, aki tulajdonképpen megsze- 
rezte az antantnak a győzelmet? El- 
tünt? Hová? 
Azt senki se tudja... 

A német diplomácia fonja a hálót 
A császári diplomácia sok naivitást 

elkövetett a háboru előtt és a háboru 
alatt. 
Bombaként hatott 1917 tavaszán az a 

hir, hogy az antant a németek minden 
ama táviratát felfogja a chiffirozza, 

amelyekkel gróf Paernstorff newvorki 
és von Echard mexikói követ érintkezés 
ben álltak Berlinnel. Abban az időben 

pedig nem kisebb dolgokról volt szó, 
mint az USA magatartásáról, Németor- 

szág, mután nem volt biztos abban, vaj- 
jon az Egyesült Államok megőrzi-e sem 
legességét igyekezett jövendő ellensé- 
gét megelőzni 
Mexikót és esetleg a távoli Japánt, 

amelyek ekkor még az antant oldalán 

álltak, de amelyek nem voltak elragad- 

tatva ettől a szövetségtől, a néemet dip- 

lomácia igyekezett a maga háborus ter- 
vei részére megnyerni. 
A németek egy egészen különleges, 

de nevetségesen naiv és rövidlátó ha- 

ditervet dolgoztak ki. Az USA-t akar- 

ták nyugatról és délről behálózni és igy 

semlegességének magatartására kény- 

szeriteni. 
A német külügyi szolgálat vezetője 

a mexikói és a japán néphangulatra szá 

mitott ennek a tervének keresztülvite- 

lénél, mert egyrészt Mexikó és Ame- 

rika, másrészt Japán és Amerika között 

ősidők óta nyilvánvaló antagoinizmus 
állt fenn , 
Az ügy már tuljutott az előzetes 

megbeszélések" stádiumán. Már előirá- 

nyitották azt az összeget és azt a hadi- 

anyag mennyiséget, amellyel Mexikót 

támogatni kellett volna. 

De Amerika mindennek eléje vágott. 

Wilson kormánya megüzente a központi 

hatalmaknak a háborut. És mindaz, 
amit a német titkos diplomácia olyan 

Mindez Szek Sándor utján volt csak 
lehetséges. 

A szegény kis távirdás német szol- 
gálatban 

Szek Sándor regényes életéről és rej- 
télyes sorsáról most eddig teljesen is- 
meretlen dokumentumok kerültek nap- 
világra. 
Szek egyike volt a dróttalan távirato. 

zás legkitünőbb technikusainak. A néme 
tektől megszállt Brüsszelben 1914 őszén 
Szek egy felvevő állomást épitett ma- 
gának és privát szórakozásból felfogta 
a világürben röpködő táviratokat. 
Megfejteni persze nem tudta 

Akkor... 
A német kémszolgálat hamarosan 

megállapitotta, hogy avatatlan személy 
felfogja az ő titkait. Ártalmatlanná te- 
hették volna az illetőt de nem tették 

őt. 
Ugy vélekedtek, hogy az illető tehet- 

ségét sokkal jobb lesz a maguk javára 
hasznositani. 

Ilyen elővigyázatlan volt a háboru 
kellős közepén a német kémszolgálat. 
Szek Sándort lefogták. Kiderült róla, 
hogy osztrák származásu és hogy osz- 
trák állampolgár 
Tehát megbizható ember. Emellett ve 

szedelmesen ért a dróttalan táviratozás- 
hoz Szek Sándor szerény, bizalomger- 
jesztő személyiség volt. Elmondotta, 
hogy saját szórakoztatására készitette a 
felvevőállomást. Azt nagy bölcsen el- 
halgatta, hogy osztrák származása elle- 
nére szimpatizál az angolokkal, sőt, mi- 
után hosszu ideig élt Angliában, angol- 
nak érzi magát. 
Szek Sándor erről nem beszélt, a né- 

megt kémiroda pedig feleslegesnek tar- 
totta érdeklődni a távirdász multja felőj 
Szek Sándort akarata ellenére kény- 

szeritették hogy német szolgálatba lép- 
jen Alkalmazátk. Az lett a megbizatása 
hogy a németek részére felfogjon az 
antantnak Brüsszelből küldött titkos 
dróttalan táviratokat 

A kétkulacsos Szek 
Szek azonban ingadozó jellem volt. 

Mialatt látszólag a németeket szolgálta 
- összeköttetést tartott fenn a Brüsz- 
szelben visszamaradt belga patrioták- 
kal. 

Féltette az életét. Két tüz között állt 
és ezért engedett a belga hazafiak fe- 
nyegetésekkel vegyes nyomásának, 
amely azt parancsolta neki, hogy a né- 
met kémszolgálatban szerzett értesülé- 

seit bocsássa az antant rendelkezésére. 
És Szek, mialatt látszólag szorgalma- 

san dolgozott a németek részére - egy 
privát munkát is vállalt. 
Szép lassan lemásolta a titkos német 

codet Nem vették észre Biztak benne. 

Kedves fiu volt. 

Amikor a titkos chiffre-kulcs már a 

birtokában volt, Szek nyomtalanul el- 

tünt Belgiumból és egyenesen antant 

barátaihoz sietett. A német kémszolgá- 

őket. 

vidlátó volt -, hogy a Szek a code tit- 
kait is magával vitte. 

Szökés a drótmezőkön át 
Hogy miképpen szökött meg Szek a 

szigoruan körülzárt Belgiumból, az 
csak most vált ismeretessé. 
A néme hadvezetőség többszörös 

drótakadállyal vette körül a határt kü- 
lönösen Hollandia fele A drótokban ha 
lálos áram keringett és ezen a drótme- 
zőn keresztül szinte lehetetlen volt a 
szökés 
A belga hadimuzeumban most látható 

az a készülék, amelynek segitségével 
Szek átjutott a magasfeszültségü áram- 
mal telitett drótokon Szek két filccel 
bélelt deszkalap közé préselte magát és 
ebben az izolált fáköntösben átkuszott a 
drótok alatt. 

Hollandiából egyenesen Londonba 
ment és jelentkezett Reginald Hall ad- 
mirálisnál, aki az angol kémiroda veze- 
tője volt. Átadta neki a codet és annak 
segitségével felfogták az USA izolálásá- 
ról szóló német titkos szikratáviratokat. 
Mikor aztán Amerika látta, hogy a né- 
met diplomácia mire készül - döntő 
erővel belevetette magát az európai 
nemzetek nagy csatájába. 

Hová lett Szek? 
Reginald Hall éleselméjüsége határ- 

talan és szinte legendaszerü volt. Min- 
denesetre ügyesebb volt mint a német 
kémszolgálat vezetője, mert Szek Lon- 
donban, annak ellenére, hogy felbecsül- 
hetetlen szolgálatot tett az antantnak, 
- mégsem bizott Hall jól ismerte a két 
kulacsos kémrendszert... 

Tény, hogy Szek a „bravur" óta 
nyomtalanul eltünt. Fenn áll a feltevés: 
eltették láb alól. nehogy ellenkémked- 
jék. De lehet, hogy Szek más néven él 
valahol és élvezi a „bravur" jutalmát 

Egy bizonyos, hogy az angolok többé 
nem vették igénybe szolgálatait. 
Szek Sándor apja egy jómódu és te- 

kintélyes polgár a háboru után soká ke- 
reste a fiát Mindent megkisérelt, hogy 
rejtélyes sorsu fiára rábukkanjék, de 

eredménytelenül. 
A titkos hétpecsétes láda 

Talán majd Hall admirális titkos lá- 
dája fényt derit Szek Sándor sorsára is. 
Az admirális, akinek kezében futottak 
össze a nagy angol kémhálózat összes 
szálai - a világháboru kémkedési ira- 
tait és dokumentumait egy nagy barokk 
faragásu ládába zárta. A titkok kazet- 
táján a következő felirás alvasható: 
„Csak husz évvel a békekötés után nyit 
ható fel 
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Ebben az évben tehát felbontják a 
ládát, amely bizonyára szenzációs és ed- 
dig ismeretlen kémkedési titkokat reit 
magában. Hall gnodoskodott arról, hogy 
jó ideig homályban és biztonságban ma- 
radhassanak azok a személyek, akik a 
nagy vérözönben értékes szolgálatokat 
tettek az antantnak. Amikor Szek apja 
személyesen Hall admirálishoz fordult 
és a fia után érdeklődött Hall igy vá- 
laszolt: 

- Sose hallottam ezt a nevet... 
És melankólikusan mosolygott. Szek 

tehát halott De ez csak az idén fog 
és emellett nem kell férfi a bosszutól.. minden kétséget kizárólag kiderülni. 

Az élet egyik legfőbb követelménye az 

az udvariasság, amely bizony ma társadal- 

mi megnyilvánulásokból sok esetben hiány 
zik. Légy udvarias és előzékeny, tanitja az 
iskola a diáknak, mert az emberek egy- 
másközötti érintkezése nem lehet örök 
ökölharc, nyersesség és erőszak. Az ember 

társaslény és mint társaslénynek figyelmes 
nek, előzékenynek, szolgálatkésznek kell 

lennie. Már csak a kölcsönösség elvéből ki 

indulva is, mert az udvariasság előzékeny- 

ségre talál. Az ellenkezőjük pedig az ellen 
kezőjére. Légy udvarias, figyelmezteti az 

apa a fiát, miután őmaga ilyen szellem- 
ben nevekedett fel. És még sok nevelő, 
apa, tanár, tanitó, idős és megfontolt em- 

ber, az élet körülményeinek sok-sok ala- 

pos ismerője, mondjuk igy: az élet nagy 

iskolájának érettségizettjei mondják és 

hangsulyozzák számtalanszor, hogy milyen 

fontos kellék az életben az udvariasság. 

Sajnos, a jelek is azt mutatják, hogy ezek 

lat még akkor sem sejtette annyira rö- a tanitások és figyelmeztetések még min- 

nagyszerüen kitervezett - vizbe esett, " 

nagyobbrészt szószerint a vizbe 
Hol történt a hiba? 

Tehát Amerika feladta semleges ál- 

láspontját, sőt mi több, az antant mellé 

állott. , 

És éppen a legkritikusabb időben. Ho 
gyan történhetett ez? 
Szek Sándor utján 

Az angol kémszolgálati iroda a titkos 

code segélyével felfogta és megfejtette 

azokat a szikratáviratokat, amelyek az 

USA behálózásáról szóltak. Hogyan volt 

lehetséges, hogy az angolok és ameri- 

kailak felfoghatták az ide és oda rö- 

piteti német intrika-táviratokat? Ho- 

gyan olt főképpen lehetséges, hogy an- 

gol kormányzat az Egyesült Állaámok 

konanya elé tárhatta azokat a tárgyi 
amelyekből vilagosan 

kitünt, mi készül Berlinben a Wilhelm 
Bbizonyitékokat, 

lesa külseje, ha 

által tiszttatt és 
testett udtálan já: 

Söbb udvariasságot! 
dig nem történnek elegendő számban. Leg- 

alább is a példák ezt mutatják. 

sSzámtalanszor voltunk és vagyunk szo- 

moru szemtanui annak, hogy a férfiaknak 

a nőkkel szembeni udvariassága rendkivüli 

mértékben megcsappant. De azt is sokszor 

tapasztaljuk, keserüen, hogy az uccán járó 

emberek egymásnak mennek, beleütődnek 

gyakran szinte olyan szinezettel, mintha 

nem is véletlenségről volna szó, anélkül, 

hogy csak a legelemibb bocsánatkérő szót 

is kiejtenék. A fiatalság általában szeret 
is fittyet hányni az udvariasság előirásai- 

nak és bizony a fiatalabb női nemzedékek 
nem is nagyon reklamálják már ezt. A 

nemek egyenrangusága és a sok emanci- 

pálási jelszó sok vonatkozásban rossz vá- 
gányokra siklatták az udvarriasság régi jól 

bevált formáit. Figyelmetlenség, előzé- 

kenység-hiány, sőt gyakran kifejezetten 

nyersesség jellemzik a mai életet társa- 

dalmi vonatkozásokban és azoknak az idő- 
sebb, vagy háboru előtti nemzedékeknek, 
akik más életelvek mellett nőttek fel, 
gyakran okoz is az ilyen tényeknek látása- 

hallása kellemetlen érzéseket. Az emberi 
önzés tulságosan is eluralkodott a lelke- 

ken Intézményeknél is megesik, hogy a 

ténylegesen ma is helyén ülő nem tulsá- 

gosan sok szivélyességgel áll nyugdijba 

vonult kartásaik rendelkzeésére, vonato- 

kon, autóbuszokon és más jármüveken 

Gyakran megesik, hogy az embert szinte 

mellbeüti az a közönyösség, vagy gyakran 

ridegség, amellyel az öregekkel szemben 

viseltetnek a fiatalok, nemre való különb- 

ség nélkül De még sok-sok hasonló példát 

iehetne igy felsorakoztatni. 

Nem tudjuk, hogy mi a tulajdonképpeni 
fő-oka ennek. Önzés? MHiszen gyakran 
semmi előnye, vagy haszna sines az ilyen 

udvariatlanul viselkedőknek. Nevelés- 

hiány? Intelligens és tanult emberek kö- 

zött is gyakran megesik az ilyesféle. Mo- 

dortalanság? Tudunk arról, hogy ezek az 

udvariatlan emberek, nem voltak elzárva 

a modor elsajátitása elől. Lélekeldurvu- 
strassen? 



..... 

lás? Talán ez a leginkább. A lélek mint- 
ha elvesztette volna a finomságot és szo- 
ciális érintkezések iránti érzékeny haj- 
landóságát Azt az érzéket, amely egyik 
legfőbb kelléke az életnek. Mintha a ma 
fiataljai egyáltalán nem éreznék azt, hogy 
az igazi emberiesség az érdek és haszon 
nélküli figyelmességben, a célzatnélküli jó 
ságban és szeretetben, a lélek belsejéből 
önkéntelenül kiáradó szolgálatkészségben 
áll. Az teszi a szivet és lelket igazán ne- 
messé, tisztává és jóvá, ha a jót nem di- 
csőséghajhászásból, érdemszerzésből, ha- 
szonlesésből teszi, hanem minden mellék- 
cél nélkül. A jóság és a szeretet gyakorlá- 
sának ugyanis kezdeti stádiuma és kiindu- 
lási pontja az udvariasság. És bizony mi 
mindig akaratlanul is meghatódunk, ami- 
kor azt látjuk, hogy öreg urak és asszo- 
nyok, magas társadalmi poziciók egykori 
vagy jelenlegi birtokosai, ugyanakkor az- 
zal a finom és előkelő figyelmességgel siet 
nek valami ügyes-bajos dolgukban meg- 
akadt, szegény, egyszerü emberek segitsé- 
gére, amely önkéntelen jóakarat és jószán- 
dékuság a tiszta lélek tükörképe szokott 
lenni. És annál fájóbb és megdöbbentőbb 
számunkra, amikor csodálatosképpen gyak 

ran azt tapasztaljuk, hogy még olyan in- 
tézményeknél és testületeknél is előfor- 
dulnak kirivó hidegségek és udvariatlan- 
ságok, amelyek egyrészt a köz terhére tar- 
tatják el magukat, vagy a közönség kife- 
jezett támogatásából élnek és akiknek egy 
részt éppen ezért valósággal iskolai példá- 
ját kellene szolgáltatniok az udvariasság 
legelemibb kellékeiből, másrészt tőlük jog 
gal meg is lehet követelni az előzékeny- 
séget és figyelmességet. De mégis vakme- 
rően és dacolva minden udvariassági elő- 
irással, gorombáskodnak, erőszakoskodnak 
és kinos helyzeteket teremtenek. 

Több udvariasságot - irtuk a cikkünk 
ciméül. a 

És ilyen körülmények között hangsulyo- 
zottan szükségét érezzük annak, hogy ezt 
az udvarlasságot ne csak kérjük a köz- és 
társadalmi élet minden vonalán, hanem 
egyenesen követeljük is. Kérjük azoktól, 
akik önként és maguktól meg tudják adni 
és követeljük azoktól, hogy akik a kény- 
szeritő nyomás nélkül ugy látszik, soha- 
sem hajlandók az igazi udvariasság utjára 
lépni. És a közösség szolgálatában állók 
bármelyikétől végső esetben a fegyelmezés 
re hivatott hatóságok nyomatékos felhivá- 
sának és figyelmeztetésének erőteljes hang 
jával fogjuk kivivni azt, hogy az udvarias- 
ság az élet minden vonatkozásában ne csak 
papirszó, üres disz, sokat hangoztatott frá- 
zis legyen, - hanem komoly és igaz való- 
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Gyilkosság 

a kártya miatt 
(BUDAPEST.) A magyarországi János 

halmáról jelentik: Rudics István 28 éves 
bácsalmási hentes összeveszett Lőrincz 
Péter községbeli szabóval. Rudics bosz- 
szuból azután megtámadta Lőrincz 18 

éves Ádám nevü fiát és azt egyetlen kés 
szurással megölte. A gyilkos hentest 

a hatóságok letartóztatták és beszálli- 

tották a bajai törvényszéki fogházba. 

fesnyerfisztosatás 
Mözben élelveszélyesen 
megsebesüli két éyer- 
mek 

(BÉKÉSCSABA) Szekerce János bé- 
késcsabai napszámos a fegyverét tiszto- 
gatta. A fegyver eközben elsült és a nap 
számos mellett álló 10 éves Mihály nevü 

fiának combjába furódott, majd a fiu 
testén áthaladva a kőpadlóról visszapat- 
tant és a szintén ott tartózkodott Szluka 
György 4 éves szomszéd kisfiu lágyéká. 
ba hatolt. A két kisfiut életveszélyes 
állapotban vitték a kórházba a vigyá- 

dlátai Béla vasáxnapi cinoctja: 
I 

éalinnál 

(CLUJ.) Strandnak (magyarosan part- 
fürdőnek) nevezünk egy olyan kabinokkal 
elkeritett homokos helyet ahol bizonyos 
dij lefizetése ellenében sakkozni, ping- 
pongozni, kártyázni, römizni, aludni, bir- 
kózni, boxolni, lábat elvágni, pofonokat ad 
ni és pofonokat kapni, kabint feltörni, tár- 
sasebédet rendezni, kutyát idomitani, kést 
dobálni lehet, egyszóval mindent, csak für 
deni nem. A strandon (magyarosan part- 
fürdő) találjuk: 1. A kabinokat. 2. A kö- 
zönséget. 3. Az uszóbajnok-jelölteket. 4. A 
trambulint. A strandon nem találunk vizet. 

1. A kabinok 
Kabinnak nevezünk egy olyan 3 szál 

deszkából és 33 ökölnyi lyukból álló négy- 
szögletü helyiséget, amely arra szolgál, 
hogy eltakarják munkaközben azokat az 
alacsony társadalmi származásu egyéne- 
ket, akiket közönségesen kabintolvajok- 
nak nevezünk. Egyéb célt nem szolgál- 
nak, kivéve a vasárnapot, amikor minden 
tisztességes kabin átalakul kongresszus-te- 
remmé, békés családi lakóházzá, kártya- 
barlangokká, esetleg kenyérkeresti eszköz- 
zé, élelmes lurkók számára, akik már a ko- 
ra hajnali órákban kint vannak a stran- 
don (magyarosan partfürdő), igy biztosit- 
ván a másnapi krémesbéleseket. 
A fentmelitett okokért a kabinok nélkü- 

lözhetetlen szerepet visznek ugyis, mint 
társadalmi gócpontok, a hajdani római 
piac (Forum Romanum) helyetteseitői, ugy 
is, mint kenyérkereseti eszköz (ásd lurkók 
és kabintolvajok) és mint szerelmespárok 
menedéke. Ezért nem csodálható, hogyha 
ezekről már a római történelem is tesz 
emlitést a „Kabin-nők elrablása" cimü fe- 
jezetben és hogy erről szól a magyar nép 
dalköltészet legszebb dala: „Egy kabin- 
kulcs szebben beszél... 

2. A közönség 
A strandra (magyarosan partfürdőre) 

járó közönséget két részre oszthatjuk: 1. 
Akik nem fürdenek. 2. Akik fürdenek. 

1. Akik nem fürdenek, azok kakaskuko- 
rékoláskor hónuk alá vágnak egy könyvet, 
vagy sakkos dobozt, esetleg csomag kár- 
tyát és déli verik a blattot. Délben be- 
mennek a vendéglőbe, hogy aztán estefelé 
igy társalogjanak: 
Egyik (dülöngélve mászkál a fák között) 
Másik: Te Jóska, az Istenért, mi tör- 

tént veled? 
Egyik: Ah... Hukk... Sokat ittam. 
Másik: Talán csak nem nyomott le a 

viz alá valamelyik gazember?... 
Egyik (felháborodva): Ki beszél itt viz- 

ről? Sört ittam... Barna sört... 
2. Akik fürdenek, azok szintén azzal az 

elhatározással jönnek ki, hogy nem fürde- 
nek. Hogy ez a baleset mégis megtörténik, 
annak az oka az, hogy belökik őket. 

ból senkisem megy a vizbe. 

A Hidrogénnek (IH) és oxigénnek (O) ez 
a mindenhol található vegyüléke hiányzik 
a strandról (magyarosan partfürdőről). En 
nek az oka igen egyszerü... A medence 
szélén két ösztövér fiatalember állingál. A 
nap melegit, mint a forró szurok, a két 
ifju háta a szivárvány minden szinében 
pompázik. Hirtelen mindketten felkapják 
fejüket: déli harangszót hoz feléjük a szél. 
De utána nyomban vissza is ejtik és elme- 
rengve nézik a viz felszinén uszó saláta- 
és karalábéleveleket. Végül a vékonyabbik 
halkan, elgondolkozva megszólal: 
- Az embernek szinte kicsordul a nyála 
A másik csodálkozva néz reá: 
- Mit, neked ettől a viztől kicsordul a 

nyálad? 

Az első szomoruan legyint: 
- Ez viz? O, pardon. Azt hittem zöld- 

ségleves... 
4. Uszóbajnok-jelöltek 

Uszóbajnok-jelölteknek nevezzük azokat 
a négylábu lehetlletnyi fürdőnadrággal és 
egyiptomi hieroglifás, titokzatos szinösz- 
szeállitásu sapkákkal felszerelt egyéneket, zatlan napszámost pedig a hatóságok le- 

tartóztatták. 

akik hangos csattanással bevágódnak a viz 
be, ott ütnek, vágnak, kapálóznak, hörög- 

dolazat a 
pactfliudő), a Ratinolcól, a 

az uszósajnoksjetöltekcől, egyszóvat mindencől, ami a tácgyfiaz tactazi 

e 

közönségvől, a vizcől, a tcams 

nek, prüszkölnek, fujnak, köhögnek, liheg- 
nek, sirülnek, forognak, bugyborékolnak, 
kapaszkodnak, rugaszkodnak, harapnak, 
zokognak és csodálatosképpen mindezek el 
lenére nem sülyednek el. Ők egyébként ezt 
a komplikált müveletet szerényen csak „sétának" nevezik. Például: A starthelyen feláll két ilyen titán. 
- Gyere sétáljunk vagy 400 métert. 
- Nem bánom. Induljunk. 
Elindulnak. Negyedóra mulva az egyiket a medence fenekéről halásszák ki és csur- gatják belőle a vizet. 
- Na, te majdnem világrekordot álli- tottál fel - mondják neki vigyorogva. - Hogyan? - kérdi a másik lehunyt szemmel, falfehéren. 
- Hajszál hijján átusztál a mennyor- 

szágba... 

5. A trambulin 
Trambulinnak nevezzük azt a hajlé- kony deszkából és szőnyegből álló szerke- zetet, amelynek az a célja, hogy minél ma- gasabbra vágja a rátolakodó vakmerőket, lehetőleg ugy, hogy azok hasukra, vagy testüknek egyéb kényes pontjaira essenek. 

Ugrani rajta azok szoktak, akiknek hal- 
vány sejtelmük sincs a felmenetelkor, hogy milyen formában fognak leérkezni, 
de gyengéd női szemektől ösztökélve. (na, 
ugorjon egy szépet Pali) elszánják magu- 
kat erre a vakmerő lépésre. Hasonló a 
helyzete most annak a piros-fejkendős fia- 
talembernek, aki megborzongva sétál az ég és a viz között a szál deszkán. 
- Csavart ugorjon Pali - sikit feléje 

a tribünről egy hang. 
- Igen - mondja engedelmesen a fej- 

kendős, nekilendül, felveti magát, de fent 
a levegőben összecsuklik, mint a bicska és 
rongyként terült el a viz szinén. Felbuk- 
kan, siralmasan néz ki, kendője az arcába 
lóg. Kissé sápadtan mászik ki a vizből és 
vonul félre. A nő hozzárohan. 
- Mi baj Pali? Igazán nagyon szép csa- 

var volt. 
- Igen, - feleli a fejkendős - szép csa 

vart kapott a vakbelem... : 
Epilógus 

Este nyolckor aztán lassanként ürülni 
kezd a strandnak nevezett homokos terü- 
let. A közönség (fürdők és nem fürdők) fel 
kerekednek, a kabintolvajok elégedetten 
dörzsölik a kezüket, az uszóbajnok-jelöl- 
tek a legfrissebb sporthireket vitatják és 
mindén tisztességes kabin átalakul tisztes- 
ségtelen szemétládává. 
Mindössze a teljesen kiszáradt medence 

fenekén egy.filigrán konzervdobozban van 
még élet. Két apró hal uszkál a doboz fe- 

A Az egyik éppen egy könnycseppet nyom strandon (magyarosan partfürdő) jószántá- szét meredt szeme szélén. 

nekén levő ujjnyi vizben és beszélgetnek. 

A- 
FAKIR TITRA 

IRTA: 8. YALE 

22. 

Dortmund hosszu ideig bénultan néz, te a holttestet. Nem tudott rendszeresen gondolkozni, de annyit még ezekben a szörnyü percekben is tudott. hogy Ya- mashiva meggyilkolását mindenki az ő müvének fogja tartani Hiszen valóban lehetséges, hogy a vaktában mért su.- lyos ütések valamelyike okozhatott ha- lálos sebesülést, vagy talán más módon lépett fel belső elvérzés, amit az élet- halálharc közben természetesen nem ve hetett észre. é 
Eddi azt hitte, meg kell őrülnie Hu- szonnégy óra alatt nemcsak a menyasz. szonyát vesztette el, hanem tudtán ki. vül és akarata ellenére gyilkossági ügy- be is keveredett. 

Hirtelen ötlettől hajtva, elvagdosta a holttestet tartó függönyzsinórt hogy a hatósági vizsgálat legalább erről ne sze- rezzen tudomást; a vékony erős zsineg azonban mélyen a hindu husába váró- dott s alatta kékes elszineződésben vilá- gosan látszottak a megkötözés nyomai, 
- Lesz, ahogy lesz - mormagta Ed. die Dortmund s letántorgott a hallba 
Maga sem tudta, meddig ült, kábul- tan maga elé meredve egyik kényelmes bőrfotelben. Akkor tért magához, ami- kor az ajtóban Tom mögött feltünt a csendőrprefektus és a hatósági orvos alakja Akkor felállt s nehány lépéssel eléjük ment. A bemutatkozás és a rész- vétnyilatkozatok formaságai, bármiként erőlködött is, nem jutottak el az agyve- lejéig; tulajdonképpen csak akkor kez- dett el ismét gondolkozni, amikor - már az emeleti folyosón - hirtelen od 

fordult a csendőrbiztoshoz. 
- Sajnálnám uraiam, ha ez a szomo. ru eset szenzáció-anyagul szolgálna az ujságiróknak. Ezért természetesen első- sorban a diszkréciójukat kérem. 
- Ez természetes mr Dortmund. Kü lönben sem hiszem, hogy Lady Ahsley 

halála a megszokottnál szélesebb hullá- 
mokat verne. Elvégre a Lady elmult hat vanéves, a gyanus momentumokról pe- dig majd igyekszünk hallgatni az ujság- 
irók előtt. 

- Köszönöm, uraim. A hallgatás azon 
ban, attól tartok, nehezen fog menni. Timmons-Hill-ben ugyanis pillanatnyi- 
2g. nem egy, hanem két holttest fek- szi 

/ Az orvos megállt s pillanatig ugy né 
zett vissza Eddie-re, mintha az őrület 
nyomait kutatná a fiatalember zavaros 
szemeiben. 

- Hogy mondta, mr Dortmund? 

- Azt hiszem, a jövő vasárnap a leg- 
A viz (H2-02) borzalmasabb halál vár reánk. 

- Én nem értem. Miért? 
- Hát nem látod? Ha igy megy, kiisszák 

az egész medencét s nem hagynak nekünk 
egy csepp vizet sem... 

ESTHARANG 
Mindennap sirat és temet, 
Temet egy csöppnyi életet. 
Vagy a meddőn elmult napot 
S a bánatot, mit itthagyott. 
A sok-sok fájdalmas mosolyt, 

A könnyet, mely hiába folyt, 
Az örömet, mely nem vidám, 
A vágyat, amely nem kiván. 
Siratja azt, hogy elpihent, 

Akit magába vont a csend. 
A békét, amely megjelen, 
A bársonyszínü éjfele, 

De nem jut el a szivekig, 

S amint jött, ugy el is tünik. 
A kérdésekre ugy felel, 
Hogy hangja felhők közt vesz el. 
Jajgat, zokog. Sirat, temet. 

Mindennap egy csöpp életet. 

FPapp László. 

- Azt mondtam, hogy Timmons-Hill- 
ben két holttest fekszik. A kastély má- 
sik szárnyában ma regge] holtan talál- 
tam Lady Ahsley vendégét, egy Ya- 
mashiva nevü hindut. Az urak feladata 
lesz megállapitani, hogy vajjon én öl- 
tem-e meg? 

- Dear mr. Dortmund, azt hiszem, 
önt tulságosan felizgatták a haláleset 
körülményei. Legjobb lenne, ha lemen- 
ne a hallba és nyugodtan megvárná a 
vizsgálat befejezését Azután majd be- 
szélgetünk a második holttestről is. 
A csendőrprefektus megértően bólin- 

tott. Dortmund pedig vállat vont s 
visszafordult a hall felé. Ebben a lelki- 
állapotában csakugyan nem érzett ma- 
gában erőt ahhoz, hogy a hatósági em- 
berek aprólékos kérdéseire feleljen. Ki- 
ment a parkba s a frsis koratavaszi le- 
vegő jólesően hütötte le lázas homlokát. 

Maga sem tudta meddig sétálhatott 
igy, amikor ismét a kastély elé érve, 
friss lábnyomokat vett észre az egyik 
virágágy közepén. A lábnyomok közvet 
lenül a falnál kezdődtek s a park hátsó 
gondozatlan része felé tartottak keresz- 
tül a virágágyakon 

(Folytatása következik.) 


